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    ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η δεκαετία του 1920 ήταν για την Ελλάδα µία δεκαετία 

εντάσεων, ανακατατάξεων και διαµορφώσεων. Ο εθνικός 
διχασµός του 1917 εξακολουθούσε να υφίσταται και να 
επηρεάζει σε σηµαντικό βαθµό τις επιλογές των κοµµάτων. Η 
τεράστια και αφύσικη αύξηση του πληθυσµού λόγω της 
έλευσης των Μικρασιατών προσφύγων είχε δηµιουργήσει 
οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτικές εντάσεις τέτοιας 
έκτασης και βάθους που είναι δύσκολο να γίνουν σήµερα 
αντιληπτές. Η ενσωµάτωση περίπου ενάµισι εκατοµµυρίου 
προσφύγων ήταν ένα έργο που δύσκολα θα µπορούσε να φέρει 
σε πέρας η Ελλάδα ακόµα και σε καθεστώς οµαλότητας, πόσο 
µάλλον σε καθεστώς οικονοµικής κρίσης λόγω του δεκαετούς 
πολέµου και της διεθνούς συγκυρίας. Τα προβλήµατα αυτά, 
επίµονα και δυσεπίλυτα, ασφαλώς κυριαρχούσαν στην 
καθηµερινή ζωή, αλλά κατά την προεκλογική περίοδο 
λάµβαναν άλλες διαστάσεις. Το διακύβευµα δεν ήταν απλώς ο 
σχηµατισµός κυβέρνησης και κριτήριο τα πολιτικά 
προγράµµατα για τα πραγµατικά πιεστικά προβλήµατα. Στις 
προεκλογικές περιόδους αυτής της δεκαετίας κυριαρχούσαν 
τα ζητήµατα του εθνικού διχασµού και της µικρασιατικής 
εκστρατείας. Γεγονότα τετελεσµένα εξακολουθούσαν να 
παράγουν αποτελέσµατα. Οι ευθύνες για το παρελθόν 
µοιάζουν, τουλάχιστον σε επίπεδο λόγου, να ορίζουν το παρόν 
και το µέλλον και τα εγκλήµατα να ζητούν την κάθαρση. 
Οι εκλογές είναι µία έκτακτη κατάσταση για τη ζωή µιας 

κοινωνίας. Η εξουσία, που προσωρινά εκχωρείται στην 
κυβέρνηση, επιστρέφει στους πολίτες, και όχι στο σύνολο του 
πληθυσµού, για να ανατεθεί πάλι σε µία νέα κυβέρνηση. Κατά 
την περίοδο που εξετάζω η απάντηση στο ερώτηµα ποιος είναι 
άξιος φορέας της ιδιότητας του πολίτη δεν ήταν αυτονόητη 
ούτε και δεδοµένη. Από µερίδα του Κωνσταντινικού κόσµου 
εκφράστηκε έντονη αµφισβήτηση της πολιτικής ωριµότητας 
των προσφύγων. Σε αυτό το µεταβατικό στάδιο η κινητοποίηση 
των διεκδικητών µοιάζει µε αγώνα σε παιχνίδι µηδενικού 
αθροίσµατος. Στην περίοδο που θα µας απασχολήσει τείνει να 
λάβει διαστάσεις σύρραξης, την οποία και τελικά κάποιες 
φορές λαµβάνει µε τη µορφή πραξικοπηµάτων, αδιάφορο αν 
επιτυγχάνουν, ή σύντοµων εµφυλίων. Ένα πρόσφορο 
παράθυρο για τη θέαση αυτών των έκτακτων καταστάσεων 
αποτελεί ο Τύπος της εποχής. Απευθυνόµενος στο 



 3

αναγνωστικό κοινό του για να πείσει, µας επιτρέπει να 
ανιχνεύσουµε τις απόψεις του ίδιου του κοινού. Εφηµερίδες  
στρατευµένες σε κάποιο κόµµα ή παράταξη, όπως το 
Ελεύθερον Βήµα ή Η Καθηµερινή, παρουσιάζουν µία εικόνα, 
σε κάποιο βαθµό παραµορφωµένη είναι η αλήθεια, αλλά 
πάντα πειστική, για αυτά τα κόµµατα και τους αναγνώστες. Οι 
εφηµερίδες αυτές εκδίδονταν και γράφονταν από ένα 
εξαιρετικά περιορισµένο αριθµό προσώπων και τον τόνο στην 
πραγµατικότητα τον έδινε ένας άνθρωπος· ο Βλάχος για την 
Καθηµερινή και ο Φαρδής για τη Μακεδονία. Αυτή είναι και η 
αιτία που τα περιεχόµενα και οι απόψεις παρουσιάζουν 
αξιοσηµείωτη σταθερότητα. Οι απόψεις των εφηµερίδων τους 
κυριαρχούνται από το πάθος και την ένταση του προσώπου 
αντί να διυλίζονται από το φίλτρο της πολυπρόσωπης οµάδας. 
Έχοντας αυτό τον περιορισµό υπόψιν, δε θα έπρεπε να 
υποτιµηθεί η σηµασία τους και να περιοριστεί η αναφορά τους 
στο στενό κύκλο των δηµοσιαγράφων/εκδοτών. Για να το θέσω 
διαφορετικά, οι εφηµερίδες αυτές παρουσιάζουν µια εικόνα 
της κοινωνίας και δι� αυτής συµµετέχουν στη διαµόρφωση της. 
Συµµετέχουν ενεργητικά στην αναπαραγωγή και διαµόρφωση 
των εκλογικών στρατηγικών, των κοινωνικών στερεοτύπων και 
µύθων. 
Στην παρούσα εργασία χρησιµοποιήθηκαν θέσεις και 

υποθέσεις δανεισµένες από το βιβλίο του Γ. Θ. 
Μαυρογορδάτου Stillborn Republic. Ο Μαυρογορδάτος 
επιχειρεί να εξηγήσει την εκλογικές και πολιτικές στρατηγικές 
χρησιµοποιώντας ως κεντρικό άξονα την έννοια των δύο 
Ελλάδων. Αφενός υπάρχει η Ελλάδα των Βενιζελικών, 
αφετέρου των Κωνσταντινικών. Οι δύο αυτές Ελλάδες 
προέκυψαν από το διχασµό του 1916-1917 και εδράζονται σε 
διαφορετικά πολιτικά προγράµµατα και αντίληψη περί 
πατριωτισµού. Οι Κωνσταντινικοί εκφράζουν την αντίληψη της 
«µικράς πλην εντίµου Ελλάδος», µε τα στενά σύνορα και την 
σταθερότητα. Ο δε πατριωτισµός τους, ορθότερα: το σηµείο 
αναφοράς της νοµιµοφροσύνης τους, σχετιζόταν µε το θεσµό 
της βασιλείας. Η βενιζελική Ελλάδα στόχευε στην εθνική 
ολοκλήρωση µε την ενσωµάτωση των «αλύτρωτων» και ο 
πατριωτισµός της την οδηγούσε στην πολεµική αναµέτρηση 
προς χάριν αυτών των πληθυσµών. Έτσι, η Κωνσταντινική 
Ελλάδα πολεµούσε το 1917 για να υπερασπιστεί το βασιλιά 
της απέναντι στην Entente, ήταν, ωστόσο, λιγότερο πρόθυµη 
να πράξει το ίδιο για τους πληθυσµούς της Μικράς Ασίας, 
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ακόµα και για τους πληθυσµούς της Μακεδονίας και της 
Θράκης απέναντι στους Βούλγαρους. Αντίστοιχα η Βενιζελική 
Ελλάδα πρόθυµα µπήκε στον πόλεµο για την προστασία και 
ενσωµάτωση αυτών των πληθυσµών, αλλά δεν αντέδρασε στον 
αποκλεισµό του Πειραιά από τους συµµάχους, αντίθετα 
ευνόησε και επιδίωξε αυτή την εξέλιξη. Οι δύο Ελλάδες 
τείνουν  να έχουν το δικό τους λαό, γηγενείς αφενός 
πρόσφυγες και κάτοικοι των Νέων Χωρών αφετέρου, τη δική 
τους πρωτεύουσα, Αθήνα και Θεσσαλονίκη, ακόµα και το δικό 
τους στρατό, Βασιλικός στρατός και Εθνική Άµυνα. Τείνουν, 
δηλαδή, να έχουν βασικά στοιχεία που ορίζουν έναν 
εθνικισµό. Η κρίσιµη περίοδος είναι φυσικά ο διχασµός, όταν, 
έστω και για λίγο, δηµιουργούνται δύο κράτη. Νοµίζω πως 
είναι  δυνατόν να εντοπιστούν τα ίχνη δύο αντίπαλων 
εθνικισµών, του Βενιζελικού και του Κωνσταντινικού. 
Έχοντας ως βασική παραδοχή την ύπαρξη δύο Ελλάδων 

οργάνωσα την εργασία µου στη βάση δύο βασικών αξόνων, 
τους Μικρασιάτες στην Αθήνα και τους Ισραηλίτες στη 
Θεσσαλονίκη. Και οι δύο αυτές οµάδες µοιράζονται κοινά 
χαρακτηριστικά. ∆ιαφέρουν από τον κοινωνικό τους περίγυρο 
στη γλώσσα και στα έθιµα. Είναι οµάδες οργανωµένες, 
αναγνωρίσιµες και µε κρίσιµη σηµασία στις εκλογικές 
αναµετρήσεις. Πανελλαδικά οι πρόσφυγες είναι οµάδα που 
µπορεί να επηρεάσει καθοριστικά το εκλογικό αποτέλεσµα. 
Στη Θεσσαλονίκη οι Ισραηλίτες έχουν την ίδια σηµασία. Οι 
Μικρασιάτες εντάσσονται στον Βενιζελικό κόσµο και οι 
Ισραηλίτες της Θεσσαλονίκης, χωρίς να είναι δυνατόν να 
τοποθετηθούν στον Κωνσταντινικό κόσµο, οπωσδήποτε δεν 
είναι Βενιζελικοί. Και οι δύο οµάδες είναι δυνατόν  να 
θεωρηθεί πως τείνουν να αποτελέσουν εθνοτική µειονότητα, 
τουλάχιστον υπό το βλέµµα των δύο αντίπαλων εθνικισµών1. 
Το πρώτο ζήτηµα που εξετάζω είναι η εικόνα των 

προσφύγων, όπως προκύπτει από το  Ελεύθερον Βήµα και την  
Καθηµερινή, για την Αθήνα, και από τη Μακεδονία, τη Νέα 
Αλήθεια και Το Φως, για τη Θεσσαλονίκη, κατά τις εκλογές 
του 1923, του 1926, του 1928 και του1933. Η επιλογή του 
χρονικού διαστήµατος δεν έγινε µε τη λογική της δεκαετίας· 
πρόκειται για σύµπτωση. Το 1923 είναι η πρώτη εκλογική 

                                                 
1 Προβληµατισµό για τη χρήση και των όρων εθνοτικός και εθνικός βλ. Έφη Αβδελά, «Ο 
σοσσιαλισµός των άλλων», Ιστορικά τ.18. Στο Mavrogordatos George, Stillborn Republic, University 
of California Press, 1983 χρησιµοποιείται ο όρος εθνοτικός προκειµένου για τους πρόσφυγες. 
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αναµέτρηση που γίνεται µετά την έλευση των προσφύγων, και 
το 1933 είναι οι πρώτες εκλογές που κερδίζουν οι 
αντιβενιζελικοί, µε την ψήφο των προσφύγων. Αυτές οι δύο 
µείζονες αλλαγές ορίζουν και το χρονικό διάστηµα της 
µελέτης.  
Το δεύτερο ζήτηµα είναι οι Ισραηλίτες της Θεσσαλονίκης 

και πως η παρουσία τους προσλαµβάνεται από το Βενιζελικό 
κόσµο. Η προεκλογική περίοδος δεν παρέχει αρκετές 
πληροφορίες γι�αυτό το θέµα. Οι σχέσεις των δύο στοιχείων, 
Ισραηλιτών και Χριστιανών, µοιάζουν µε τη θάλασσα του 
Μωυσή. Όσο η ράβδος του Μωυσή είναι στο βυθό οι δύο 
πλευρές της θάλασσας δεν έρχονται σε επαφή. Όταν η ράβδος 
αρθεί οι δύο πλευρές συγκρούονται µε ορµή. Η ράβδος ήρθη 
τον Ιούνιο του1931. 
Η επιλογή των εφηµερίδων έγινε µε βάση δύο ορίζουσες. Η 

µία είναι γεωγραφική. Οι εφηµερίδες της Θεσσαλονίκης 
παρέχουν την άποψη του Βενιζελικού κόσµου των Νέων 
Χωρών, χώρο προνοµιακό για το Βενιζελικό κόσµο. Επιπλέον 
λόγω της εγγύτητας µε την Ισραηλιτική κοινότητα δείχνουν 
µεγαλύτερο ενδιαφέρον για την κοινότητα απ� ό,τι οι 
Αθηναϊκές. Οι τελευταίες παρουσιάζουν τις σχέσεις γηγενών 
και προσφύγων στην Παλαιά Ελλάδα, χώρο προνοµιακό για 
τον Κωνσταντινικό κόσµο.  Η δεύτερη ορίζουσα είναι η 
απήχηση και η διάρκεια ζωής των ίδιων των εφηµερίδων. Η 
στράτευσή τους, η αδιάλειπτη παρουσία τους καθ� όλη  την 
υπό εξέταση περίοδο, αλλά και ο άµεσος διάλογος που 
αναπτύσσουν µεταξύ τους κάλυπταν τις ελάχιστες 
προϋποθέσεις αυτής της µελέτης. Η  Καθηµερινή θα µας 
επιτρέψει να ανιχνεύσουµε τη στερεοτυπική εικόνα του 
πρόσφυγα, όπως την αντιλαµβανόταν µία σηµαντική µερίδα 
του αντιβενιζελικού κόσµου. Αντίστοιχα, µε το  Ελεύθερον 
Βήµα θα  δούµε την ίδια εικόνα όπως αυτή διαθλάται από το 
πρίσµα µίας Βενιζελικής εφηµερίδας και παρουσιάζεται στους 
πρόσφυγες. Με έναν έµµεσο τρόπο είναι δυνατόν να 
ανασυντεθεί η εικόνα που είχε µερίδα των προσφύγων για τους 
αντιβενιζελικούς και τις µεταξύ τους σχέσεις. ∆υστυχώς δεν 
ήταν εφικτό το αντίστοιχο για τους Θεσσαλονικείς Ισραηλίτες, 
καθώς δεν µπόρεσα να µελετήσω τον Γαλλόφωνο και 
Ισπανόφωνο Ισραηλιτικό Τύπο. Ελπίζω πως αυτή η σηµαντική 
έλλειψη δεν καθιστά αδύνατη την απάντηση στο βασικό 
ερώτηµα· πως γινόταν από τους Βενιζελικούς αντιληπτή η 
παρουσία των Ισραηλιτών στη Θεσσαλονίκη. 
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             ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ 1920 
 
Οι εκλογές του 1920 επρόκειτο να σηµατοδοτήσουν την 

οµαλοποίηση του κοινοβουλευτικού βίου µετά το διχασµό του 
1917 και την επανένωση των δύο οιονεί κρατών, που είχαν 
σχηµατιστεί µε το κίνηµα της Θεσσαλονίκης. Η «βουλή των 
Λαζάρων»2 που είχε συγκληθεί µετά την αποµάκρυνση του 
Κωνσταντίνου ήταν ένα έκτακτο καθεστώς, που δεν θα 
µπορούσε να παραταθεί επί µακρόν. Στην εκλογική 
αναµέτρηση τα θέµατα που κυριαρχούν είναι η µεγέθυνση της 
Ελλάδας, η έκπτωση του Κωνσταντίνου από το θρόνο και, ως 
συνέπεια του θανάτου του βασιλιά Αλεξάνδρου, η τύχη της 
ελληνικής δυναστείας. ∆υστυχώς, δεν είχα την ευκαιρία να 
µελετήσω την «Καθηµερινή» σε παράλληλη ανάγνωση µε το 
«Ελεύθερον Βήµα». Έτσι οι θέσεις των Φιλελευθέρων και η 
θεµατική τους εικάζονται µόνο από την θεµατική και τις 
απαντήσεις της «Καθηµερινής». 
Στις 25 Σεπτεµβρίου δηµοσιεύεται πρωτοσέλιδο άρθρο του 

Βλάχου µε τον τίτλο «Η �ΜΙΚΡΑ ΕΛΛΑΣ� ΤΟΥ κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ». 
Η στόχευση είναι προφανής ήδη από τον τίτλο. Αφενός 
αποσκοπεί να ανασκευάσει την εκ µέρους των φιλελευθέρων 
προβολή της επέκτασης του κράτους ως επιτυχία της 
πολιτικής του Βενιζέλου. Αφετέρου µε την ειρωνική 
επανάληψη από τον Βλάχο της φράσης «Μικρά Ελλάς» 
αποδυναµώνει την βενιζελική κατηγορία προς του 
Κωνσταντινικούς πως επιθυµούν την µικρή Ελλάδα. Σ�αυτό το 
άρθρο διατυπώνονται κατηγορίες που απαντώνται σταθερά και 
στην επόµενη δεκαετία. ∆ιατυπώνεται η κατηγορία πως ο 
Βενιζέλος αντιµετωπίζει την Ελλάδα ως κτήµα του και η 
αντιµετώπιση των αντιβενιζελικών είναι βίαιη. ∆εν µπορεί να 
περάσει απαρατήρητη η διάκριση που κάνει ο Βλάχος στην 
αντιµετώπιση των αντιβενιζελικών στη Μακεδονία. Όταν µεν οι 
αντιβενιζελικοί είναι Έλληνες έχουν να αντιµετωπίσουν τα 
συντεταγµένα βενιζελικά όργανα. Όταν δε είναι Μουσουλµάνοι 
έχουν να αντιµετωπίσουν τον κρατικό διωγµό. Αυτή η διάζευξη 
προκαλεί αµηχανία στον αναγνώστη. Έστω πως οι 
αντιβενιζελικοί ήταν περισσότερο ευαισθητοποιηµένοι 
απέναντι στις µειονότητες, αφού και αυτές διακρίνονταν από 

                                                 
2 Λεονταρίτης, Η Ελλάδα στον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο, 1917-1918, Μορφωτικό Ίδρυµα Εθνικής 
Τραπέζης, Αθήνα 2000, σελ. 95-107 
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µια µάλλον επιφυλακτική στάση απέναντι στον βενιζελισµό3. Η 
διάκριση µε βάση το θρήσκευµα, όµως, και η αποσιώπηση της 
ιδιότητας του πολίτη ή έστω του υπηκόου4, αφού πρόκειται για 
έκφραση εξέχοντος Κωνσταντινικού, υποδηλώνει µάλλον ένα 
χάσµα, που η επείγουσα πολιτική προτεραιότητα, δηλαδή οι 
εκλογές, δεν είναι ικανή να γεφυρώσει. Παραµένοντας στις 
Νέες Χώρες ο αρθρογράφος αναπτύσσει το κύριο θέµα του, 
που είναι η αποδυνάµωση του κυριότερου επιχειρήµατος των 
Φιλελευθέρων κατά τις εκλογές του 1920, δηλαδή η επέκταση 
των ορίων της Ελληνικής επικράτειας. Για το σκοπό αυτό 
επιστρατεύει την αλληλογραφία Βενιζέλου-βασιλιά κατά το 
1915, πριν ακόµα οι διαφορετικές προσεγγίσεις επί της 
ακολουθητέας εξωτερικής πολιτικής µετεξελιχθούν σε 
διχασµό. Το 1915 ο πρώτος Παγκόσµιος Πόλεµος βρίσκεται 
ακόµα σε εξέλιξη και οι συµµαχίες στην περιοχή των 
Βαλκανίων δεν έχουν οριστικοποιηθεί. Σ�αυτό το σηµείο ο 
Βενιζέλος προτείνει στον βασιλιά την παραχώρηση της 
Καβάλας στην Βουλγαρία ως δέλεαρ για την έξοδο της 
ταυτόχρονα µε την Ελλάδα στο πλευρό της Entente ή έστω την 
ευµενή ουδετερότητα της5. Η τύχη των πληθυσµών της 
περιοχής προδικαζόταν όµοια µε αυτή που επιφυλασσόταν 
εφτά χρόνια αργότερα για τους Μικρασιάτες, δηλαδή 
ανταλλαγή. Σε αντάλλαγµα βέβαια προσδοκούσε την 
συµµαχική εντολή για την Μικρά Ασία και την ενσωµάτωση 
εκτάσεων και πληθυσµών πολλαπλάσιων των 
παραχωρούµενων. Βέβαια, ένας τέτοιος υπολογισµός δεν θα 
µπορούσε να γίνει ευνοϊκά δεκτός από τους πληθυσµούς της 
Μακεδονίας τους οποίους αφορούσε. Έτσι, λοιπόν, 
επιχειρείται ένας συµψηφισµός µε την παράδοση του οχυρού 
του Ρούπελ και θίγονται ευαίσθητες χορδές σε έναν εκλογικά 
προνοµιακό χώρο για το Βενιζέλο. Μετά το διχασµό, 
θρυαλλίδα του οποίου υπήρξε ένα ζήτηµα εξωτερικής 
πολιτικής, δεν προκαλεί βέβαια εντύπωση πως ένα τέτοιο 

                                                 
3Καθηµερινή,25/9/1920 :«�περί ακριβοδικαίας συµµετοχής των αντιπροσώπων όλων των ιδεών και 
όλων των αρχών, και όλων των εθνοτήτων, και περί δικαιώσεως των δικαίων αξιώσεων όλων των 
τάξεων.». Βλέπε επίσης συνέντευξη του Ν. Στράτου στην Καθηµερινή της 27ης Σεπτεµβρίου, όπου 
όµως οι αλλογενείς χαρακτηρίζονται Έλληνες πολίτες.  Στην Καθηµερινή στις 9/10/1920 ο υποψήφιος 
Γούδας διεκτραγωδεί τα πάθη Ισραηλιτών (απαγόρευση ανοικοδόµησης στην πυρίκαυστο ζώνη) και 
Μουσουλµάνων(κατάσχεση κτηµάτων και ερήµωση ευαγών ιδρυµάτων). 
4 Βλ. Καθηµερινή 26/10/1920: «�δήλωσιν αναλλοιώτου αφοσιώσεως πιστών υπηκόων προς τον 
Βασιλέα των.» 
5 Σχετικά µε τις διεργασίες εντός της Entente αναφορικά µε τις συµµαχίες και την παραχώρηση της 
Καβάλας βλ. Λεονταρίτης ο.π., σελ. 357-358 
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ζήτηµα γίνεται αντικείµενο προεκλογικού αγώνα και πως 
δηµοσιεύεται η αλληλογραφία των δύο κορυφαίων της 
πολιτικής σκηνής. Την ίδια πολεµική συνεχίζει και ο Ν. 
Στράτος, εκ των ηγετών της Αντιπολίτευσης6 επικυρώνοντας 
την προηγηθείσα επιχειρηµατολογία και µετατρέποντας την σε 
προεκλογική τακτική. 
∆ιαφωτιστικό ως προς το περιεχόµενο του όρου  Μικρά 

Ελλάς είναι το υπό τον τίτλο «Η ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ»7  άρθρο που 
δηµοσιεύεται µε την ευκαιρία της επανόδου της βασίλισσας 
Όλγας λόγω του θανάτου του γιου της, του βασιλιά 
Αλεξάνδρου. Το ενδιαφέρον δεν έγκειται τόσο στην 
εικονογράφηση της από παραµυθένια πριγκίπισσα ως 
εγκόσµια Παναγία. Άλλωστε ο Βλάχος διακρίνεται για την 
λογοτεχνίζουσα γραφή του και την συναισθηµατική του 
επιχειρηµατολογία. ∆εν είναι η µοναδική φορά που θα  
εµπνευστεί από το θρησκευτικό πεδίο, για να αναφερθεί στην 
πολιτική πραγµατικότητα, όπως θα δούµε παρακάτω. Το 
κυριότερο είναι η νοσταλγία και ο θρήνος για την Ελλάδα (που 
έχει οριστικά χαθεί;) προ του παγκοσµίου πολέµου, ίσως και 
προ των βαλκανικών. Η Ελλάδα αυτή είναι µικρή, αλλά οι 
πολίτες της, κατά τον Βλάχο, διακρίνονται για την αγάπη τους 
προς την πατρίδα8. ∆εν είναι, όµως, καθόλου βέβαιο πως η 
εννοιολόγηση του πατριωτισµού για τους Κωνσταντινικούς και 
τους Βενιζελικούς είναι η ίδια· το αντίθετο. Για τον Βλάχο ο 
πατριωτισµός έχει σηµείο αναφοράς το βασίλειο και το 
βασιλιά, ενώ για τους Βενιζελικούς σηµείο αναφοράς είναι το 
έθνος.  Οι κάτοικοι των Νέων Χωρών κατ�αυτή την έννοια δεν 
είναι και παραχρήµα Έλληνες9. Αντιθέτως, είναι αυτοί οι 
οποίοι διαταράσσουν την παλαιά ισορροπία και 
υποδουλώνουν, φυλακίζουν και καταπιέζουν τους κατοίκους 
του βασιλείου.  Η αφήγηση µέσα από την λεκτική της 
υπερβολή, που είναι ένας δόκιµος τρόπος έκφρασης, θυµίζει 
εισβολή και κατάκτηση10. Με άλλα λόγια θυµίζει πολεµικές 
επιχειρήσεις. 

                                                 
6 Βλ. Καθηµερινή,25/9/1920. 
7 Βλ. Καθηµερινή,12/10/1920. 
8 Βλ. ο.π.:«�τα σύνορα µας ήσαν στενά, αλλ� απέραντος η αγάπη των Ελλήνων προς την Ελλάδα, δεν 
εφθάναµεν εις τον Βόσπορον, αλλά δεν εδολοφονούµεθα εις τους δρόµους της πρωτευούσης, κατά την 
οποίαν ήτο µικρά η Έλλας αλλά πατρίς των Ελλήνων, και όχι µεγάλη αλλά φέουδον ξενικόν».. 
9 Βλ. ο.π.:«[�]Άνθρωποι έφθασαν εκ πάσης γωνίας, οι ξένοι ως Έλληνες, οι Έλληνες ως ξένοι, και 
έγιναν αυτοί θερµοί της πατρίδος υπερασπισταί και προδόται ηµείς�». 
10 Βλ. ο.π.: «Και επειδή εµεγαλύνθη, δια των ιδίων πάλι θυσιών και των ιδίων αιµάτων, η εθνική µας 
οικοδοµή, οι δωρεάν και ως κύριοι κατασταθέντες εις παλαιούς και νέους ορόφους, εθεώρησαν σοφόν 
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Περί πολέµου, λοιπόν, ο λόγος και «Πολεµικοί σκοποί»11. 
Είναι γνωστή και πολύ συνηθισµένη η σύγκριση των εκλογών 
µε µάχη, όπως είναι επίσης γνωστή και η φράση «εκλογική 
µάχη». Την εποχή του Μεσοπολέµου, όµως, η έκφραση αυτή 
πλησίαζε επικίνδυνα την κυριολεξία. Πως, όµως, 
προσλαµβάνεται αυτός ο πόλεµος στην συγκεκριµένη 
περίπτωση, που, ευτυχώς, δεν εκδηλώθηκε µε πολεµικές 
επιχειρήσεις; Ο πόλεµος, δηλαδή οι εκλογές, χαρακτηρίζονται 
αγών απελευθερωτικός. Η Ελλάδα και οι πολίτες-υπήκοοι 
είναι δούλοι σε µια ολιγαρχία, προφανώς Βενιζελική, που έχει 
επιβληθεί µε ξένη δύναµη. Η ξένη δύναµη 
συγκεκριµενοποιείται στα απτά και ορατά όργανα του 
πολέµου, τηλεβόλα, λόγχες υποκόπανοι και µαστίγια. Τα δύο 
τελευταία έχουν λιγότερο πρακτική αξία και περισσότερο 
συµβολική· είναι µέσα που προσιδιάζουν σε δούλους και 
αµάχους περισσότερο παρά σε τακτικό στρατό. Ωστόσο στην 
µάχη των Αθηνών, που προηγήθηκε της έκπτωσης του 
Κωνσταντίνου, στην οργανωµένη στρατιωτική αντιπαράθεση 
κυριάρχησαν και υποχρέωσαν σε αναδίπλωση τον βασιλιά τα 
βαριά ναυτικά πυροβόλα του συµµαχικού στολίσκου. Αλλά 
στην αρθρογραφία της εποχής θα κυριαρχεί η αναφορά στις 
ξένες λόγχες και συχνά οι φορείς τους θα προσδιορίζονται ως 
Σενεγαλέζοι, τα αποικιακά στρατεύµατα που η Γαλλία 
χρησιµοποίησε στο Βαλκανικό µέτωπο12. Για κάποιο λόγο 
φαίνεται να είναι περισσότερη αξιόµεµπτη η υποστήριξη από 
αποικιακά στρατεύµατα παρά από ευρωπαϊκά, χωρίς ποτέ η 
τελευταία να κρίνεται θεµιτή. Η ξένη υποστήριξη και ισχύς 
εξηγούν σε µεγάλο βαθµό την επικράτηση των Φιλελευθέρων, 
αλλά όχι απόλυτα. Υπήρχε και υποστήριξη εγχώρια, που 
αποδίδεται στα αργύρια του Ιούδα. Η αναφορά στους 
εξωνηµένους θα κυριαρχήσει και στην επόµενη δεκαετία είτε 
άµεσα προς τον εκλογικό στρατό (πάλι όρος δανεισµένος από 
τον κόσµο του πολέµου), που εντοπίζεται κυρίως στους 

                                                                                                                                            
να υποσκάψουν τα παλαιά της οικοδοµής θεµέλια,[�]. [�]διερέθη το εσωτερικόν  της εις Πρυτανείον 
και ∆εσµωτήρια, εις αυθέντας και δούλους, εις διώκοντας καιδιωκόµενους, εις θύτας και θύµατα.». 
11 Βλ. Καθηµερινή 27/9/1920 
12 Βλ. Καθηµερινή 9/10/1920 όπου ο Βενιζέλος εµφανίζεται ως Αρµοστής σε αποικία. Βλ. επίσης 
Καθηµερινή 25/10/1920: «�οι οποίοι, ανίσχυροι, ολίγοι, δειλοί, µας εδούλωσαν δι� αποικιακών 
στρατευµάτων και δια ξένων τηλεβόλων.». Ακόµα Καθηµερινή 26/10/1920 οµιλία σε προεκλογική 
συγκέντρωση του Ν. Στράτου οι παριστάµενοι διαδηλώνουν: «οι Σενεγαλέζοι τους φέρανε.». Ανάλογα 
ισχύουν και στη Θεσσαλονίκη· Βλ. Φως 4/8/28: «ο βενιζέλος παρέδωσε τον λαό στους µαύρους της 
Αφρικής και τους κίτρινους της Ασίας.». Βλ. Φως 11/2/1923:  «Είνε εκείνοι, οι οποίοι υµνούσαν τήν 
Γαλλίαν τών Σενεγαλέζων επί Σαράϊγ�». 
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πρόσφυγες είτε στους Βενιζελικούς παράγοντες που 
λυµαίνονται το δηµόσιο13. Στο ίδιο φύλλο στη συνέντευξη του 
Ν. Στράτου επαναλαµβάνεται ο ίδιος λόγος περί δουλείας, 
ολιγαρχίας και καταπίεσης. ∆εν είναι, λοιπόν, ο Βλάχος µια 
εξαιρετική περίπτωση, µια ακραία φωνή. Φυσικά υπάρχουν 
διαφορές, αλλά είναι περισσότερο διαφορές έντασης και ύφους 
παρά ποιότητας. 
Στα 1920 ο αριθµός των προσφύγων είναι ακόµα µικρός, 

τουλάχιστον σε σύγκριση µε ό,τι θα ακολουθήσει τα επόµενα 
χρόνια. Γι� αυτό το λόγο και οι επιθέσεις στους πρόσφυγες, 
µολονότι δεν απουσιάζουν, είναι σποραδικές και οπωσδήποτε 
όχι της έντασης και της ποιότητας των εποµένων χρόνων. Στον 
καθόλου επίζηλο αυτό ρόλο τους αντικαθιστούν προσωρινά οι 
Κρήτες ή, καλύτερα, ελλείψει προσφύγων ξεχωρίζουν οι 
Κρήτες και ο αντικρητισµός. Αιτία του φαινοµένου δεν είναι 
τόσο η κρητική καταγωγή του Βενιζέλου, όσο ο ρόλος της 
κρητικής χωροφυλακής. Η αναγνωρισιµότητα τους λόγω 
επιθέτων και διαλέκτου καθιστούσε ευχερή τον εντοπισµό 
τους. Ακόµα περισσότερο η λειτουργία ταγµάτων αµιγώς 
Κρητικών επέτεινε το φαινόµενο. Έτσι, κατά µία έννοια 
τοποθετούνται πλάι στα γαλλικά αποικιακά στρατεύµατα. Την 
έκταση του αντικρητισµού µαρτυρεί το γεγονός πως  
παραµονές των εκλογών14 ο Ν. Στράτος βρίσκει την ευκαιρία 
στην κεντρική προεκλογική συγκέντρωση να αναφερθεί στο 
θέµα. Ο λόγος του είναι κατευναστικός και µεταθέτει την 
ευθύνη στον Βενιζέλο προσωπικά επιχειρώντας να καταστήσει 
αποδέκτη της οργής το άτοµο αντί του συνόλου. Με αυτό τον 
τρόπο είναι δυνατή και η προσχώρηση Κρητών στην Ηνωµένη 
Αντιπολίτευση. Την ίδια σκοπιµότητα υπηρετεί και 
δηµοσίευµα αναφερόµενο στις συγκρούσεις της Γέργερης τον 
Σεπτέµβριο του 191615. ∆εν είµαι σε θέση να γνωρίζω πόσο 
αποτελεσµατικές ήταν τέτοιες προσπάθειες γεφύρωσης. Είναι, 
όµως, ενδεικτικές της έκτασης του αντικρητισµού. Την ένταση 
µπορούµε να την εικάσουµε από δύο πηγές. Η µια είναι ο 
γλαφυρός Βλάχος, που συνεκδοχικά ταυτίζει τον βενιζελισµό 

                                                 
13 βλ. και Καθηµερινή 2/10/1920: «�ο βενιζελισµός δεν ενεφανίσθη ειµή ως αστυνοµία παρανοµούσα, 
ως ένοπλος κρατική ορδή, εγκληµατούσα κατά των πολιτών, ως συντεταγµένη δύναµις µισθοφόρων. 
[�]δικηγόρος «του κόµµατος», εισπράττων δεκάδας χιλιοδράχµων� [�]διωρισµένος εις τέσσαρας 
δηµοσίας θέσεις και τρεις επιτροπάς.» Βλ. και Καθηµερινή 22/10/1920: «[�]ο Ελληνικός κόσµος, 
τυραννηµένος, άοπλος, πένης έχει αποδυθή εναντίον της ωργανοµένης, ενόπλου και πλουτούσης 
τυρανίας�» 
14 Βλ. Καθηµερινή 26/10/1920 
15 Βλ. Καθηµερινή 30/9/1920 
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µε τον κρητικό χωροφύλακα16. Η ταύτιση είναι επιβαρυντική 
στη συνείδηση των αποδεκτών της, γιατί ο χωροφύλακας είναι 
όργανο εξουσίας και πιθανής βίας. Πόσο µάλλον όταν «�ο 
Κρητικός χωροφύλαξ ίππευσεν εις την ράχην του Ελληνικού 
λαού και τον κυβερνά ως υποζύγιον. Εις της σόλες της µπότας 
του έχει γράψει τους νόµους και τα δικαιώµατα των πολιτών και 
την αξιοπρέπεια των ατόµων»17. Πόσο επίφοβοι ήταν οι Κρήτες 
χωροφύλακες, εκτός του χώρου των στερεοτύπων πια, γίνεται 
φανερό από ένα γεγονός που πέρασε στα «ψιλά» των 
εφηµερίδων. Τέσσερις µόλις µέρες µετά τις εκλογές του 1920 
οι Κρήτες χωροφύλακες των Αθηνών αποσύρθηκαν από τα 
αστυνοµικά τµήµατα και «εστρατωνίσθησαν εις ιδιαίτερον 
οίκηµα»18. Η  διατύπωση αυτή µαρτυρεί, εκτός από την 
έλλειψη εµπιστοσύνης της νέας κυβέρνησης προς υπαλλήλους 
της, τον περιορισµό και έλεγχο -δηλαδή την φυλάκιση- των 
Κρητών, όπως συµβαίνει σε περιόδους κρίσεων µε επίφοβους 
πληθυσµούς.  Η δεύτερη πηγή είναι ένα µάλλον 
κακογραµµένο ποίηµα, που εντάσσεται στην κατηγορία των 
λιβελογραφηµάτων, µε τον εύγλωττο τίτλο Κρητοκρατία19. 
Ασφαλώς είναι παρακινδυνευµένη η χρήση ενός λίβελου ως 
ιστορικής πηγής. Πολύ περισσότερο στην συγκεκριµένη 
περίπτωση, που δεν γνωρίζω τίποτα για τον συγγραφέα και την 
απήχηση του ιδίου και του έργου του. Επιπλέον, 
χρονολογείται µία δεκαετία αργότερα απ� όσα µέχρι τώρα 
εξέτασα. Η µόνη του αρετή είναι η έλλειψη πρωτοτυπίας, 
εκφραστικής και νοηµατικής. Επαναλαµβάνει σαν ηχώ όσα 
δέκα χρόνια νωρίτερα ο Βλάχος δηµοσίευε, για να 
συσπειρώσει τους εκλογείς. Ανακαλεί τους Κρήτες 
χωροφύλακες σε εµπόλεµη κατάσταση µε τους 
Παλαιοελλαδίτες-ο τόνος του συγγραφέα είναι ειρωνικός, 
προφέρει µια έκφραση που συνήθιζαν οι πρόσφυγες- και τις 
εικόνες φόνων και δηώσεων. ∆ανειζόµενος από τη µυθολογία 
τον Μινώταυρο τον χρησιµοποιεί για να εκφράσει την 
επικυριαρχία της Κρήτης επί της Ελλάδος και τον φόρο 
αίµατος που καταβάλει. Ασφαλώς υπάρχει απόσταση ανάµεσα 
στην πραγµατικότητα και το λόγο του, δεν υπήρξε δουλεία και 
                                                 
16 Καθηµερινή 31/10/1920, άρθρο ΕΜΠΡΟΣ! 
17 Στις εσωτερικές σελίδες της Μακεδονίας(11/10/1920) δηµοσιεύεται είδηση για τον βουλευτή 
Γερµανό, που χαρακτηρίζει τους Κρήτες µη Έλληνες. Η φράση αποδίδεται σε προσωπική συζήτηση 
και φυσικά δεν µπορεί να επιβεβαιωθεί. Την πληροφορία επιβεβαιώνει ένα από τους συµµετέχοντας 
στο επεισόδιο, Φωνιαδάκης, στην Μακεδονία την 15/10/1920. 
18 Βλ. Μακεδονία 5/11/1920 
19 Βλ. Αναστασιάδης Γιώργος, Αντιβενιζελικοί Λίβελοι, University Studio Press, Θεσσαλονίκη 2001, 
σελ. 399 



 12

φόρος αίµατος. Και στους σύντοµους εµφυλίους του 
µεσοπολέµου δεν ήταν η Κρήτη πρωταγωνιστής, η νησιωτική 
της φύση την προστάτευε από τέτοιου είδους δοκιµασίες. Αλλά 
ο Λευκαδίτης συγγραφέας εκφράζει την εσωτερικευµένη 
πραγµατικότητά του. Και όπως είδαµε, σε κάποιο βαθµό αυτές 
οι αντιλήψεις υπήρχαν σε ένα τµήµα της ελληνικής κοινωνίας. 
∆ύο χρόνια µετά η έλευση των Μικρασιατών προσφύγων θα 
αποµακρύνει τον αντικρητισµό από το προσκήνιο και 
αντικείµενο µήνις θα γίνουν οι πρόσφυγες. 
Η περιδιάβαση στις εκλογές του 1920 ολοκληρώνεται µε 

σχήµα πρωθύστερο. Απευθυνόµενος  ο Βλάχος «ΤΩ κ. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΩ ΒΕΝΙΖΕΛΩ»20 µετά την εκλογική του ήττα και 
λίγο πριν την αναχώρηση του στο εξωτερικό (όχι σπάνια εκείνη 
την περίοδο η µοίρα του ηττηµένου ήταν εξορία· δύο φορές 
έφυγε ο βασιλιάς, δύο φορές έφυγε και ο Βενιζέλος. Για τους 
απλούς ψηφοφόρους η µοίρα ήταν διαφορετική και, µάλλον, 
δυσκολότερη.) και αδυνατώντας να µαντέψει την επερχόµενη 
καταστροφή εξοµολογείται εκ βαθέων. Αρχικά παρελαύνουν 
όσα αντιπαθητικά σύµβολα κυριάρχησαν στην προεκλογική 
περίοδο, ο βενιζελικός χωροφύλακας, οι φυλακές, τα 
δικαστήρια και -πως θα µπορούσαν να λείπουν; - οι ξένες 
λόγχες και τα ξένα χρήµατα. Η συνέχεια ξαφνιάζει µε την 
ειλικρίνεια του συγγραφέα, που απαντά σε µια κατηγορία που 
θα βαραίνει τα επόµενα χρόνια την αντιβενιζελική παράταξη: 
[�]και κατάντησες ηµάς, τους χθεσινούς µαχητάς των ωραίων 
πολέµων, τους αιωνίους ιερείς της Μεγάλης Ιδέας, να ευχώµεθα, 
οι ασεβείς, και την ήττα της. Μας κατέστρεψες. Θα ήταν λάθος 
το παραπάνω απόσπασµα να εκληφθεί ως οµολογία µειωµένου 
πατριωτισµού. Άλλωστε, τον πόλεµο και την Μικρασιατική 
εκστρατεία την συνέχισαν υπό τον βασιλικό θυρεό. Αυτό είναι 
και το κρίσιµο στοιχείο, η σηµαία υπό την οποία διεξάγεται ο 
πόλεµος και η σηµαία της «πατρίδας». Υπό τον Βενιζέλο 
ενδεχόµενη επιτυχία θα σήµαινε και παγίωση της 
αποµάκρυνσης του Κωνσταντίνου από το θρόνο, ίσως και 
δηµοκρατία, σύµφωνα µε την ορολογία της εποχής, δηλαδή 
αβασίλευτη δηµοκρατία. Επιπλέον, θα σήµαινε και 
αποστέρηση της Αντιπολίτευσης από τους πόρους της εξουσίας 
και, όπως βέβαια φοβόντουσαν, διαιώνιση της βενιζελικής 
τυραννίας. Το διακύβευµα ήταν το πολιτειακό και παίχτες οι 
δύο αντίπαλοι κόσµοι, ο Βενιζελικός και ο Κωνσταντινικός. Η 
                                                 
20 Βλ. Καθηµερινή, 3/11/1920 
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νίκη του ενός συνεπαγόταν όχι µόνο την ήττα του άλλου, αλλά 
ενδεχοµένως και κάθε είδους διώξεις. Η µετουσίωση του 
ενδεχοµένου σε πράξη δεν ήταν βέβαιη ούτε και είχε 
καθολική εφαρµογή. Είναι, όµως, βέβαιο πως ο κόσµος που 
εκφραζόταν µέσα από την Καθηµερινή εξελάµβανε αυτή την 
πιθανότητα ως βεβαιότητα. 
Την έλλειψη του Ελευθέρου Βήµατος µπορεί να  

αναπληρώσει εν µέρει η Μακεδονία, που εκφράζει επίσης τον 
βενιζελικό χώρο. Είναι αλήθεια πως ο διαφορετικός 
γεωγραφικός χώρος έκδοσης της Μακεδονίας και της 
Καθηµερινής δεν επιτρέπουν να αναπτυχθεί µεταξύ τους 
άµεσος διάλογος, όπως συµβαίνει µε το Ελεύθερον Βήµα. 
Ακόµα περισσότερο, καθώς η µία εκδίδεται στην παλαιά 
Ελλάδα και η άλλη σε µία από τις νέες χώρες δηµιουργεί 
διαφορετικές προτεραιότητες και προσδοκίες αναγνωστικού 
κοινού, στις οποίες καλείται η εφηµερίδα να ανταποκριθεί. 
Παρά τους περιορισµούς αυτούς, πιστεύω πως τελικά η 
σύγκριση είναι χρήσιµη, γιατί αποκαθιστά εν µέρει  τον 
διάλογο βενιζελικών και αντιβενιζελικών. Στους ευνοϊκούς για 
την σύγκριση όρους πρέπει να προστεθεί και η απουσία των 
προσώπων που θα καταστήσουν την Μακεδονία όργανο και 
βήµα  των κάθε είδους εθνικιστικών οργανώσεων που έδρασαν 
στην Μακεδονία. Τέλος, µολονότι στην Θεσσαλονίκη διαβιούν 
περίπου πενήντα χιλιάδες Ισραηλίτες δεν απασχολούν, 
αντίθετα απ�ό,τι περίµενα, την Μακεδονία παρά ελάχιστα και 
κυρίως µετεκλογικά, όταν πια θα έχουν καταψηφίσει τον 
Βενιζέλο.  
Η επιλογή τους αυτή θα βαρύνει ιδιαίτερα και θα 

διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην µετέπειτα στάση της 
Μακεδονίας και των φιλοβενιζελικών εθνικιστικών οργανώσεων 
της Θεσσαλονίκης. Γιατί, όµως, η εκλογική τους αυτή επιλογή, 
που δεν ήταν άλλωστε µια στρατηγική  και διαρκής επιλογή, 
την οποία επιλογή έκανε και  η πλειοψηφία των Ελλήνων 
πολιτών στις εκλογές του 1920, είχε τέτοιες συνέπειες και 
µάλιστα σε βάθος χρόνου; Η Μακεδονία προειδοποιούσε σε 
όλους τους τόνους για τις συνέπειες που θα είχε τυχόν 
επικράτηση της Ηνωµένης Αντιπολίτευσης στις εκλογές. 
Εστίαζε κυρίως στις διεθνείς σχέσεις της Ελλάδος και την 
επικείµενη αποµόνωση της από τους συµµάχους της Entente, 
που θα προκαλούσε δυσχέρειες στην πολεµική προσπάθεια, 
αλλά και στα, ήδη καθηµαγµένα από τον πόλεµο, οικονοµικά 
της χώρας. Πρακτικά καθ�όλη την προεκλογική περίοδο 
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δηµοσίευε άρθρα ξένων εφηµερίδων και ανταποκριτών, που 
προειδοποιούσαν για τους κινδύνους και την στάση που 
επεφύλασσαν οι συµµαχικές δυνάµεις στην Ελλάδα στην, από 
κάθε άποψη απευκταία για την Μακεδονία, περίπτωση 
εκλογικής νίκης της Ηνωµένης Αντιπολίτευσης και, πολύ 
περισσότερο, επιστροφής του Κωνσταντίνου στον ελληνικό 
θρόνο21. Η απειλή, λοιπόν, κατά της «Μεγάλης Ελλάδος των 
δύο Ηπείρων και πέντε Θαλασσών» ήταν σαφής. Και το 
δίληµµα που ετίθετο, σχεδόν εκβιαστικά, ήταν Βενιζέλος και 
Μεγάλη Ελλάδα ή Κωνσταντίνος και µικρά, πλην έντιµος 
Ελλάς22. Η απάντηση που ανέµενε φυσικά το κόµµα των 
Φιλελευθέρων και η Μακεδονία ήταν η πρώτη. Η δεύτερη 
απάντηση ισοδυναµούσε µε αντεθνική και προδοτική στάση. 
Επειδή µάλιστα στην Μακεδονία και Θράκη είχαν εµπειρία 
και άµεση γνώση της παράδοσης του οχυρού Ρούπελ από τους 
Κωνσταντινικούς στα υπό γερµανική ηγεσία βουλγαρικά 
στρατεύµατα, το επιχείρηµα ήταν και πειστικότερο. Άλλωστε η 
παράδοση του Ρούπελ αποτέλεσε την θρυαλλίδα για την 
έκρηξη του κινήµατος της Εθνικής Αµύνης στην Θεσσαλονίκη.  
Φυσικά, η Μακεδονία δεν έχανε ευκαιρία να θυµίζει το 
συµβάν αυτό και να προβάλλει το παρελθόν ως οδηγό για το 
µέλλον23. Αυτό ήταν το προεκλογικό δίληµµα, όταν, όµως, οι 
ψηφοφόροι επέλεξαν τον Κωνσταντίνο η κατάσταση είχε 
µεταβληθεί. Τις εκλογές τις διεξήγε το κόµµα των 
Φιλελευθέρων, δεν θα ήταν εποµένως δυνατόν να 
αµφισβητηθεί το αποτέλεσµα τους και δεν αµφισβητήθηκε. 
∆εν θα µπορούσε να διατυπωθεί βεβαίως η κατηγορία της 
προδοτικής στάσης κατά της πλειοψηφίας του Ελληνικού 
εκλογικού σώµατος- αν το έθνος εκφράστηκε µε τις εκλογές, 
ποιον πρόδωσε;- και δεν διατυπώθηκε. Έτσι, η εκλογική 
ετυµηγορία γίνεται σεβαστή και δικαιολογείται στη βάση της 
λαϊκής ψυχολογίας και της κόπωσης από τον πόλεµο. Η 
τελευταία αιτία διατυπώνεται υπαινικτικά, γιατί ο πόλεµος 
ακόµα συνεχίζεται. Ακόµα περισσότερο, η Ηνωµένη 
Αντιπολίτευση και ο Κωνσταντίνος παρέχουν µετεκλογικά 
διαβεβαιώσεις για την συνέχιση της πολιτικής του Βενιζέλου 
και του πολέµου στην Μικρά Ασία. ∆εν θα µπορούσαν, 
λοιπόν, οι Βενιζελικοί να εκτεθούν στην κατηγορία πως 

                                                 
21 Βλ. Μακεδονία 2/10/1920, 6/10/1920, 8/10/1920, 19/10/1920, 21/10/1920, 23/10/1920, 24/10/1920, 
25/10/1920, 27/10/1920, 29/10/1920. 
22 Βλ. Μακεδονία 12/10/1920, 21/10/1920, 26/10/1920, 31/10/1920. 
23 Βλ. Μακεδονία 8/10/1920, 18/10/1920, 19/10/1920, 20/10/1920, 31/10/1920, 1/11/1920. 
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υπονοµεύουν την πολεµική προσπάθεια. Αυτή ήταν η 
αγαπηµένη τους κατηγορία προς τον πολιτικό αντίπαλο και θα 
συνεχίσει και στο µέλλον να είναι. 

  Η περίπτωση των Ισραηλιτών, όµως, ήταν διαφορετική. Οι 
Ισραηλίτες της Θεσσαλονίκης διέφεραν στο θρήσκευµα και στη 
γλώσσα. Για τον Λεβάντη, αρχισυντάκτη της Μακεδονίας, η 
θέση τους ήταν ανάλογη µε των Μουσουλµάνων της 
Θεσσαλονίκης. Άλλωστε δεν είχε καν ολοκληρωθεί δεκαετία 
από τότε που η Θεσσαλονίκη είχε ενσωµατωθεί στο Ελληνικό 
κράτος µε τις γνωστές αντιρρήσεις των Ισραηλιτών. Ήταν, 
λοιπόν, ύποπτοι µειωµένης πίστης στο έθνος και το 
ενδιαφέρον τους, όπως επιβάλλει το στερεότυπο, ήταν το 
κέρδος. Έτσι ο Λεβαντής εγκαλεί τους Ισραηλίτες για την 
αποφυγή στράτευσης εν καιρώ πολέµου και την επικαλείται 
ως απόδειξη της µειωµένης πίστης τους και τους καθιστά 
κατ�αυτό τον τρόπο αντιπαθείς και αντικείµενο φθόνου στους 
στρατευµένους και, όπως αποδείχθηκε στις εκλογές, 
κουρασµένους από τον πόλεµο Έλληνες. Γιατί, βέβαια, µόνο 
φθόνο, µπορεί να προκαλεί- σε όσους φυσικά αποδεχτούν την 
προρρηθείσα κατηγορία- η εικόνα των Ισραηλιτών που 
πλουτίζουν ενώ οι ίδιοι και τα παιδιά τους πολεµούν24. Που 
µπορούν να οδηγήσουν τέτοιες αντιλήψεις, πόσο διαβρωτικά 
µπορούν να λειτουργήσουν και τα πρακτικά τους 
αποτελέσµατα θα φανούν µια δεκαετία αργότερα, στον 
εµπρησµό του Κάµπελ. Στα 1920 αυτό που χαρακτηρίζει τις 
σχέσεις των δύο κοινοτήτων, Ισραηλιτών και βενιζελικών (ας 
µου επιτραπεί αυτός ο επισφαλής χαρακτηρισµός), είναι η 
αδιαφορία και η περιφρόνηση. Νοµίζω πως η περιφρόνηση 
εκδηλώνεται πολύ χαρακτηριστικά την επαύριο των εκλογών, 
όταν έχουν γίνει γνωστά τα εκλογικά αποτελέσµατα από τα 
Ισραηλιτικά εκλογικά κέντρα, αλλά διατηρούν ακόµα την 
αισιοδοξία τους οι Βενιζελικοί. Καθώς η Μακεδονία δηλώνει 
και µοιάζει βέβαιη για την εκλογική νίκη των Φιλελευθέρων 
έχει την πολυτέλεια να επιχαίρει για την καταψήφιση των 
Φιλελεύθερων συνδυασµών από τους Ισραηλίτες25. Καθώς τους 
                                                 
24 Βλ. Μακεδονία 17/11/1920 
25 Προοίµιο αυτής της αντίληψης απαντάται ήδη από την οµιλία του Βενιζέλου στη Θεσσαλονίκη, 
όπου η Μακεδονία επιχαίρει γιατί «[�]ελληνικά µόνον ήσαν τα πλήθη», Μακεδονία 28/10/1920.  
Επίσης στη  Μακεδονία 2/11/1920: «Οι Φιλελεύθεροι είνε ενθουσιασµένοι, διότι µόνον ελληνικάς 
ψήφους επήραν και διότι µόνον µε ελληνικάς ψήφους θα κυριαρχήσουν και εις τον νοµόν 
Θεσσαλονίκης». Στην πραγµατικότητα πίσω από αυτή τη δήλωση υποφώσκει πικρία, που λίγες 
γραµµές µετά δηλώνεται ρητά. Λίγες µέρες αργότερα, η πικρία θα µεταβληθεί σε θυµό που εκφράζεται 
και µε απειλές: «∆ιότι δεν θ� αργήση όπως όλοι ανεξαιρέτως οι Έλληνες εννοήσουν ότι κοροϊδεύονται. 
Θα µετανιώσουν δε τότε πικρά, διότι οι Έλληνες είνε προ παντός Έλληνες». 



 16

τοποθετεί εκτός των ορίων του έθνους µπορεί να τους 
καταγγέλλει για αντιπατριωτική στάση µε πολύ µεγαλύτερη 
σαφήνεια απ�ό,τι το υπόλοιπο εκλογικό σώµα. Με αυτό τον 
τρόπο η καταψήφιση των Φιλελευθέρων από Μουσουλµάνους 
και Ισραηλίτες µετατρέπεται σε τίτλο τιµής και απόδειξη της 
πατριωτικής στάσης των Φιλελευθέρων. Η λογική συνέπεια της 
υπερψήφισης της Ηνωµένης Αντιπολίτευσης από τους 
Μουσουλµάνους και τους Ισραηλίτες είναι ευνόητη, αλλά δεν 
εκφράζεται ρητά. Ίσως ρόλο σ�αυτό να διαδραµάτισε και η 
αλλαγή που επέφερε το εκλογικό αποτέλεσµα. Από τη θέση 
του ηττηµένου πλέον αναµένουν µε αγωνία την εξέλιξη στο 
καθεστωτικό ζήτηµα και τον αντίκτυπο του στις διεθνείς 
σχέσεις.  
Η συνέπεια και η σαφήνεια της εφηµερίδας προεκλογικά 

επ�αυτού του ζητήµατος είναι αναµφισβήτητη. Εξίσου 
αναµφισβήτητη είναι και η µετεκλογική της αµηχανία. 
Αφενός, δηµοσιεύει κάθε είδους εκτιµήσεις και διαβεβαιώσεις 
από παράγοντες της Ηνωµένης Αντιπολίτευσης για την 
συνέχιση της εξωτερικής πολιτικής του Βενιζέλου και περί µη 
διατάραξης των σχέσεων µε την Entente µετά την, βέβαιη 
πλέον, επάνοδο του Κωνσταντίνου26. Αφετέρου δηµοσιεύει 
ειδήσεις από την Γαλλία και την Μεγάλη Βρετανία, η Ιταλία 
είχε διαφορετική στάση, που προειδοποιούν   για τις συνέπειες 
της επιστροφής του Κωνσταντίνου27. Το αποτέλεσµα του 
δηµοψηφίσµατος που θα επαναφέρει στον θρόνο τον 
Κωνσταντίνο είναι βέβαιο, οι πολιτικοί που θα εµποδίσουν τον 
λαό να αυτοκτονήσει28 και οι αξιωµατικοί που έχουν ορκιστεί 
να σκοτώσουν τον Κωνσταντίνο δεν θα εµφανιστούν29, ίσως 
γιατί ποτέ δεν υπήρξαν. Σ�αυτό το κλίµα ευφορίας για τους 
µεν, αµηχανίας και απελπισίας για τους δε, θα ακουστεί και 
µια προφητική φωνή, που προειδοποιούσε για τις συνέπειες 
και την µελλοντική αναζήτηση υπευθύνων. Τότε θα πέρασε 
µάλλον απαρατήρητη ή και θα χαρακτηρίστηκε ως 
Κασσάνδρα, αλλά δεν θα περάσουν δύο χρόνια για να 
επιβεβαιωθεί αυτή η πρόρρηση. Το βέβαιο είναι πως δεν 
επηρέασε την εξέλιξη των πραγµάτων ούτε θα µπορούσε να την 
επηρεάσει.  

 

                                                 
26 Βλ. Μακεδονία 7/11/1920, 9/11/1920, 10/11/1920, 13/11/1920, 15/11/1920. 
27 Βλ. Μακεδονία 9/11/1920, 11/11/1920, 22/11/1920. 
28 Βλ. Μακεδονία 15/11/1920. 
29 Βλ.  Μακεδονία 23/10/1920. 
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     Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 1922 ΚΑΙ Η ∆ΙΚΗ ΤΩΝ ΕΞΙ 
 
Το 1922 σηµειώνει τοµή στην ελληνική ιστορία και 

σηµασιοδοτείται ως σύµβολο καταστροφής30. Η δεκαετής 
πολεµική περιπέτεια τερµατίζεται µε ήττα, όσο και αν για 
ευνόητους λόγους επιµένουν εκείνη την εποχή στην εκδοχή 
της προδοσίας αντί της ήττας, και την αποτρόπαια τύχη των 
χριστιανικών πληθυσµών της Μικράς Ασίας. Τα κύµατα του 
Αιγαίου µεταφέρουν ενδεείς και περιδεείς χιλιάδες πρόσφυγες, 
αλλά όχι µόνο αυτούς. Οι ηττηµένοι, αλλά ένοπλοι, στρατιώτες 
επιστρέφοντας αναζητούν ενόχους και λογική σ�αυτό που τους 
φαίνεται παράλογο. Ο Κωνσταντίνος, που δύο χρόνια πριν είχε 
επανέλθει θριαµβευτικά, και οι κυβερνήσεις του έχουν χάσει 
τη νοµιµοποίηση τους. Τα όπλα που λίγες εβδοµάδες νωρίτερα 
σκόπευαν προς την Άγκυρα θα στραφούν χωρίς ιδιαίτερη 
δυσκολία προς  την Αθήνα και οι ηττηµένοι του Σαγγάριου θα 
γίνουν νικητές των Αθηνών. Για µια ακόµη φορά οι Έλληνες 
των πρώτων δεκαετιών του εικοστού αιώνα θα βρεθούν στο 
χείλος του εµφυλίου, αλλά δεν θα πέσουν στο βάραθρο του. Ο 
συσχετισµός δυνάµεων ήταν τέτοιος που απέτρεπε από τέτοιες 
αποφάσεις, µολονότι προς στιγµή εξετάστηκε το ενδεχόµενο να 
αντισταθούν ενόπλως οι οπαδοί το Κωνσταντίνου. Με την 
επικράτηση του στρατιωτικού κινήµατος στήνεται η σκηνή του 
δράµατος. Στο προσκήνιο τοποθετείται το στρατοδικείο µε 
φόντο την ανατολική Θράκη και οι πρόσφυγες είναι τα βουβά 
πρόσωπα. Σ�αυτή τη σκηνή δεν έχουν άλλο ρόλο παρά του 
θύµατος, αλλά το έργο έχει πολλές σκηνές ακόµα.  
Το Σεπτέµβρη οι πρόσφυγες έχουν πλέον αρχίσει να 

καταφθάνουν στον Πειραιά και γίνονται δεκτοί µε συµπάθεια. 
Το δράµα τους συγκινεί περισσότερο απ� ό,τι φοβίζει ο 
κίνδυνος που αντιπροσωπεύουν για το «καθεστώς», λίγο 
αργότερα το σχήµα θα αντιστραφεί και περισσότερο θα 
γίνονται αντικείµενα φόβου και λιγότερο συµπάθειας. Αρχικά 
παρουσιάζονται θύµατα αφενός του άγριου διώκτη, των 
Τούρκων, αλλά και της συµµαχικής αδιαφορίας, των 
χριστιανικών κρατών της ∆ύσης31. Το ελληνικό κράτος 
µεταφορικά εµφανίζεται ως µητέρα, µια συνηθισµένη 
µεταφορά στο λόγο περί έθνους, που υποδέχεται τα 
ατυχήσαντα τέκνα της. Πως µπορεί κανείς να ζητήσει ευθύνες 
                                                 
30 Βλ.  το κεφάλαιο Disaster στο Michael Llewellyn Smith, Ionian Vision, Allen Lane, London 1973. 
31 Βλ.  Καθηµερινή, 3/9/1922. 
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άραγε από τη µητέρα του, πολύ περισσότερο όταν : 
«Απεπειράθη να τους ελευθερώση, και δεν ηδυνήθη, ηθέλησε να 
τους σώση και δεν το κατόρθωσε. Θα ήτο δυνατόν να 
κατηγορηθή δι� υπερβολήν στοργής. Είνε µήτηρ, η οποία 
υπερέβαλε τας ίδιας δυνάµεις, επίστευσεν υπερβαλλόντως 
υποσχέσεις και ενθαρρύνσεις προθύµων συµπαραστατών, και, 
πειραθείσα να σώση ατυχούντα τέκνα, τα άφηκεν από της 
ατυχίας εις την σφαγήν.»32; Τα τέκνα, όµως, δεν θα πειστούν 
και θα ζητήσουν ευθύνες· είναι ζήτηµα ηµερών τα τέκνα να 
αποδειχτούν κατά µια έννοια µητροκτόνα. Υπό το βάρος της 
σκληρής πραγµατικότητας τα συναισθηµατικά επιχειρήµατα 
θα αποδειχτούν ανίσχυρα. Μέχρι τότε, όµως, αξίζει να 
παρακολουθήσει κανείς την εικονογράφηση των προσφύγων. 
Κατά αναλογία της µητέρας πατρίδας εµφανίζεται και η 
γυναίκα πρόσφυγας ως µάνα που προστατεύει το παιδί της και 
µε θλιµµένη-ίσως και θλιβερή-αξιοπρέπεια σώζει ό,τι µπορεί 
να σωθεί33. Ένα σκουφί, µια δαντέλα θυµίζουν το πλούσιο 
αστικό παρελθόν, που έρχεται σε αντίθεση µε το τραγικό 
προσφυγικό παρόν. Στο παρόν η άλλη της εικόνα είναι της 
µάνας που έχοντας  χάσει το παιδί της αλλοφρονεί34. Οι 
άντρες δεν έχουν ακόµα θέση, θα την λάβουν όταν τεθεί το 
ζήτηµα του δικαιώµατος ψήφου, φυσικά ως βενιζελικός 
στρατός και µέσο νόθευσης, όταν θα τεθεί το ζήτηµα του 
δικαιώµατος ψήφου. Προϊόντος του χρόνου και µε την αύξηση 
του αριθµού των προσφύγων τονίζεται η δυστυχία των 
ανθρώπων35 και η ανάγκη βέβαια να βοηθηθούν. Η 
Καθηµερινή σε σπάνια σύµπνοια µε το Ελεύθερον Βήµα θα 
βοηθήσει στον υπέρ των προσφύγων έρανο. Τα αποτελέσµατα 
του εράνου και η πρόσκληση συµµετοχής σ�αυτόν  θα 
συνεχίσουν να δηµοσιεύονται για πολύ ακόµα, αλλά ο τόνος 
θα µεταφερθεί αλλού. 
Γνωρίζουµε πως εκείνη την περίοδο ο Τύπος υφίσταται 

λογοκρισία. Το βλέπουµε και από δηµοσιεύµατα, η 
Καθηµερινή παραπονείται πως δεν την αφήνουν να απαντήσει 
µε τον δικό της τρόπο36 και το Ελεύθερον Βήµα πως 
συγκαλύπτεται η αλήθεια37, αλλά και από τις λευκές σελίδες, 
                                                 
32 ο.π. 
33 ο.π., «Η ΠΡΟΣΦΥΞ» 
34 Βλ. Καθηµερινή 11/9/1922. 
35 Βλ. Καθηµερινή 6/9/1922, «ΕΚΚΛΗΣΙΣ»: [�]εκβράζει�ράκη ανθρώπων. Εδώ γέροντες εκεί 
γυναίκες, αλλού παιδιά δυστυχισµένα παιδιά χωρίς γονείς�[�]αιµόφυρτοι και εν µέσω φλογών, στέκουν 
εκεί, αναµένοντες τι;». 
36 Βλ. Καθηµερινή 5/9/1922 
37 Βλ. Ελεύθερον Βήµα, 1/9/1922 
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που µαρτυρούν την «δηµιουργικότητα» της38. Φυσικά η 
λογοκρισία δεν υφίσταται µόνο στην περίοδο της βασιλείας του 
Κωνσταντίνου, αλλά και στην περίοδο της επανάστασης. Στην 
πρώτη περίοδο αντικείµενο της είναι κυρίως τα αίτια της 
ήττας, ενώ στην δεύτερη οι παραινέσεις των συµµάχων προς 
αποτροπή της θανατικής ποινής. Αντίστοιχα, την πρώτη 
περίοδο η λογοκρισία επιδεικνύει ιδιαίτερη προτίµηση στο 
Ελεύθερον Βήµα, ενώ στην δεύτερη περίοδο ασκείται κυρίως 
επί της Καθηµερινής. Η πρακτική αυτή δυσκολεύει την 
προσπάθεια του µελετητή, αλλά δεν την καθιστά αδύνατη. 
Υπάρχουν βέβαια και περιπτώσεις που η λογοκρισία είναι σε 
τέτοια έκταση, ώστε αποµένει µόνο το όνοµα του γράφοντος ή 
λίγες γραµµές από σελίδες ολόκληρες39. Ευτυχώς, αυτές οι 
περιπτώσεις είναι σχετικά λίγες.  
Παράλληλα µε τον εξωτερικό εχθρό, τους Τούρκους, 

εµφανίζεται και ο κίνδυνος του εσωτερικού εχθρού, δεν είναι 
άλλος από τον βενιζελισµό. Και για τις δύο παρατάξεις ο 
κίνδυνος στην Θράκη είναι ορατός και χρήζει άµεσης 
αντιµετώπισης. Αν η ήττα στην Μικρά Ασία ήταν ένα 
αποικιακό ατύχηµα, η Θράκη ανοίγει την πύλη της 
ηπειρωτικής Ελλάδας40. Οι εκκλήσεις προς τον στρατό να 
κατευθυνθεί προς τα Θρακικά σύνορα δεν εξυπηρετούσαν 
µόνο τους στρατιωτικούς σκοπούς της άµυνας. Άλλωστε το 
ζήτηµα των συνόρων εναπόκειτο πλέον σε διεθνή συνθήκη. 
Είχαν σκοπό να αποµακρύνουν και τους ένοπλους από τον 
ευαίσθητο χώρο της πρωτεύουσας. Στην Αθήνα ο εκνευρισµός 
και η αγωνία οδηγούν σε δύο κατευθύνσεις. Η πρώτη είναι 
αυτή της συνδιαλλαγής µε το κόµµα των Φιλελευθέρων και της 
αξιοποίησης ακόµα και του ίδιου του Βενιζέλου στην 
επικείµενη διπλωµατική µάχη41. Τελικά αυτή η τάση δεν θα 
αποδειχθεί ισχυρότερη από την αντίθετη της, που εκφράζει η 
Καθηµερινή. Αντίθετα προκαλεί την µήνιν του Βλάχου που 
τάσσεται κατά της διαλλακτικότητας, γιατί οδηγεί στην 
επιστροφή του Βενιζέλου και την κατάργηση της βασιλείας42. 

                                                 
38 Βλ. Καθηµερινή,14/9/1922,  και Ελεύθερον Βήµα, 3/9/1922, 6/9/1922, 12/9/1922, 14/9/1922 κ.α. 
39 Βλ. Καθηµερινή 16/11/1922, 17/11/1922. 
40 Βλ. Καθηµερινή 5/9/1922: «και οιονδήποτε ελληνικόν πάθηµα εν Θράκη δεν θα είναι είνε ατύχηµα 
αποικιακόν. Αποικιακόν δεν ήτο βεβαίως και το ατύχηµα της Μικρασίας�». Στον προφορικό λόγο θα 
µπορούσε ίσως να θεωρηθεί απλώς γλωσσικό ολίσθηµα, αλλά εν προκειµένω έχουµε λόγο 
φροντισµένο. Είναι µάλλον προσπάθεια να τονωθεί το κλονισµένο ηθικό των υπηκόων. Ωστόσο οι 
πολίτες θα καταλογίσουν στον Κωνσταντινικό χώρο πως έτσι ακριβώς εξελάµβανε την Μικρά Ασία, 
δηλαδή ως αποικία.   
41 Βλ. Καθηµερινή 6/9/1922 
42 Βλ. Καθηµερινή 7/9/1922,10/9/1922,11/9/1922, 
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Καθήκον των απελεύθερων και των πιστών υπηκόων είναι να 
µην προσβληθούν από τη διαλλακτικότητα, πολύ περισσότερο 
όταν ο θρόνος κινδυνεύει από βενιζελικές συνοµωσίες43.  Η 
έκταση τους και ο κίνδυνος που αντιπροσώπευε η υπόθεση 
του γιατρού Κορύλου διογκώνεται  ώστε να κινητοποιήσει τους 
διαλλακτικούς. Την ίδια σκοπιµότητα υπηρετούν και ειδήσεις 
πως παράλληλα µε τη συνοµωσία Κορύλα κινητοποιούνται 
Βούλγαροι και Αλβανοί κοµιτατζήδες, ίσως και σε συνεννόηση 
µε τον εσωτερικό εχθρό44. Σ�αυτό το κλίµα εξετάστηκε το 
ενδεχόµενο  επιβολής στρατιωτικού νόµου. 

 Αλλά ο πραγµατικός κίνδυνος για το θρόνο ερχόταν από τα 
νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου, όπου είχαν µεταβεί τα 
ηττηµένα στρατεύµατα. Απέναντι σ�αυτό τον εχθρό η κήρυξη 
στρατιωτικού νόµου ήταν ανίσχυρη. Στις δεκατρείς 
Σεπτεµβρίου αεροπλάνο σκόρπισε προκηρύξεις τις 
επαναστατικής επιτροπής στην πρωτεύουσα, που έκαναν 
γνωστούς τους όρους του στρατού. Η παραίτηση του βασιλιά 
και της κυβέρνησης, ο σχηµατισµός κυβέρνησης φιλικά 
διακείµενης στην Entente, διάλυση της Βουλής και ενίσχυση 
του Θρακικού µετώπου ήταν τα αιτήµατα του τελεσιγράφου. 
Τις πρώτες ώρες επικρατεί σύγχυση γύρω από το κίνηµα. Η 
κυβέρνηση δεν είναι σε θέση να γνωρίζει την ακριβή δύναµη 
των επαναστατών. Στις εκκλήσεις της προς τις κύριες µονάδες 
του στόλου δεν λαµβάνει απάντηση. Οι ελπίδες που 
εκφράζονται περί «ειρηνικών διατυπώσεων αιτηµάτων του 
στρατού» και µη απαιτήσεως παραίτησης του Κωνσταντίνου 
προδίδουν την σύγχυση, που επικρατεί45. Τελικά οι όροι του 
τελεσιγράφου έγιναν δεκτοί χωρίς ιδιαίτερη αντίσταση, 
άλλωστε ο συσχετισµός δυνάµεων ήταν συντριπτικά υπέρ των 
επαναστατών. Ωστόσο εξετάστηκαν και άλλα ενδεχόµενα, που 
ως κατάληξη θα είχαν µια εµφύλια σύρραξη. Η µετάβαση του 
Κωνσταντίνου στο στράτευµα της Θράκης πιθανολογήθηκε, 
αλλά δεν πραγµατοποιήθηκε46. Τους λόγους που δεν 
επέτρεψαν την πραγµατοποίηση της δεν είµαι σε θέση να τους 
γνωρίζω. Ωστόσο, οι κίνδυνοι που συνεπαγόταν αυτή η 
µετάβαση χωρίς ναυτική υποστήριξη σε στράτευµα αµφίβολης 
πίστης ήταν τέτοιοι που καθιστούσαν ελάχιστα ελκυστική αυτή 
την επιχείρηση και µε λίγες πιθανότητες επιτυχίες. Η ίδια η 

                                                 
43 Βλ. Καθηµερινή 9/9/1922 
44 Βλ. Καθηµερινή 11/9/1922 
45 Βλ. Καθηµερινή 14/9/1923 
46 ο.π. 



 21

Αθήνα θύµιζε έντονα το 1917 και την µάχη ενάντια στα 
στρατεύµατα της Entente. Οι αρχές διένειµαν όπλα σε 
πολίτες, πιθανότατα στους επιστράτους, και ένοπλα σώµατα 
υπό τον Κωνσταντινόπουλο και τον Φράγκο κατέλαβαν θέσεις 
στο λόφο του Φιλοπάππου και προς τον Πειραιά, όπως και 
πέντε χρόνια νωρίτερα. Η εµφύλια σύρραξη αποφεύχθηκε, 
γιατί άλλοι υπάκουσαν σε εκπροσώπους του βασιλιά και  
άλλοι υποχώρησαν αντικρίζοντας τις συντριπτικά υπέρτερες 
δυνάµεις των επαναστατών47. Κατ� αυτόν τον τρόπο η 
επανάσταση επικράτησε σχεδόν αναίµακτα.  
Μετά την επικράτηση της επανάστασης ανοίγει το κεφάλαιο 

της αναζήτησης ευθυνών για την ήττα στην Μικρά Ασία. Η 
δίκη και η εκτέλεση των έξι48 θα προσφέρει στον 
αντιβενιζελικό χώρο το µαρτυρολόγιο- όρος αρνητικά 
προσηµειωµένος, που χρησιµοποιούσαν οι βενιζελικοί- που 
θα επικαλείται στην επόµενη δεκαετία. Η πορεία προς την 
εκτέλεση δεν ήταν ευθύγραµµη και χωρίς αντιδράσεις. Αρχικά 
η επανάσταση δήλωνε πως δεν επρόκειτο να επιβληθούν 
θανατικές ποινές, για να αλλάξει κατόπιν στάση49. Προς 
επίρρωση της τελικής της απόφασης παράλληλα µε τα δελτία 
τύπου από τη δίκη δηµοσιεύονταν παραπλεύρως και 
τηλεγραφήµατα από δήµους, κοινότητες και διαφόρους 
συλλόγους που ζητούσαν την εσχάτη των ποινών για τους 
«προδότες», «τους σφαγείς» «και τους καταστροφείς». Κορυφαία 
στιγµή αυτής της µεθόδευσης, αν και προηγείται χρονικά των 
τηλεγραφηµάτων εξ επαρχίας, ήταν το συλλαλητήριο των 
Αθηνών στις 9/10/1922 που προηγήθηκε της καταδίκης και 
της εκτέλεσης εν είδει λαϊκής επικύρωσης της µελλούµενης 
απόφασης.  Τις αντιδράσεις σ�αυτή την απόφαση, παρά τις 
φιλότιµες προσπάθειες της λογοκρισίας, τις βλέπουµε όχι 
µόνο στην Καθηµερινή, όπως θα ήταν αναµενόµενο, αλλά και 
στο Ελεύθερον Βήµα. Μάλιστα στο τελευταίο είναι ορατή και η 
διάσταση που υφίσταται στον χώρο των Φιλελευθέρων, καθώς 
ο Λύχνος  εκφράζει εκείνη την µερίδα που επιθυµεί την 
θανατική καταδίκη, ενώ ο Λαµπράκης εκείνη την µερίδα που 
επιθυµεί την αποφυγή της. Η δεύτερη µερίδα, όπως και ο 
Βλάχος, επικαλούνται τις αντιδράσεις των συµµαχικών 

                                                 
47 Βλ. Ελεύθερον Βήµα 15/9/1922 
48 Πρόκειται για τους Γούναρη, Στράτο, Πρωτοπαπαδάκη, Θεοτόκη, Μπαλτατζή και Χατζηανέστη. 
49 Ο Πλαστήρας στις 16/9/1922 δήλωνε στο Ελεύθερον Βήµα: «∆εν έχοµεν καιρό να ασχοληθώµεν µε 
συγκροτήσεις εκτάκτων στρατοδικείων και εκτελέσεις». Όµως, λίγες ηµέρες αργότερα και στρατοδικείο 
θα στηθεί και εκτελέσεις θα γίνουν! 
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δυνάµεων στην περίπτωση εκτέλεσης της θανατικής ποινής50. 
Και έτσι δηµιουργείται το οξύµωρο σχήµα η επανάσταση να 
δικάζει τους πολιτικούς γιατί αψήφησαν στο όνοµα της 
«αυτοτέλειας» τις συµµαχικές προειδοποιήσεις για το 
ενδεχόµενο επιστροφής του Κωνσταντίνου, αλλά παρά τις 
συµµαχικές προειδοποιήσεις να προχωρούν στην εκτέλεση των 
έξι. Ισχύει βέβαια και το αντίστροφο: οι κηρύσσοντες την 
αυτοτέλεια δύο χρόνια νωρίτερα επικαλούνται πλέον τις 
συµµαχικές «συµβουλές»51. ∆εν είναι η µόνη αντιστροφή που 
παρατηρείται. Η αδιάλλακτη πριν την επανάσταση Καθηµερινή 
έχει πια στραφεί στην διαλλαγή52. Ο Πάγκαλος αρχικά διέθετε 
εαυτόν στην υπηρεσία της (Κωνσταντινικής) κυβέρνησης και 
ορίζεται τελικά πρόεδρος του στρατοδικείου53.  
Σ�αυτή την συνεχή αλλαγή θέσεων περισσότερο ενδιαφέρον 

νοµίζω έχει το ζήτηµα της θανατικής καταδίκης και εκτέλεσης 
των έξι. Τι είναι αυτό που οδηγεί την επανάσταση να µεταβάλει 
θέση και γιατί ένα, οπωσδήποτε σεβαστό, τµήµα του χώρου 
των φιλελευθέρων δεν πείθεται ασµένως και διακινδυνεύει την 
αντιπαράθεση µε την επανάσταση, στην οποία συµµετείχε 
ενεργά; Οπωσδήποτε η συµµετοχή του Λαµπράκη στην 
επανάσταση και η χρησιµοποίηση των γραφείων του 
Ελεύθερου Βήµατος ως στρατηγείου της επανάστασης στην 
Αθήνα54, µέχρι της καθόδου των στρατευµάτων από το Λαύριο 
στην πρωτεύουσα, του παρέχει µεγαλύτερο περιθώριο 
έκφρασης απ�ό,τι στον Βλάχο, ο οποίος άλλωστε αντιµετώπιζε 
και το ενδεχόµενο δίκης και εκτέλεσης55. Αλλά παραµένει το 
ερώτηµα τον αιτίων αυτής της διάστασης. Προχωρώντας 
περισσότερο, ποια είναι τα αίτια της διάστασης ανάµεσα στον 
πρώην, Λαµπράκης56, και νυν, Λύχνος57, διευθυντή του  
                                                 
50 Βλ. Michael Llewellyn Smith, ο.π., σελ. 321  
51 Βλ. Καθηµερινή 7/11/1922 και κυρίως 8/11/1922 
52 Αν ξεφύλλιζε κάποιος την Καθηµερινή από την εποµένη της επικράτησης της Επανάστασης, θα 
σχηµάτιζε την εντύπωση πως συµµετείχε στην επανάσταση. Στις 16 Σεπτεµβρίου στο άρθρο Η 
ΕΝΟΤΗΣ καταγγέλλει τους αδιάλλακτους-εννοείται Βενιζελικούς-που έχουν παρεισφρήσει στην 
επανάσταση. Και λίγες γραµµές παρακάτω: «Ο αρχικός εκείνος αιµατηρός θρύλος περί θανατώσεως 
των συλληφθέντων πολιτικών επί της «Λήµνου» δεν πιστεύεται πλέον παρά ως φοβερά 
παραδοξολογία,�».  
53 Βλ. πρωτοσέλιδο άρθρο του Πάγκαλου στο  Ελεύθερον Βήµα της 6ης Σεπτεµβρίου, που έχει υποστεί 
λογοκρισία. 
54 Βλ. Ελεύθερον Βήµα 15/9/1922. 
55 Michael Llewellyn Smith, ο.π, σελ. 330. 
56 Βλ. Ελεύθερον Βήµα 8/11/1922: «∆εν έχει κανείς το δικαίωµα να καθηλώσει ολόκληρον την Ελλάδα 
επάνω εις τον Καύκασον της εµµόνου ιδέας «να τιµωρήσωµεν τους υπευθύνους της χθεσινής συµφοράς» 
». Ανάλογα δηµοσιεύονται στο Ελεύθερον Βήµα στις 6/11/1922 και στις 3/11/1922. Στο Ελεύθερον 
Βήµα στις 13/11/1922 γράφεται: «να υπολογίσει(ενν. η επανάσταση)  τας εθνικάς συνεπείας, τας οποίας 
θα έχει µία απόφασις της, απέναντι του αντιµετωπιζοµένου ζητήµατος, το οποίον ενώ βέβαια έπρεπε να 
είνε καθαρώς εσωτερικόν, µεταβάλλει τον χαρακτήρα του, και τείνει να µετατραπεί εις ζήτηµα σχέσεων 
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Ελεύθερου Βήµατος; Η απάντηση µάλλον βρίσκεται στην 
Θράκη και τη Λωζάννη. Η ανάγκη ταχείας δόµησης δεσµών µε 
τις δυνάµεις της Entente ωθεί κάποιους να πείθονται στις 
συµµαχικές παραινέσεις. Αντίθετα, άλλοι προκρίνουν µια 
τελετουργία εξιλασµού, που συµβολικά αποκαθαίρει από τις 
παλιές αµαρτίες. Πως αυτή η εξιλαστήρια τελετή αποσπά την 
προσοχή από την απώλεια της Ανατολικής Θράκης δεν 
πιστεύω πως είναι η αιτία, αλλά µια οπωσδήποτε ευπρόσδεκτη 
παρενέργεια. Μέσω αυτής της δίκης-τελετής καταδικάζεται ο 
Κωνσταντίνος, εξετάστηκε άλλωστε και το ενδεχόµενο να 
δικαστεί ερήµην58, δια των πολιτικών που τον επανέφεραν και 
κυβέρνησαν εν ονόµατι του. Καταδικάζεται η µοναρχία, αν όχι 
η βασιλευοµένη δηµοκρατία, και ανοίγει ο δρόµος για την 
αβασίλευτη δηµοκρατία59. Τέλος, ενώ κατηγορείται ο λαός για 
την επιλογή του να επαναφέρει τον Κωνσταντίνο, µε την 
καταδίκη των έξι και την εκτέλεση τους ως υπευθύνων 
µετατίθεται η ευθύνη και ανακουφίζεται από το ψυχολογικό 
βάρος της ενοχής. Η τελετή αυτή λήγει µε την σύντοµη και 
ψυχρή ανακοίνωση της εκτέλεσης της θανατικής ποινής στο 
Γουδί. ∆εν κλείνει, όµως, έτσι η ιστορία. Αντίθετα, κλείνει ένα 
κεφάλαιο του οποίου η συνέχεια θα διαρκέσει περισσότερο 
από µία δεκαετία. Η εκτέλεση των έξι θα στοιχειώσει την 
πολιτική ζωή και θα γίνει ένα από τα ζητήµατα αιχµής στην 
πολιτική αντιπαράθεση. Ο αντιβενιζελικός κόσµος θα 
εµπλουτίσει το µαρτυρολόγιο του και το πάνθεον του θα 
περιλαµβάνει εκτός από τον Ίωνα ∆ραγούµη, τους έξι µε 
προεξάρχουσα µορφή τον ασθενή κατά την εκτέλεση του 
Γούναρη και βέβαια τον ίδιο τον Κωνσταντίνο. Το 1922 θα 
κληροδοτήσει περισσότερο από ένα εκατοµµύριο πρόσφυγες, 
που θα αποτελούν εκτός από κοινωνικό πρόβληµα και 
εκλογικό ζήτηµα60. Η Μικρασιατική καταστροφή, οι ευθύνες 
                                                                                                                                            
διεθνών και Συµµαχικών». Παράλληλα ζητεί τον σχηµατισµό πολιτικής κυβέρνησης ως ικανότερης να 
αντιµετωπίσει τις διαπραγµατεύσεις.  
57 Κατά τη διάρκεια της δίκης ο Λύχνος κάνει ανασκόπηση της προηγουµένης µέρας και προλέγει την 
καταδίκη. 
58 Βλ. Ελεύθερον Βήµα, 20/10/1922. 
59 Το θέµα της αβασίλευτης δηµοκρατίας θέτουν µέσω του Ελευθέρου Βήµατος στις 2/10/1922 οι 
Καραπάνος, Τσουδερός, Ρέντης και Λαµπράκης µια εβδοµάδα µετά την δηµόσια αποδοχή της 
απώλειας της Ανατολικής Θράκης. Τρείς µέρες αργότερα η επανάσταση θα κάνει γνωστή την απόφαση 
της για τιµωρία των ενόχων. 
60 Προµήνυµα όσων θα ακολουθήσουν είναι το δικαίωµα ψήφου των προσφύγων και η ενσωµάτωση ή 
µη σε ξεχωριστούς εκλογικούς καταλόγους. Φυσικά η Καθηµερινή προκρίνει την ενσωµάτωση σε 
ξεχωριστούς καταλόγους, όπως συνέβη για τους Μουσουλµάνους και Ισραηλίτες της Μακεδονίας, 
ώστε να µην νοθευθεί η λαϊκή θέληση. Η επανάσταση και η λογοκρισία περιορίζουν φυσικά την 
έκφραση τέτοιων ζητηµάτων, ώστε να µην προσλαµβάνουν την οξύτητα και την έκταση που θα 
λάβουν τα επόµενα χρόνια. Σχετικά βλ. Καθηµερινή 23/9/1922, 29/9/1922, 3/10/1922, 5/10/1922. 
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και οι συνέπειες θα κυριαρχήσουν στις µελλοντικές εκλογικές 
αναµετρήσεις. 
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       Το όρος των ελαιών και ο καλός ποιµένας 
 
Η ηρωολατρεία είναι φαινόµενο παγκόσµιο και προηγείται 

της εποχής που εξετάζω. O Carlyle61 ένα αιώνα πριν είχε ήδη 
αρχίσει τις διαλέξεις του µε αντικείµενο την λατρεία των 
ηρώων62. Οι ήρωες του, άτοµα εξαιρετικά, έχουν δύναµη και 
την εξασκούν έπ� ωφελεία του κοινωνικού συνόλου. Επέχουν 
θέση εκκοσµικευµένων αγίων και προστατεύουν την κοινωνία 
από την αναρχία. Σε ανάλογο πνεύµα κινούνται και 
κοινωνιολογικές και ανθρωπολογικές θεωρίες για τους 
χαρισµατικούς ηγέτες. Ο Μαυρογορδάτος χρησιµοποιεί αυτό 
το εννοιολογικό εργαλείο µε αναφορές κυρίως στον Weber και 
τον Bendix. Εδώ η έµφαση δίνεται στις γενεσιουργές αιτίες του 
φαινοµένου. Οι χαρισµατικοί εµφανίζονται σε έκτακτες 
καταστάσεις αβεβαιότητας και έντασης και µε την 
αµφισβήτηση παραδεδεγµένων αξιών και πρακτικών 
δηµιουργούν µία νέα νοµιµότητα. Η πίστη των οπαδών τους 
στην ορθή κρίση του ηγέτη αποκλείει την πιθανότητα να 
υφίσταται άλλη εναλλακτική λύση. Εποµένως, όταν 
ταυτόχρονα παρουσιάζονται δύο χαρισµατικοί ηγέτες, η 
σύγκρουση τείνει προς το αναπόφευκτο. 
Οι χαρισµατικοί, ήρωες ή µάρτυρες (κάθε µία από αυτές τις 

παροµοιώσεις περιγράφει εν µέρει το ζητούµενο), που θα µας 
απασχολήσουν είναι ο Βενιζέλος και ο Γούναρης. Για το 
Βενιζέλο δεν χρειάζεται επί του παρόντος να πούµε πολλά, 
ήταν, για το διάστηµα που µας απασχολεί, ο αδιαµφισβήτητος 
ηγέτης. Για το Γούναρη, όµως, θα πρέπει να γίνουν κάποιες 
διασαφηνίσεις. Στον αντιβενιζελικό κόσµο κυριάρχησαν δύο 
µορφές. Ο Γούναρης  µετά την εκτέλεση του  λειτουργεί ως 
µάρτυρας και ήρωας των αντιβενιζελικών. Στη δίκη και την 
εκτέλεση των έξι ο Γούναρης δεν ήταν προφανών µόνος. 
Ωστόσο, έκτοτε ως επιφανέστερος συµβολοποιείται και οι 
υπόλοιποι κατά µία έννοια συγχωνεύονται στο πρόσωπο του. 
Ο έτερος πόλος είναι ο βασιλιάς Κωνσταντίνος, που στο 
πρόσωπο του προβάλλονταν οι ιδιότητες του στρατηλάτη και 
υπερασπιστή της χώρας. 
Στην  Καθηµερινή της 19ης Οκτωβρίου 1923 δηµοσιεύθηκε 

ένα άρθρο του εκδότη/δηµοσιογράφου Βλάχου επιγραφόµενο 

                                                 
61 Είναι βέβαιο πως κάποια γνώση του Carlyle υπήρχε, αφού ο Κώστας Αθάνατος παραπέµπει σ� αυτόν 
σε πρωτοσέλιδο άρθρο στο Ελεύθερον Βήµα της 15ης Νοεµβρίου 1922 και της 4ης Νοεµβρίου 1926. 
62 Βλ. Cassirer Ernst, Ο µύθος του κράτους, Γνώση, Αθήνα 1991, σελ.235-268. 
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«Η ΑΙΜΑΤΗΡΑ ΣΕΛΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΑΤΑΙΣΧΥΝΗΣ». Όπως 
εύκολα κανείς υποθέτει από τον τίτλο και το χρόνο 
δηµοσίευσης, το άρθρο αναφέρεται στη δίκη και την εκτέλεση 
των έξι. Αυτό που ξεχωρίζει το συγκεκριµένο άρθρο δεν είναι 
τόσο η πυκνότητα νοηµάτων του, όσο η λογοτεχνικότητά του 
και η παρουσία πολλών από τα στερεότυπα, που και αργότερα 
θα προβάλλει ο συγκεκριµένος εκδότης. Ακόµα περισσότερο 
ξεχωρίζει λόγω της παρουσίασης των έξι, και κυρίως του 
Γούναρη, ως µαρτύρων/ηρώων. Στο κείµενο αυτό υποφώσκει 
διαρκώς µία αναλογία, η δίκη και η εκτέλεση των έξι αφενός, 
η δίκη και η σταύρωση του Χριστού αφετέρου. Το Γουδί και η 
πορεία προς αυτό θυµίζει, πάντοτε υπόρρητα, το Γολγοθά. Το 
ρόλο των Ρωµαίων στρατιωτών διαδραµατίζουν πρόσφυγες 
στρατιώτες, στους οποίους απευθύνονται αξιοσηµείωτοι αλλά 
όχι και αξιοζήλευτοι χαρακτηρισµοί. Χαρακτηρίζονται 
χαφιέδες, φανατικοί, τυχοδιώκτες, φονιάδες, βλοσυροί, άγριοι, 
ανατολίτες και µε ξενική προφορά. Αντίθετα, οι µελλοθάνατοι 
χαρακτηρίζονται ως ευγενείς, υγιείς και  Έλληνες. Την 
αναλογία µε τη σταύρωση ολοκληρώνει ο Πέτρος, που 
απαρνείται τον Χριστό, «πρίν αλέκτωρ φωνήσαι τρις». Ως Πέτρο 
ο Βλάχος εµφανίζει ένα ήπιο Αντιβενιζελικό που βρέθηκε στο 
Γουδί, να συνοµιλεί µε κάποιον απειλητικό Μικρασιάτη, στον 
οποίο και σπεύδει να δηλώσει Βενιζελικός. Η αλληγορική 
αυτή περιγραφή, που αγγίζει τα όρια της παραβολής, δεν 
επανεµφανίζεται στις υπόλοιπες εκλογικές αναµετρήσεις. Η 
ουσία της, ωστόσο, είναι παρούσα µέχρι και τις εκλογές του 
1928. Κατ� αυτή την έννοια είναι αντιπροσωπευτική. Οι έξι 
συµπυκνώνουν την αντιβενιζελική ελληνικότητα και οι 
βενιζελικοί φέρουν το άγος της δολοφονίας των έξι 
κυριολεκτικά και συµβολικά  σηµασιοδοτούνται ως η άρνηση 
της ελληνικότητας. Στις εκλογικές αναµετρήσεις µέχρι και το 
1928 οι µάρτυρες/ήρωες της Κωνσταντινικής ελληνικότητας 
ζητούν τη δικαίωσή τους και µέσο γι� αυτή είναι εκλογική 
καταδίκη των Βενιζελικών. Την επιτυχία αυτής της 
στρατηγικής θα την σχολιάσουµε σε άλλο κεφάλαιο.  
Η περίπτωση του Βενιζέλου κινείται σε διαφορετικό 

επίπεδο. Μολονότι και στον Βενιζέλο εµφανίζεται το στοιχείο 
της δικαίωσης, δηλαδή υπερψηφίζοντας τον οι εκλογείς 
εξιλεώνονται για τις εκλογές τις 1ης Νοεµβρίου 1920 και 
δικαιώνεται ο Βενιζέλος, κυριαρχεί ένα είδος προνοιακής 
σχέσης. Ο Βενιζέλος εµφανίζεται µε σχεδόν µυθικές 
διαστάσεις και εξαιρετικές ικανότητες. Ο δηµιουργός της 
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Ελλάδος των δύο ηπείρων και πέντε θαλασσών θα επανέλθει 
στην Ελλάδα όχι για να αποκαταστήσει το χαµένο αυτό 
παράδεισο, που άλλωστε και ο ίδιος είχε πλέον αποκλείσει 
(αυτό ήταν στόχος ενός άλλου Βενιζελικού παράγοντα, του 
Πάγκαλου, που µε δικτατορία επιχείρησε να τον 
πραγµατώσει63 ), αλλά για να λύσει τα πιεστικά προβλήµατα 
του παρόντος. Κατά µία έννοια η αποστολή του είναι πλέον 
ρεαλιστική. Βέβαια του αποδίδονται ιδιότητες που δε θα 
µπορούσε να έχει και κάποιες φορές θυµίζουν αντίστοιχες που 
αποδίδονται σε «αρχηγούς» ολοκληρωτικών καθεστώτων ή 
επικαλούνται σχέσεις συγγένειας. Έτσι εµφανίζεται άλλοτε ως 
πατέρας, άλλοτε ως καλός ποιµένας. Σε προεκλογική 
συγκέντρωση του Βενιζέλου στην Θεσσαλονίκη προσφωνείται 
από το πλήθος ως «πατέρας»64. Επιπλέον ο Μαυρογορδάτος 
παρουσιάζει γράµµατα από δήµους και κοινότητες προς τον 
Βενιζέλο, που του απευθύνονται ως πατέρα65. Σε κάθε 
περίπτωση η λειτουργία του προσοµοιάζει µε του από 
µηχανής θεού. Περισσότερο εύγλωττη είναι η γλώσσα της 
εικόνας στη µορφή της λαϊκής τέχνης, στην περίπτωση που 
µας απασχολεί της γελοιογραφίας. Η παρακάτω γελοιογραφία 
δηµοσιεύθηκε στο  Ελεύθερον Βήµα στις 5Αυγούστου 1928 
και είναι ενδεικτική του αισθήµατος ασφάλειας που 
προσέφερε ή ,ορθότερα, επιχειρούσε να προσφέρει η επάνοδος 
του Βενιζέλου στην ενεργό πολιτική της χώρας.  

                                                 
63 Ο Πάγκαλος ένα χρόνο µετά την ήττα στην Μικρά Ασία δήλωνε δηµοσίως πως θα µπορούσε σε 
δώδεκα το πολύ µέρες να οδηγήσει το στρατό στον Βόσπορο και σε δύο µόλις µήνες να συντρίψει τον 
Κεµάλ. Στη Μακεδονία στις 26/11/23 δηµοσιεύεται λόγος του Πάγκαλου στη Θεσσαλονίκη. Φαίνεται 
πως Πάγκαλος και Πλαστήρας είχαν κοινή αντίληψη για τις σχέσεις της Ελλάδος µε την Τουρκία. Ο 
µεν Πλαστήρας υπάκουσε εν τέλει στις παραινέσεις του Βενιζέλου, ο δε Πάγκαλος ακολούθησε τη 
δική του πορεία, που κατέληξε στην δικτατορία. Σχετικά βλέπε Michael Llewellyn Smith, ο.π., σελ. 
331,333.  
64 Βλ. Μακεδονία 23/7/1928. 
65 Mavrogordatos, ο.π., σελ.55 έως 65. 
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Ασφαλώς πρόκειται για µία υπερβολή, αλλά θα ήταν λάθος 

να υποτιµήσουµε τη σηµασία της υπερβολής ως µέσου 
έκφρασης µίας υφιστάµενης πραγµατικότητας. Είναι µάλλον 
ενδεικτική των προσδοκιών που διατρέχουν κάθε έκφανση της 
κοινωνίας, από την οικονοµία και την εσωτερική ασφάλεια έως 
την εξωτερική πολιτική. Αξίζει να προσεχθούν οι χαρακτήρες 
της γελοιογραφίας. Απουσιάζει οποιοδήποτε χαρακτηριστικό 
που θα υπαινισσόταν Μικρασιατική καταγωγή, αντίθετα η 
ενδυµασία τους δηλώνει καταγωγή από την παλαιά Ελλάδα. 
Είναι το πεδίο αναφοράς του Βενιζελισµού που αγγίζει και 
τους δύο κόσµους, και Παλαιά Ελλάδα και Νέες Χώρες, αυτό 
ήταν και το συγκριτικό του  πλεονέκτηµα απέναντι στον 
Κωνσταντινισµό. Στις εκλογές του 1928 ο ίδιος ο Βενιζέλος 
εµφανίζεται ως εγγυητής της τάξης και ασφάλειας όλων των 
Ελλήνων, προσφύγων και γηγενών. Πόσο πειστικές 
ακούγονταν τέτοιου είδους διακηρύξεις  στ� αυτιά 
αντιβενιζελικών αστών εµπόρων και αγροτών µε µικρό κλήρο, 
που αισθάνονταν τον ανταγωνισµό των προσφύγων και 
διαγκωνίζονταν για επιπλέον γη, είναι ένα τελείως διαφορετικό 
ζήτηµα. Ωστόσο οι διακηρυγµένες προθέσεις ήταν αυτού του 
τύπου, όπως αυτού που δηµοσιεύεται στο  Ελεύθερον Βήµα 
την 1η Αυγούστου 1928: 
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                      Ο CARLAYL ΣΤΗΝ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 
 
 
«Οι µεγάλοι άνδρες δέν γεννώνται ποτέ εις µάτην.» 
ΤΟΜΑΣ ΚΑΡΛΑΫΛ 
 
Με αυτόν τον τρόπο ο Στ. Στάγκος καλωσόρισε από τις 

στήλες της Μακεδονίας τον Βενιζέλο στην κεντρική 
προεκλογική συγκέντρωση του στην Θεσσαλονίκη το 192866. 
Πέντε χρόνια νωρίτερα ο Α. Σύρρος πρότεινε από το ίδιο βήµα 
την επανάκληση του Βενιζέλου δια δηµοψηφίσµατος67.  Και ο 
Σύρρος προσέφευγε στον Carlyle και τους ηµίθεους του, 
συµπεριλαµβάνοντας εκτός του Βενιζέλου  και τον Τρικούπη, 
για να στηρίξει την επιχειρηµατολογία του περί της ανάγκης 
επανόδου του Βενιζέλου στην ενεργό πολιτική λόγω των 
εκτάκτων αναγκών της Ελλάδος68. Μετά το Ελεύθερον Βήµα 
και στη Μακεδονία, λοιπόν, εµφανίζεται ο Carlyle. Θα ήταν 
µάλλον επιπόλαιο να θεωρηθεί ο Carlyle ως ο θεωρητικός του 
Βενιζελισµού· τέσσερις αναφορές σε δύο εφηµερίδες δεν 
νοµίζω πως είναι ικανές να υποστηρίξουν µια τέτοια υπόθεση. 
Ωστόσο, είναι φανερό πως έχαιρε εκτίµησης στο Βενιζελικό 
στρατόπεδο. Οι απόψεις του θεωρητικοποιούσαν και 
δικαίωναν την ηρωολατρεία και την πίστη στις εξαιρετικές 
δυνάµεις του Βενιζέλου. Θεωρητικοποιούσε, δικαίωνε και 
έδινε κύρος σε ό,τι πίστευαν οι Βενιζελικοί και χλεύαζαν οι 
Κωνσταντικοί. Την επιρροή των ιδεών  του στον Βενιζελικό 
κόσµο δεν είµαι σε θέση να την εκτιµήσω. Ωστόσο, πιστεύω 
πως οι απόψεις του µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως 
ερµηνευτικό κλειδί για την πρόσληψη του Βενιζέλου ως Ήρωα- 
µε την κατά Carlyle ερµηνεία του όρου- και χαρισµατικού 
ηγέτη µε εξαιρετικές ικανότητες69.  

                                                 
66 Βλ.Μακεδονία 22/7/1928 
67 Βλ.Μακεδονία 20/11/1923 
68 Βλ. ο.π.: «Οι µεγάλοι άνδρες, αν δεν είνε ηµίθεοι, όπως φρονεί ο Cousin καί ο Carlayl, είνε όµως 
εκβλαστήσεις, σπάνιαι δυστυχώς, ηµιθέων, καί ψυχοσυνθετικαί εκφύσεις, ηµιθέων Λαών, διότι οι Λαοί 
είνε ηµίθεοι, όταν παράγουν Μεγάλους και όταν γνωρίζουν να τους τιµούν καί νά τους κρατούν. Ο 
Ελληνικός Λαός παρήγαγε τοιούτους, αλλά δέν τούς εκράτησε! Ο ένας απέθανεν εξόριστος εις Κάννας 
καί ο άλλος κατεδικάσθη εις εκούσιον εξορίαν! Καί όµως χρειάζεται σήµερον Λαέ!» (Οι υπογραµµίσεις 
του Σύρρου) 
69 Carlyle 1840,  Άγγλος συντηρητικός. Μίλησε για την λατρεία των ηρώων, την αξία της ηγεσίας και 
το ρόλο της µεγάλης προσωπικότητας. Σύγχρονοι του Cassirer τον αναγνώρισαν ως προδροµική µορφή 
του χιτλερικού και φασιστικού ιδεώδους, ο ίδιος το βρίσκει απλουστευτικό και άδικο. Ο Carlyle 
αντικαθιστά τους χριστιανούς αγίους µε ήρωες. Είναι εκκοσµικευµένοι άγιοι και επιτελούν κοινωνικό 
έργο, προστατεύουν από την αναρχία. Ήταν αναγνωρισµένος ιστορικός. Είναι έντονα επηρεασµένος 
από τον Goethe, αλλά έχει περιορίσει τα παγανιστικά στοιχεία του. Ο Cassirer τον διασώζει από την 
ταύτιση µε τον εθνικοσοσσιαλισµό. Πράγµατι, υποστήριζε πως η δύναµη δηµιουργεί δίκαιο και 
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Υπάρχει κάποια σχέση µε την παρουσίαση του Βενιζέλου 
ως ήρωα µε τις θεωρίες του Άγγλου ιστορικού ή πρόκειται για 
µια πολύ επιφανειακή και πρόχειρη επίκληση; Πιστεύω πως 
πράγµατι υπάρχει συνάφεια. Ασφαλώς δεν είχε ο Carlyle τον 
Βενιζέλο υπόψιν του, δεν θα µπορούσε άλλωστε καθώς δεν 
ήταν σύγχρονοι. Ωστόσο η εικονογράφηση του Βενιζέλου και η 
ιδιότυπη σχέση του µε τους ψηφοφόρους-οπαδούς του 
παραπέµπει στις απόψεις του Άγγλου ιστορικού. Αυτή πιστεύω 
πως είναι και η αιτία που εµφανίζεται στους λόγους τους. 
Το καλωσόρισµα του Στάγκου προς τον Βενιζέλο είναι 

κείµενο σχεδόν θρησκευτικό και οπωσδήποτε µε µεταφυσικές 
προεκτάσεις. Ο Βενιζέλος εµφανίζεται ως ενσάρκωση του ιερού 
πόθου της Φυλής, που µε την ηρωϊκή θέληση του, αναβλύζουσα 
από τά ζώπυρα τής ράτσας, τούς ενεψύχωσε καί τούς 
ανεσήκωσεν εις τήν ασυγκράτητον εξόρµησιν πρός µεγάλους 
άθλους(ενν. τους Έλληνες). Είναι, νοµίζω, ευδιάκριτες και στο 
απόσπασµα, αλλά και σ�ολόκληρο το κείµενο ευδιάκριτες οι 
επιρροές από θεωρίες της θέλησης και της δύναµης. Το 
καλωσόρισµα αυτό είναι στο σύνολο του ένας ύµνος στον 
Βενιζέλο και στις δυνάµεις του, που κινητοποιούν τις δυνάµεις 
του Έθνους, της ράτσας, της Φυλής (οι όροι χρησιµοποιούνται 
αδιαφοροποίητα και είναι πλήρως εναλλακτοί µεταξύ τους) και 
φυσικά τακτοποιούν τα ζητήµατα του κράτους. Το κράτος και 
η κοινωνία, πάντα σύµφωνα µε τον Στάγκο, διέρχονται 
κρίσιµες στιγµές, που απαιτούν ισχυρή θέληση, ισχυρή εξουσία 
και ισχυρή προσωπικότητα. Ενώπιον αυτού του Βενιζέλου οι 
υπόλοιποι χωρίζονται, όπως ακριβώς και στις θρησκείες, σε 
πιστούς και άπιστους· δεν υπάρχει χώρος για πολίτες, 
ψηφοφόρους ή έστω οπαδούς. ∆εν είναι ιδιαίτερα σπάνια η 
προσφυγή στο θρησκευτικό πεδίο προκειµένου να 
µεταφερθούν µηνύµατα στο πολιτικό. Την πρακτική αυτή 
ακολουθούν Βενιζελικοί και Κωνσταντινικοί. Έτσι, δεν 
προκαλεί ιδιαίτερη έκπληξη στον αναγνώστη η εµφάνιση 
εικόνας του Βενιζέλου µε το χριστιανικό επίγραµµα «εν τούτω 
νίκα!»70. Όπως, δηλαδή, ο σταυρός οδήγησε στη νίκη τους 
Βυζαντινούς επί των απίστων (για τους Βυζαντινούς) 
Μουσουλµάνων, έτσι και ο Βενιζέλος θα οδηγήσει στη νίκη επί 
των � εξίσου απίστων; - Κωνσταντινικών. 

                                                                                                                                            
εντάσσεται στο κλίµα της ηρωολατρείας. Ωστόσο η δύναµη έχει έννοια περισσότερο ηθική παρά υλική 
και ο ήρωας του είναι ηθικός. Βλ. Ernst Cassirer, ο.π., σελ. 235-268. 
70 Βλ. Νέα Αλήθεια 20/8/28. 
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Στο ίδιο φύλλο δηµοσιεύθηκε και το ανυπόγραφο άρθρο- 
εκφράζοντας δηλαδή την θέση της εφηµερίδας- µε τον εύλογο 
τίτλο ΑΡΧΗΓΕ, ΧΑΙΡΕ71!. Με ποιητικό οίστρο και 
ακολουθώντας πιστά τον κοινό τόπο της δηµοτικής ποίησης 
εµφανίζει την φύση να συµµετέχει στο χαρµόσυνο γεγονός, την 
έλευση του Βενιζέλου στη Θεσσαλονίκη. Αρχηγός, Μυσταγωγός 
Ιερός, Κυβερνήτης, Βασιλεύς (παράδοξος χαρακτηρισµός 
δεδοµένης της σφοδρότατης σύγκρουσης για το καθεστωτικό, 
αλλά ποιητική αδεία επιτρέπεται) της σκέψης και της 
συνείδησης, Μεγάλος, Μεγαλοφυΐα, Ωραίος, Ελευθερωτής, 
Εκλεκτός της Μοίρας και Εµψυχωτής του Γένους (ενώ συνήθως 
µε κεφαλαίο γράφονται οι προσωπικές αντωνυµίες που 
αναφέρονται στο πρόσωπο του, ένδειξη σεβασµού, εν 
προκειµένω µε κεφαλαίο γράφονται και τα επίθετα και τα 
ουσιαστικά) είναι οι ιδιότητες που του αποδίδονται. 
Προικισµένος µε τέτοιες ιδιότητες τοποθετείται στο µεταίχµιο 
της θεότητας και του, τουλάχιστον, εξαιρετικού ανθρώπου. 

 Την αντίστοιχη εικόνα µπορεί κανείς να την εντοπίσει στη 
Νέα Αλήθεια, που προσφεύγει στην µυθολογία και στον κύκλο 
των άθλων του Ηρακλή, για να εκπέµψει πολιτικό µήνυµα72:  

                                                 
71 Τα δύο αυτά καλωσορίσµατα πλαισιώνουν µια φωτογραφία του Βενιζέλου που καταλαµβάνει 
περίπου τα 4/5 του πρωτοσέλιδου. Η κυριαρχία της εικόνας επί του λόγου είναι προφανής. ∆εν νοµίζω 
πως θα αστοχούσε κανείς, αν υποστήριζε πως η υπό εξέταση περίοδος είναι περίοδος εικονολατρείας. 
Κάθε φορά που η εξουσία αλλάζει στρατόπεδο, από τα πρώτα θύµατα είναι οι εικόνες που 
συµβολίζουν τον ηττηµένο. Αντίστοιχα, ο κυρίαρχος θεωρεί πρόκληση την εµφάνιση λατρευτικών 
συµβόλων( ας µου επιτραπεί ο όρος) του αντίπαλου στρατοπέδου. Πολλές φορές επεισόδια 
προκαλούνται εξ αυτής της αφορµής. 
72 Βλ. Νέα Αλήθεια 22/9/1928, 23/9/1928. 
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Ο Βενιζέλος ως άλλος Ηρακλής µάχεται την πολυκέφαλο 
Λερναία Ύδρα, τις οποίας οι κεφαλές έχουν την µορφή των 
πολιτικών του αντιπάλων. Ως Λερναία Ύδρα άλλωστε η ίδια 
εφηµερίδα χαρακτήριζε και δύο χρόνια νωρίτερα τους 
Κωνσταντινικούς73. Τι οδηγεί την εφηµερίδα να απεικονίζει 
τους Κωνσταντινικούς ως πολυκέφαλο µυθολογικό τέρας; Η 
Λερναία Ύδρα χαρακτηριζόταν από την ικανότητά της να 
αναγεννά τα αποκοµµένα µέλη της. Αντίστοιχα, οι 
παλαιοκοµµατικοί, έτσι τους χαρακτήριζαν οι Βενιζελικές 
εφηµερίδες, προσκολλήθηκαν στο θεσµό της θεσµό της 
βασιλείας, για να επιβιώσουν πολιτικά από το κίνηµα του 
1909. Η δεύτερη εµφάνιση του Βενιζέλου ως Ηρακλή αφορά 
στην κόπρο του Αυγείου: 

                                                 
73 Βλ. Νέα Αλήθεια 29/10/1926 
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Αποκαθαίρει την Ελλάδα όχι µόνο από τους Κωνσταντινικούς 
και τα σύµβολα τους(βλ. τυµβωρυχία), αλλά και από την 
σπατάλη του δηµοσίου(βλ. συµβάσεις). Είναι η εποχή που ο 
Βενιζέλος εκπροσωπεί τους «νοικοκυραίους»74. Από την 
επαναστατική εποχή που προωθούσε την επέκταση και την 
πραγµάτωση της Μεγάλης Ιδέας έχουν περάσει περίπου δέκα 
χρόνια, αλλά οι στοχεύσεις είναι πια διαφορετικές. Οι 
διαβεβαιώσεις πως «τρία χρόνια θα κάνω την Ελλάδα 
αγνώριστη», είναι βέβαια υπόµνηση του 1909, αλλά πλέον 
ανασηµασιοδοτούνται διαφορετικά75. Αφενός θα προστατεύει 
την αβασίλευτη ∆ηµοκρατία από την επιστροφή του βασιλιά. 
Αφετέρου θα προστατεύει την κοινωνία από τον εξ αριστερών 
κίνδυνο. Από τη Θεσσαλονίκη θα δηλώσει:  «πάσα απόπειρα 
διαταράξεως ή βιαίας ανατροπής του αστικού καθεστώτος, του 
οποίου στέρεα θεµέλια είνε η Πατρίς, η οικογένεια, η ιδιοκτησία, 
θα εύρη αντιµέτωπον την πυγµήν του Κράτους.76». Το κόµµα 
των φιλελευθέρων εκφράζει πλέον τον κόσµο των 

                                                 
74 Σχετικά µε τους «νοικοκυραίους» βλ. και Μαυρογορδάτος- Χατζηιωσήφ, Βενιζελισµός και αστικός 
εκσυγχρονισµός, σελ. 456. 
75 Βλ. Μακεδονία 19/8/28. 
76 Βλ. Μακεδονία 23/7/28. 
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«νοικοκυραίων»77. Ένα χρόνο µετά θα ψηφιστεί ο νόµος περί 
ιδιωνύµου. 
Ο Σύρρος γράφοντας στα 1923 είναι περισσότερο φειδωλός 

και λιγότερο υπερβολικός στους χαρακτηρισµούς του χωρίς 
επί της ουσίας να αφίσταται από τους προηγούµενους.  
Μεγαλοφυΐα και δύναµη χαρακτηρίζουν τον Βενιζέλο, αλλά 
δεν είναι οι χαρακτηρισµοί που δίνουν τον τόνο. Αυτό που 
κυριαρχεί είναι η ανάγκη επανόδου του στην Ελλάδα, για να 
τη σώσει από του κινδύνους, φυσικά χάρη στις σπάνιες αρετές 
του. Ο Βενιζέλος βρίσκεται ακόµη στη Γαλλία και πρέπει να 
πειστεί για να επανέλθει. Πρέπει, λοιπόν, ο λαός να κλίνη τό 
γόνυ πρό τής καί τής δυνάµεως78. Είναι ανάγκη να αναγνωρίσει 
το σφάλµα του, που διέπραξε  εν στιγµή παθολογικής 
ψυχολογικής τυφλώσεως. Αυτό που προτείνει ο Σύρρος για να 
επανέλθει ο Βενιζέλος είναι, εκτός από τις γονυκλισίες και τις 
παρακλήσεις, η συµµετοχή του έστω και παρά τη θέληση του- 
είναι η εποχή που ο Βενιζέλος σε κάθε ευκαιρία 
επαναβεβαιώνει το οριστικό της αποµάκρυνσης του από την 
εσωτερική πολιτική της Ελλάδος- σε όλους ανά την Ελλάδα 
συνδυασµούς των Φιλελευθέρων. Με αυτό τον τρόπο εκτιµά ο 
Σύρρος πως θα εκφραστεί έµπρακτα η αίτηση της συγγνώµης 
του λαού, την οποία δε θα µπορέσει να παρά να παράσχει ο 
Βενιζέλος και θα επανέλθει, ώστε να σώσει την κινδυνεύουσα 
Ελλάδα. 

                                                 
77 Βλ. σχετικά και Μακεδονία 17/11/23. 
78 Η Μακεδονία στις 20/11/1923 στο ίδιο πνεύµα δύο µέρες νωρίτερα µιλά για δύναµη και θέληση 
νικήσαντος πυγµάχου. 
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                 ΤΑ ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ 
 
Τα εθνικά στερεότυπα είναι ένας τρόπος αντίληψης της 

περιβάλλουσας πραγµατικότητας. Συνδέουν ένα εύκολα 
αναγνωρίσιµο φυσικό ή πολιτισµικό χαρακτηριστικό, όπως τη 
φυλή και την καταγωγή,  µε ηθικές κρίσεις και κατηγορίες. Οι 
ηθικές αυτές κρίσεις προβάλλονται στο σύνολο της οµάδας εκ 
των προτέρων και ορίζουν σε ένα βαθµό τις σχέσεις του 
προβάλλοντος και του υφιστάµενου το στερεότυπο. Είναι 
προφανές για τον µελετητή πως αφού περιγράφουν εξίσου το 
σύνολο και το άτοµο κατ� ουσία δεν περιγράφουν τίποτα. Είναι 
περισσότερο εύγλωττη µαρτυρία για τις κοινωνικές σχέσεις και 
τον προβάλλοντα, παρά για τον υφιστάµενο. Η σηµασία των 
στερεοτύπων είναι µάλλον υποτιµηµένη και συχνά 
συνοδεύονται από περιφρόνηση. Η περιφρόνηση αυτή πηγάζει 
από την πρόσληψή τους ως λανθασµένων αντιλήψεων και 
προκαταλήψεων απλοϊκών ανθρώπων. Η περιφρόνηση αυτή 
µάλλον αντικαθίσταται από την έκπληξη, όταν κάποιος 
επιχειρήσει να εξετάσει τα αποτελέσµατα που τα στερεότυπα 
παράγουν. Την περίοδο του µεσοπολέµου στην Ελλάδα οι 
πρόσφυγες ήταν περισσότερο ευεπίφοροι στην εις βάρος τους 
προβολή στερεοτύπων. Ήταν εύκολα ταυτοποίησιµοι εξαιτίας 
µιας σειράς παραγόντων. Εγκαταστάθηκαν µαζικά και 
αποτέλεσαν συµπαγείς και ευδιάκριτες οµάδες οικισµών, τους 
προσφυγικούς οικισµούς. ∆ιακρίνονταν, και εκτός των 
οικισµών τους, εξαιτίας της πλούσιας σε τούρκικα δάνεια 
διαλέκτου τους και προφοράς τους. Όσοι µάλιστα έφεραν 
επίθετα µε το επίθεµα �ογλού, και δεν ήταν λίγοι, φανέρωναν 
την Μικρασιατική καταγωγή τους  µόνο µε το όνοµα τους.  
Αυτές είναι οι γενικές προϋποθέσεις που καθιστούσαν τους 
πρόσφυγες πρόσφορο αντικείµενο στερεοτύπων, µία ιδιότυπη 
οµόγλωσση, οµόθρησκη και οµόδοξη µε την πλειοψηφία 
µειονότητα. Αυτές οι προϋποθέσεις βοηθούν στην εξήγηση της 
έκτασης  του φαινοµένου, αλλά δεν θα µπορούσαν να 
θεωρηθούν και ως πρωταρχική αιτία. Τα αίτια θα µπορούσαν 
να αναζητηθούν στο πολιτικό πεδίο. Για να το θέσω 
ακριβέστερα, τα στερεότυπα δηµιουργούνται λόγω κοινωνικών 
συνθηκών, αλλά η προβολή τους από τις εφηµερίδες αποτελεί 
πολιτική πράξη. Οι προϋποθέσεις των στερεοτύπων και η ίδια 
η ύπαρξη των στερεοτύπων είναι σχετικά ανεξάρτητες από τη 
βούληση και τις σκοπιµότητες των κοµµάτων και των 
εφηµερίδων. Ωστόσο η προβολή και η κατ� αυτό τον τρόπο 
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διάδοση τους είναι ζήτηµα επιλογής. Η επιλογή αυτή είναι 
κατεξοχήν πολιτική, γιατί δηµιουργεί αίσθηση ταυτότητας και 
ετερότητας, δηλαδή οµάδες, που κατά το Μεσοπόλεµο 
συνέπιπταν λίγο-πολύ µε τους δύο αντίπαλους πολιτικούς 
κόσµους. Με αυτό τον τρόπο ο Τύπος συµµετείχε ενεργά στην 
εκλογική στρατηγική. Σε ποιο βαθµό αναπαρήγαγε και διέδιδε 
τη στρατηγική των κοµµάτων και σε ποιο βαθµό την όριζε δεν 
νοµίζω πως είναι σαφές· πιθανότατα πρόκειται για σχέση 
δυναµικής αλληλεξάρτησης.   
Για µεθοδολογικούς λόγους, αλλά και γιατί το υλικό µου 

παρέχει αυτή τη δυνατότητα, θα θεωρήσω το χρονικό 
διάστηµα από το 1923 έως το 1928 ενιαίο χρόνο. Στις 
εκλογικές αναµετρήσεις αυτού του διαστήµατος η στρατηγική 
του Κωνσταντινικού κόσµου αποσκοπεί στην περιχαράκωση 
των γηγενών ψηφοφόρων και την αποδέσµευση των 
προσφύγων από την Βενιζελική παράταξη. ∆εν γίνεται κάποια 
σοβαρή προσπάθεια οι πρόσφυγες να ενσωµατωθούν στους 
ψηφοφόρους του Λαϊκού κόµµατος. Η πρόταση του Λαϊκού 
κόµµατος προς τους πρόσφυγες είναι η δηµιουργία 
συνδυασµών ανεξάρτητων από το κόµµα των Φιλελευθέρων. 
Κύριο µέσο σ� αυτή την προσπάθεια είναι η απόδοση ευθυνών 
για την έκβαση της Μικρασιατικής εκστρατείας. Κάθε φορά 
που η στρατηγική  αυτή φαίνεται να αποτυγχάνει, η στάση της 
Καθηµερινής απέναντι στους πρόσφυγες σκληραίνει και τα 
στερεότυπα προβάλλονται εντονότερα. Το ίδιο συµβαίνει και 
στις περιόδους που επιχειρείται συσπείρωση των γηγενών 
ψηφοφόρων. Τα στερεότυπα, το Κωνσταντινικό µαρτυρολόγιο 
και η προβολή του «χρυσού» παρελθόντος, δηλαδή η προ των 
προσφύγων εποχή, είναι τα προσφορότερα γι� αυτή την 
επιχείρηση µέσα. 
Έχω ήδη αναφερθεί στο σχίσµα ανάµεσα στην 

Κωνσταντινική και Βενιζελική Ελλάδα. Ας δούµε λίγο πως 
περιγράφει την Κωνσταντινική Ελλάδα ο εκδότης της 
Καθηµερινής σε πρωτοσέλιδο άρθρο που δηµοσιεύθηκε στις 5 
Νοεµβρίου 1826 µε τίτλο «ΠΑΡΕΛΘΟΝ�». Σε αυτό το άρθρο ο 
Βλάχος περιγράφει σχεδόν ποιητικά, µε εµφανή την νοσταλγία 
για το χαµένο µεγαλείο, την Ελλάδα προ της έλευσης του 
Βενιζέλου. Αυτή η Ελλάδα είναι «µικρά� έντιµος» και οι 
πολίτες της «πατριώτες� και άνθρωποι λευκοί». Οι άνθρωποί 
της αγαπούν την πατρίδα και µάχονται για την Μεγάλη Ιδέα, 
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που υλοποιείται µε τους Βαλκανικούς πολέµους79.  Η µεγάλη 
ανατροπή επέρχεται µε το Βενιζέλο, που διαφθείρει το στρατό, 
τη δικαιοσύνη και την εκκλησία. Είναι αξιοσηµείωτη η άποψη 
που προβάλλεται για τις σχέσεις ελεύθερων και υπόδουλων 
Ελλήνων. Τους παρουσιάζει αδελφούς και µε βλέµµατα 
συγκλίνοντα στην Κωνσταντινούπολη. Η στάση αυτή δεν είναι 
η πλέον χαρακτηριστική του, καθώς συχνότερα η σχέση αυτή 
προβάλλεται ως αποκλειστικά διαζευκτική ή ως πορείες 
ασύµπτωτες. Η αντίφαση αυτή, που δεν απαντάται άπαξ, θα 
ήταν ανακριβές να ερµηνευθεί ως υποκρισία ή µε όρους, 
απλώς και µόνο, εκλογικής αναγκαιότητας· ας είναι αρκετή 
προς το παρόν αυτή η παρατήρηση, και θα εξηγηθεί έπειτα. 
Μιλώντας για το χάσµα των δύο Ελλάδων σε πρωτοσέλιδο 
άρθρο80  δηλώνει πως το δωδεκαετές αιµατηρό χάσµα 
πλατύνθηκε και η ηθική  κατάσταση της Ελλάδος είναι 
χειρότερη. Το δεύτερο σκέλος της σύγκρισης δεν δηλώνεται, 
αλλά εύκολα συνάγεται πως είναι η πριν την έλευση των 
προσφύγων περίοδος. Σε άρθρο που δηµοσιεύει στις 23 
Οκτωβρίου του 1926 µε τον εύγλωττο τίτλο ΜΝΗΜΗ αναπολεί 
την παλαιά Ελλάδα µε τα χαρακτηριστικά που προηγουµένως 
αναφέρθηκαν. Επιρρίπτει στο Βενιζελισµό, όσα ήδη 
παρουσιάστηκαν. Καµµία πρωτοτυπία, εκτός από µία µοµφή. 
Είναι ο Βενιζελισµός που κακοποίησε τη γλώσσα. ∆ε µας 
παρέχει περισσότερες πληροφορίες για τον τρόπο που αυτό 
επετεύχθη, αλλά ανακαλεί στη µνήµη αναφορές στο γλωσσικό 
ιδίωµα των Μικρασιατών81. Στο άρθρο της 19ης Οκτωβρίου 
1923 απαντώνται όλα τα ηθικά στερεότυπα που κατά καιρούς 
χαρακτηρίζουν τους πρόσφυγες. Κατά µία έννοια οι 
πρόσφυγες αποτελούν την αναίρεση του χρηστού Έλληνα της 
Παλαιάς Ελλάδας. ∆ε µιλούν καλά Ελληνικά, ακόµα 
χειρότερα, έχουν τουρκικές εκφράσεις· είναι πλασµένοι από 
τη φάρα των χαφιέδων· ζουν σε άθλιους συνοικισµούς, άρα 
καταστρέφουν την παλιά οµορφιά· κυρίως, όµως, είναι στο 
σύνολο τους Βενιζελικοί και αλλοιώνουν την έκφραση των 
γηγενών, µε άλλα λόγια είναι οι φορείς και το µέσο της 
νοθείας, πολιτικής και πολιτιστικής. Και εδώ φτάνουµε στο 
δεύτερο στερεότυπο, του Μικρασιάτη ψηφοφόρου. 

                                                 
79 Επίσης για τους Βαλκανικούς και το παρελθόν βλ. Καθηµερινή,30/10/26 
80 Βλ. Καθηµερινή 30/10/26 
81 Χαρακτηριστικό παράδειγµα η οµιλία του Μικρασιάτη στον Αντιβενιζελικό, που δηµοσιεύεται στην 
Καθηµερινή στις 19/10/23, «Η ΑΙΜΑΤΗΡΑ ΣΕΛΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΑΤΑΙΣΧΥΝΗΣ». 
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Η στάση του Βλάχου στο ζήτηµα της πολιτικής 
συνειδητοποίησης των προσφύγων είναι πολύ πιο σαφής και 
έντονη, σε βαθµό ευθέως ανάλογο του διακυβεύµατος, δηλαδή 
της κυβέρνησης. Η αµφισβήτηση ξεκινά από την ίδια την 
ιδιότητα του πολίτη. Σε πρωτοσέλιδο αρθρίδιο της 19ης Ιουλίου 
1928 µε ειρωνικό τρόπο αποδέχεται απρόθυµα την 
ελληνικότητα των προσφύγων82, αλλά αµφισβητεί το δικαίωµα 
τους να πολιτευθούν µε τους συνδυασµούς των Λαϊκών. Πρώτη 
αιτία είναι η εµπλοκή τους στην εκτέλεση των έξι83. ∆εύτερη, 
και αυτή που µας ενδιαφέρει περισσότερο, είναι η απουσία 
πολιτικής συνείδησης και θέλησης ελευθέρων πολιτών. 
Μάλιστα προεξοφλεί ως αδύνατο το ενδεχόµενο να 
αποκτήσουν και στο µέλλον. Κατά συνέπεια δεν θα πρέπει να 
θεωρούνται όχι εκλέξιµοι, αλλά ούτε και εκλογείς.  Σε ανάλογο 
κλίµα δηµοσιεύεται πρωτοσέλιδο άρθρο που γράφει ο Βλάχος 
µε την persona ενός πρόσφυγα. Ο πρόσφυγας αυτός δεν έχει 
όνοµα και παρουσιάζεται ως εκπρόσωπος του είδους του, που 
δηλώνεται µε το υποκατάστατο του επιθέτου του. Το 
υποκατάστατο είναι το τουρκικό πρόσφυµα �ογλού.  Με αυτή 
την persona ο Βλάχος χαρακτηρίζει τους πρόσφυγες ποίµνιο 
και ραγιάδες, πλήθος και αγέλη είναι οι προσφιλέστεροι 
χαρακτηρισµοί του84. Σε αυτό το άρθρο του, αποδυόµενος πια 
την persona παρουσιάζει µία ελπίδα για την πολιτική 
ενσωµάτωση των προσφύγων. Όµως και αυτή εξαρτάται από 
τους γηγενείς: Πρόσφυγες αντιβενιζελικοί δεν υπάρχουν, και αν 
θα υπάρξουν, θα υπάρξουν όλοι µαζί όταν δυνάµει της ψήφου 
των γηγενών έλθη ο αντιβενιζελισµός  εις την εξουσία. Η άποψη 
του επί του παρόντος είναι πολύ αρνητική και µάλλον οι 
ελπίδες του λίγες. Εξιστορεί την προσπάθεια του 
Αντιβενιζελικού υποψηφιού για τη ∆ηµαρχεία Μερκούρη να 
προσελκύσει Μικρασιάτες ψηφοφόρους. Το αποτέλεσµα ήταν 
πολλά έξοδα στο καφενείο του προσφυγικού οικισµού και 
καµµία ψήφος, δηλαδή µία µικρή απάτη σε βάρος των 
γηγενών που επωµίστηκαν το οικονοµικό βάρος. Η πολιτική 
ανωριµότητα και η ανατολίτικη πονηριά οδηγούν στη δεύτερη 
µοµφή του Βλάχου: οι πρόσφυγες χρηµατίζονται, κυρίως µε 
τη µορφή των αποζηµιώσεων, για να ψηφίζουν τη Βενιζελική 
παράταξη. Ακόµα χειρότερα έχουν πολλά εκλογικά βιβλιάρια 
                                                 
82 Γράφει: «Αλλά είναι Έλληνες και όµαιµοι και αδελφοί(εννοείται: οι πρόσφυγες).Αλλά ας είναι και 
αδελφοί και εξάδελφοι.» 
83Γράφει: «Μη διότι όλαι αι πανελλήνιοι προσφυγικαί οργανώσεις εζήτησαν την θανάτωσιν του 
∆ηµητρίου Γούναρη�». 
84 Βλ. Καθηµερινή 12/10/26, 15/10/26, 11/11/26. 
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και κατ� αυτό  τον τρόπο νοθεύεται  θέληση των γηγενών85. Το 
ζήτηµα κρίνεται τόσο σοβαρό, ώστε αισθάνεται την ανάγκη να 
προειδοποιήσει τους πρόσφυγες, ωστόσο ας µην ξεχνάµε πως 
στην πραγµατικότητα απευθύνεται σε γηγενείς 
Αντιβενιζελικούς µε προφανή στόχο, σε δύο διαδοχικά 
δηµοσιεύµατα στις 17 και 18 Αυγούστου 1928. Το 
περιεχόµενο των αρθριδίων είναι σαφές ήδη από των τίτλο 
τους,  ΑΙ ΣΥΝΕΠΕΙΑΙ και ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΙΣ. Αφού γίνεται 
αρχικά λόγος για τα πολλαπλά βιβλιάρια των προσφύγων 
δηλώνεται πως τέτοια άτιµα µέσα και  νόθευση δε µπορούν να 
γίνουν ανεκτά από τους  γηγενείς. Και το αποτέλεσµα 
προβάλλεται απειλητικότερο δια της αοριστίας: Η πρόοψις 
τοιούτου τινός  ενδεχοµένου δηµιουργεί αναβρασµόν σφοδρόν 
και ο αναβρασµός αυτός θα εκσπάση ασυγκράτητος και ουδείς 
δύναται να υπολογίσει τας συνεπείας. [�] Ουδένα απειλούµεν. 
Προειδοποιούµεν απλώς και εν πάση ειλικρινεία. Προφανώς 
στόχος του συντάκτη δεν είναι πείσει τους πρόσφυγες, άλλωστε 
δεν είναι καν το αναγνωστικό κοινό του. Επιχειρεί να 
συσπειρώσει τους Αντιβενιζελικούς ψηφοφόρους και έµµεσα 
αναφέρεται στους πολιτικούς της Αντιβενιζελικής παράταξης 
που επιθυµούν τον προσεταιρισµό προσφύγων ψηφοφόρων. Σ� 
αυτούς είχε προ διετίας αναφερθεί µε αρθρίδια στις 8 και 13 
Νοεµβρίου 1926. τότε υποστήριζε πως µόνο οι γηγενείς 
µεριµνούν για την Ελλάδα, γιατί µόνο αισθάνονται πως 
πραγµατικά τους ανήκει. Εποµένως οι Αντιβενιζελικοί 
πολιτικοί πρέπει να απευθύνονται µόνο στους γηγενείς, γιατί 
µόνο αυτοί τους εννοούν. 
Η τρίτη εικόνα πρόσφυγα που απαντάται είναι αυτή του 

καταπατητή. Πιο συγκεκριµένα σε αυτή συναιρούνται δύο 
επιµέρους στερεότυπα. Αφενός του πρόσφυγα στις αγροτικές 
περιοχές, που είναι καταπατητής αγροτικών εκµεταλλεύσεων, 
αφετέρου του αστού, που καταπατά αστικά ακίνητα και ασκεί 
εµπορικές δραστηριότητες. Και στις δύο περιπτώσεις 
θεωρούνται υπεύθυνοι και για την οικονοµική δυσπραγία, 
αλλά και επικίνδυνοι ανταγωνιστές των γηγενών. Ειδικά για τις 
αγροτικές περιοχές το στερεότυπο φαίνεται να εδράζεται σε πιο 
στερεή βάση. Η έλλειψη γης πρόσφορης για καλλιέργειες ήταν 
ένα χαρακτηριστικό που προϋπήρχε, αλλά η αποχώρηση των 
µουσουλµάνων ανταλλαξίµων είναι εύλογο να δηµιούργησε, 
ειδικά στην Μακεδονία, προσδοκίες για αύξηση του κλήρου. 
                                                 
85 Βλ. Καθηµερινή 8/11/26, 10/11/26, 20/7/28, 
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Οι προσδοκίες αυτές πιθανότατα ενισχύονταν και από τις 
καλλιεργητικές σχέσεις στην εν λόγω περιοχή. ∆ηλαδή οι 
ακτήµονες ή µικροκληρούχοι καλλιεργητές µουσουλµανικών 
γαιών ασφαλώς προσδοκούσαν την απόκτηση των γαιών που 
έως τότε καλλιεργούσαν ως κολλίγοι/µισακάρηδες. Η έλευση 
των Μικρασιατών προσφύγων και η αγροτική µεταρρύθµιση, 
που µετεξελίχθηκε σε προσφυγική εγκατάσταση, µαταίωσαν 
αυτές τις προσδοκίες. Μέρος της προσκληθείσης 
απογοήτευσης είναι εύλογο να µετουσιώθηκε σε οργή κατά των 
νεοφερµένων. Προϊόντα αυτής της οργής και διαµάχης µπορεί 
κανείς να συναντήσει στις µικρές ειδήσεις των εφηµερίδων 
καθ�όλη την υπό εξέταση περίοδο. Στην Λέσχη Κοµοτηνής στα 
1928 δηµιουργείται ζήτηµα σχετικά µε την δυνατότητα 
εγγραφής προσφύγων και γηγενών από την παλαιά Ελλάδα. Το 
προεδρείο, αλλά και σηµαντική µερίδα των µελών της λέσχης, 
οχυρωµένο πίσω από καταστατική διάταξη- το καταστατικό 
έλκει την καταγωγή του από την εποχή που η Κοµοτηνή ανήκε 
στην Οθωµανική Αυτοκρατορία- αρνείται την εγγραφή 
προσφύγων και δηµοτών µε καταγωγή από    την παλαιά 
Ελλάδα. Πίσω από το τεχνικό αυτό πρόβληµα κρύβεται η 
διάσταση συµφερόντων µεταξύ γηγενών και προσφύγων 
κυρίως, όπως άλλωστε παραδέχεται και δηλώνει ευθαρσώς το 
προεδρείο. Η σαφήνεια του προεδρείου αλλά και η 
επικράτηση των απόψεων του, όταν προτείνεται η αλλαγή του 
καταστατικού, επιτρέπει την εύλογη υπόθεση πως υφίστατο 
πράγµατι τέτοια διάσταση συµφερόντων ή πως τουλάχιστον οι 
γηγενείς ένιωθαν αυτή τη διάσταση86. Που υφίσταται η 
διάσταση συµφερόντων δεν είναι δύσκολο να το υποθέσει 
κανείς. Γηγενείς και πρόσφυγες στη Μακεδονία διεκδικούσαν 
την ίδια γη στην οποία θα εγκαθίσταντο και από την οποία θα 
προσπορίζοντο πόρους ζωής87.  Πόσο συχνά εµφανίζονταν 
αυτές οι συγκρούσεις είναι δύσκολο να προσδιοριστεί, αλλά 
είναι βέβαιο πως ήταν αρκετά συχνές και οπωσδήποτε δεν ένα 
φαινόµενο στερούµενο σηµασίας88. Καθώς βρισκόµαστε στη 
Μακεδονία, ένα προνοµιακό για το Βενιζελισµό χώρο, οι 
βενιζελικοί είχαν κάθε λόγο να µην επιθυµούν και να µην 
τονίζουν συγκρούσεις γηγενών και προσφύγων. Ωστόσο η 
Μακεδονία παραδέχεται την ύπαρξη και το συχνό των 
                                                 
86 Βλ. Μακεδονία 7/9/1928, 8/7/1928. 
87 Βλ.  στη Μακεδονία 6/10/1926, άρθρο του Καραµάνου που εντοπίζει το πρόβληµα στις δυσκολίες 
διανοµής του αγροτικού κλήρου. 
88 Βλ. Μακεδονία 6/10/1926, «Αι προστριβαί µεταξύ γηγενών καί προσφύγων δεν παύουν από του να 
αναφαίνωνται κατά περιόδους κατά το µάλλον και ήττον βραχείς.». 
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συγκρούσεων αυτών  επιζητώντας την ηρεµία και τις 
στιγµατίζει ως απάδουσες προς την ελληνικότητα και εθνικά 
επιζήµιες89.  Η βιαιότητα και το ποσοστό συµµετοχής στις 
συγκρούσεις δεν είναι εύκολο να  προσδιοριστούν, αλλά είναι 
δυνατόν να σχηµατίσει κανείς µια αδρή εικόνα του θέµατος.  
Την 6η Οκτωβρίου στο εσωτερικό της Μακεδονίας 
δηµοσιεύθηκε σύντοµο µονόστηλο σχετικά µε τα επεισόδια 
που έλαβαν χώρα στους συνοικισµούς Πασσαλή-Τσιφλίκ και 
Εσκήκιοϊ στην ∆ράµα. Η θέση του µονόστηλου, στο εσωτερικό 
της εφηµερίδας και  πάνω  από ειδήσεις περί ενός φόνου και 
συµπλοκής εφέδρων και κοµµουνιστών, οδηγεί στην εύλογη 
υπόθεση πως δεν πρόκειται για κάτι εξαιρετικό90. Σ�αυτή την 
συµπλοκή, λοιπόν, τραυµατίσθηκαν δώδεκα άτοµα. ∆εν είναι 
γνωστός ο αριθµός των εµπλεκοµένων, ωστόσο είναι εύλογο να 
υποτεθεί πως ο αριθµός των εµπλεκοµένων ήταν 
πολλαπλάσιος των τραυµατισθέντων. 
Ανάλογης έκτασης συγκρούσεις απαντώνται και στο Φως, 

εφηµερίδα ακραιφνώς αντιβενιζελική, που εκδίδεται στην 
Θεσσαλονίκη. Ο συνδυασµός χώρου έκδοσης και πολιτικής 
τοποθέτησης επιβάλλει στην εφηµερίδα µια στάση ιδιάζουσα. 
Αφενός πρέπει να ανταποκριθεί στον ορίζοντα προσδοκιών του 
αναγνωστικού κοινού της, αφετέρου να είναι αρκετά 
προσεκτική, ώστε να µην εξερεθίζει τους πρόσφυγες και 
βενιζελικούς που αποτελούν συντριπτική πλειοψηφία στην 
Θεσσαλονίκη. Η «πρόκληση», µε όποιο περιεχόµενο και αν 
αποδοθεί στον όρο, εκείνη την περίοδο συχνά είχε ως 
απάντηση την βία. Τα γραφεία των εφηµερίδων αποτελούσαν 
στόχο επιθέσεων και φυλάσσονταν για την αποτροπή τέτοιων 
επεισοδίων. Κάποτε, όµως, η φύλαξη αυτή αποδεικνυόταν 
ανεπαρκής. Επιπλέον, ζώντας σε ένα τέτοιο περιβάλλον οι 
συντάκτες της εφηµερίδας είχαν πιθανώς κατανοήσει πως η 
αντιπαράθεση µε τους πρόσφυγες ήταν αδιέξοδη και 
ατελέσφορη εκλογικά στρατηγική. Οπωσδήποτε, το Φως είναι 

                                                 
89 Βλ. Μακεδονία 7/10/1926, «ΝΑ ΛΕΙΨΕΙ Η ΑΥΤΟ∆ΙΚΙΑ»: «Πάλιν εσηµειώθησαν προστριβαί διά 
την διανοµήν των γαιών, και Έλληνες εναντίων Ελλήνων ώρµησαν κατ� αλλήλων µε διαθέσεις 
αλληλοσπαραγµού. [�]Μέ τά τσεκούρια και τά δρεπάνια δεν αποκτάται η κυριότης της γής πλέον ούτε 
εις την Αïτήν. Πολύ περισσότερο εις την Ελλάδα». Επίσης Μακεδονία 2/10/1926, ΝΕΑΙ ΠΡΟΣΤΡΙΒΑΙ 
ΓΗΓΕΝΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ, όπου οι γηγενείς κολλίγοι προειδοποιούν πως «επίκεινται συγκρούσεις 
κολλήγων καί προσφύγων λόγω του γεγονότος τούτου(ενν. η εγκατάσταση προσφύγων σε κτήµατα που 
οι κολλίγοι καλλιεργούσαν)». 
90 Σε ανάλογη θέση δηµοσιεύεται υπό τον τίτλο ΑΠΕΙΛΟΥΝΤΑΙ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ ΓΗΓΕΝΩΝ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ οι προειδοποιήσεις γηγενών του Μπογιαρόβφ προς τον αναπληρωτή Γενικό ∆ιοικητή 
Μακεδονίας. Αιτία των απειλούµενων συγκρούσεων είναι η εγκατάσταση προσφύγων στην περιοχή 
τους. Βλ. Μακεδονία 23/11/1926. 
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πολύ πιο προσεκτικό στο ζήτηµα των προσφύγων. Έτσι τις 
συγκρούσεις γηγενών και προσφύγων µε αιτία την αγροτική γη 
τις παρουσιάζει, αλλά δεν τις προβάλλει και δεν επιχειρεί να 
τις εκµεταλλευθεί. Αποφεύγει την απόδοση ευθυνών και την 
παρουσίαση των προσφύγων ως καταπατητών. Την σύρραξη 
µεταξύ Γερακαρής και Αδραµερίου, την οποία η Μακεδονία- 
εξ όσων γνωρίζω- δεν αναφέρει91, την τοποθετεί, όπως και η 
Βενιζελική συνάδελφος της, στο εσωτερικό  της ως είδηση 
ενδιαφέρουσα, αλλά όχι άξια πρωτοσέλιδου92. Νοµίζω, όµως, 
πως πρέπει να σηµειωθεί η πάνδηµη και προσχεδιασµένη 
συµµετοχή των Αδραµερινών, που φαίνεται να λειτούργησαν 
βάσει στρατηγικής. Το σύνθηµα της σύρραξης έδωσαν οι 
κωδωνοκρουσίες την στιγµή της εµφάνισης των προσφύγων.  
Στη µάχη χρησιµοποιήθηκαν εκτός των πρόχειρων αγροτικών 
εργαλείων, που για την περίσταση χρησιµοποιήθηκαν ως 
όπλα, και πυροβόλα µε τελικό αποτέλεσµα έξι τραυµατίες και 
τη σύλληψη δύο οµήρων. Πίσω λοιπόν από το στερεότυπο του 
πρόσφυγα-καταπατητή υπάρχει ένα πραγµατικό γεγονός, η 
έλλειψη γης και η  διάψευση των προσδοκιών που είχε 
γεννήσει η αγροτική µεταρρύθµιση.  
Στην  Καθηµερινή αυτή η εικόνα συνδυάζεται µε τον 

πρόσφυγα εκλογέα, που εξαγοράζεται µε αντίτιµο κτήµατα. Σε 
δηµοσιεύεται πρωτοσέλιδο άρθρο της 20ης Ιουλίου 1928 µε 
τον τίτλο ΕΙΣ ∆ΙΧΑΣΜΟΣ ΑΞΙΟΣ ΠΡΟΣΟΧΗΣ. Αντικείµενο του 
είναι ο οικονοµικός διχασµός µεταξύ προσφύγων και γηγενών. 
Σε αυτό το άρθρο η φρασεολογία είναι εξαιρετικά επιθετική. 
Οι πρόσφυγες εµφανίζονται και να διπλοψηφίζουν και να 
εξαγοράζονται. Κυρίως, όµως, εµφανίζονται να αρπάζουν93 δια 
του Βενιζελισµού την περιουσία των  γηγενών. Η προτροπή 
είναι ρητή: Ότι εφ� όσον ψηφίζουν(ενν. οι γηγενείς) Βενιζέλον, 
ψηφίζουν κατ� ανάγκην πρόσφυγας και εφ� όσον ψηφίζουν 
πρόσφυγας ψηφίζουν την αρπαγήν και την απώλειαν της 
αγροτικής χθες, της κτηµατικής σήµερον, της αστικής αύριον 
περιουσίας των. Την επόµενη µέρα δηµοσιεύθηκε άρθρο στην 
ίδια θέση και στο ίδιο κλίµα µε το προηγούµενο και 
τιτλοφορούµενο Η ΑΛΛΗ ΟΨΙΣ. Σ� αυτό διαβάζουµε για την 
οικονοµική δικτατορία των προσφύγων εις βάρος των γηγενών 
                                                 
91 Επίσης από το Φως στις 4/6/1928 αντλείται η είδηση για συγκρούσεις γηγενών και προσφύγων στο 
Κοµανό. ∆εν παρέχει περισσότερες πληροφορίες και πιθανώς δεν ήταν κάτι που ξέφευγε και πολύ από 
την καθηµερινότητα. Η Μακεδονία δεν παρέχει καµµία πληροφορία σχετικά.  
92 Βλ. Φως 13/10/26. 
93 Το ρήµα αυτό απαντάται πέντε φορές σε ένα κείµενο περίπου πεντακοσίων λέξεων. 
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και τον κίνδυνο τα σπίτια και τα αστικά κτήµατα των γηγενών 
να γίνουν  βορά των προσφύγων. ∆ύσκολα κανείς µπορεί να 
αποφύγει το συσχετισµό ανάµεσα στην αγέλη, ένα 
συνηθισµένο για τους πρόσφυγες χαρακτηρισµό, και στη 
βορά, χαρακτηριστικό των αγελαίων σαρκοβόρων. Στις δώδεκα 
Αυγούστου 1928 δηµοσιεύεται υπό τύπο συνθήµατος ένα 
µικρό κείµενο που «απευθυνόµενο» στους πρόσφυγες στην 
πραγµατικότητα τους χαρακτηρίζει. Μάλιστα συµπυκνώνει σε 
έντεκα µόλις γραµµές πολλά από τα χαρακτηριστικά στα 
οποία µέχρι τώρα αναφέρθηκα:  

 
Η έλλειψη πολιτικής συνείδησης και η αφέλεια δηλώνεται 

εµφατικά µε τον υποτιµητικό και συγκαταβατικό τρόπο που 
κλείνει το κείµενο. Ο διχασµός και η θυµατοποίηση των 
γηγενών φανερώνεται από το πρώτο πληθυντικό που 
χρησιµοποιείται για τα υποκείµενα του δανεισµού και το 
δεύτερο πληθυντικό που χρησιµοποιείται για τους 
ωφελούµενος από το δανεισµό. Και βέβαια δεν απουσιάζει το 
ζήτηµα της αρπαγής οικοπέδων. 
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       ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΣΤΟΝ ΒΕΝΙΖΕΛΙΚΟ ΤΥΠΟ 
 
Η αναφορά του Ελεύθερου Βήµατος στους πρόσφυγες 

ακολουθεί διαφορετική προσέγγιση από την Καθηµερινή. 
Ωστόσο, υπάρχει ένα ουσιώδες σηµείο επαφής, η ταύτιση των 
προσφύγων µε τη Βενιζελική παράταξη γενικά και ιδιαίτερα µε 
το Βενιζέλο. ∆εν απουσιάζουν οι παρουσιάσεις του λαϊκού 
κόµµατος ως απειλής για τους πρόσφυγες, µε τρόπο µάλιστα 
αόριστο, ώστε η απειλή να καθίσταται εντονότερη. Την 1η 
Αυγούστου του 1928 µε αφορµή άρθρο µη κατονοµαζόµενης 
αντιβενιζελικής εφηµερίδας θυµίζει σους αναγνώστες του, 
κυρίως τους πρόσφυγες, την ιδιοκτησιακή αντίληψη των 
Αντιβενιζελικών για την Ελλάδα94. Σε µία τέτοια Ελλάδα η 
θέση τους είναι δυσχερής και κινδυνεύουν να γίνουν 
αντικείµενο σκληροτάτων µέτρων .Στην ίδια στήλη δέκα µέρες 
µετά υπενθυµίζει την αµφισβήτηση της ελληνικότητας τους95 
και τις αντιδράσεις στην διαδικασία αποκατάστασης τους96. 
Και φυσικά αµφισβητεί την ειλικρίνεια των προεκλογικών 
προθέσεων των Αντιβενιζελικών απέναντι στους πρόσφυγες97. Η 
παρακάτω γελοιογραφία είναι δηµοσιευµένη την 18η 
Οκτωβρίου του 1926 και εικονογραφεί αυτήν ακριβώς την 
αντίληψη εξαπάτησης των προσφύγων αποδεικνύοντας 
παράλληλα την σταθερότητα των στρατηγικών στη 
συγκεκριµένη χρονική περίοδο.  

                                                 
94 Γράφει πως: «�διότι κατεπάτησαν το τσιφλίκιον της, τσιφλίκιον της δε θεωρεί ολόκληρον την 
Ελλάδα�» 
95 «� αµφισβητούν(ενν. οι βασιλόφρονες)την εθνικήν καταγωγήν και προέλευσιν των(ενν. των 
προσφύγων). Αι εφηµερίδες διατυµπανίζουν ότι αγνοούν την ελληνικήν γλώσσαν και την ιστορίαν.». 
96Θυµίζει πως: «Τους κηρύσσουν(ενν. οι εφηµερίδες) τον πόλεµο όταν πρόκειται να αποκτήσουν στέγην 
εις καµµίαν έρηµον τοποθεσίαν.». 
97 Για το ίδιο θέµα, Ελεύθερον Βήµα 15/10/26 ΚΑΙ ΠΑΛΙΝ ∆ΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΑΣ. 
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Ωστόσο αυτό που κυριαρχεί είναι οι ευθύνες για την 

αποτυχία της Μικρασιατικής εκστρατείας98. Είναι έντονη η 
προσπάθεια να αποποιηθούν οι ευθύνες από την πλευρά της 
Βενιζελικής παράταξης και να αποδοθούν στην Κωνσταντινική. 
Μάλιστα το ζήτηµα προσωποποιείται µε την εµπλοκή  του 
βασιλιά99. Ο βασιλιάς θεωρείται υπεύθυνος για την έκβαση 
της εκστρατείας και το πολιτειακό ζήτηµα µετουσιώνεται σε 
δίκη για την εκστρατεία 100.  

                                                 
98 Λόγω του πλήθους των σχετικών αναφορών στο Ελεύθερον Βήµα ενδεικτικά 3/11/26( ΧΑΡΙΝ ΤΩΝ 
ΝΕΚΡΩΝ ΜΑΣ ΚΑΙ ΧΑΡΙΝ ΤΩΝ ΖΩΝΤΩΝ.  Η ΜΙΚΡΟΕΛΛΑ∆ΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ),19/8/28(∆ΙΑΤΙ 
ΤΗΝ ΕΣΥΝΕΧΙΣΑΤΕ). 
99 Βλ. Ελεύθερον Βήµα 30/10/26, (ΑΛΛΑ ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΝΟΕΜΒΡΙΟΝ;),1/11/26 («�∆ΙΟΤΙ 
ΥΠΕΣΤΑΛΗΣΑΝ ΑΙ ΣΗΜΑΙΑΙ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ»  και ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΛΑΟΝ «ΤΗΝ 
ΑΛΗΘΕΙΑΝ ΚΑΙ ΜΟΝΟ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑΝ�»). 2/11/26(Η ∆ΙΚΤΑΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ). 
100 Η λεζάντα είναι δηµοσιευµένη στο ΕΛΕΥΘΕΡΟΝ ΒΗΜΑ 28/10/1926. Στο ίδιο κλίµα δηµοσιεύεται 
στην ίδια πρωτοσέλιδη θέση λεζάντα στις 31/10/1926. 
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    Η αµφίσηµη στάση της αντιβενιζελικής παράταξης στο 

καθεστωτικό και η αρνητική πρόσληψη της βασιλικής εικόνας 
από την πλευρά των προσφύγων στην πραγµατικότητα 
λειτουργούσε ως ανάχωµα στην σύνδεση αντιβενιζελικών και 
προσφύγων. Οι αντιβενιζελικοί χρέωναν στους πρόσφυγες, 
στους Βενιζελικούς γενικότερα, την εκδίωξη του βασιλιά και οι 
πρόσφυγες στο βασιλιά την εκδίωξη τους από την Μικρασία.  
Το ζήτηµα των πολιτικών δικαιωµάτων αναδείχθηκε σε 

προνοµιακό πεδίο για τη Βενιζελική παράταξη. Η διάσταση 
προσφύγων και Αντιβενιζελικών, καθώς και οι υποψίες για 
πολυψηφία,  οδήγησε τους δεύτερους να ζητούν χωριστούς 
εκλογικούς καταλόγους για τους πρώτους. Το µέτρο αυτό 
εφαρµοζόταν για τους Ισραηλίτες της Θεσσαλονίκης και τους 
Μουσουλµάνους της Θράκης, δηλαδή του µειονοτικούς 
πληθυσµούς101. Οι Βενιζελικοί αντιτάχθηκαν στο αίτηµα αυτό, 

                                                 
101 Βλ. Ελεύθερον Βήµα, 14/12/23, :«Ήτο, λοιπόν, έντιµον να επιτρέπεται εις τους Οθωµανούς, εις τους 
Βούλγαρόφωνους, εις τους Αλβανούς, εις τους Ισραηλίτας, εις τους Κουτσοβλάχους και εις πάσας τας 
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το οποίο και δεν εφαρµόστηκε, εµφανιζόµενοι ως εγγυητές των 
εκλογικών δικαιωµάτων των προσφύγων· συνεκδοχικά 
εµφανίζονταν και εγγυητές του  status τους στο Ελληνικό 
κράτος απέναντι στους Αντιβενιζελικούς. Μία ιδέα για το πώς 
αντιλαµβάνονταν τους Αντιβενιζελικούς µας παρέχει η 
παρακάτω γελοιογραφία, δηµοσιευµένη την 20η Μαΐου 1923, 
εικονογραφώντας τους ως «κουτσαβάκια», έχοντας ως σηµείο 
εκκίνησης τα πολλά και κάθε είδους επεισόδια που συνόδευαν 

τις εκλογικές αναµετρήσεις. 
 
Τα προαναφερθέντα όσο σηµαντικό ρόλο και αν 

διαδραµάτισαν, κυρίως στις εκλογικές αναµετρήσεις του 1923 
και 1926, υπολείπονται σε σηµασία της ηρωολατρείας στο 
πρόσωπο του Βενιζέλου. Στις πρώτες δύο εκλογικές 

                                                                                                                                            
άλλας, ανεγνωρισµένας ή µη, εθνικάς και θρησκευτικάς µειονοψηφίας του Βασιλείου να ψηφίζουν, εις 
κοινούς µετά των γηγενών Ελλήνων εκλογικούς συλλόγους, υποψηφίους κοινούς και είνε άτιµον τούτο, 
όταν πρόκειται να συµβή δια τους Έλληνας πρόσφυγας;». Επίσης Ελεύθερον Βήµα, 12/12/23, Η ΨΗΦΟΣ 
ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ και στις 27/11/23, ΟΙ ΑΝ∆ΡΕΣ ΤΗΣ «ΗΝΩΜΕΝΗΣ». 
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αναµετρήσεις η Βενιζελική παράταξη παρουσιαζόταν ως ο    
φυσικός κληρονόµος του Βενιζέλου και εξ αντανακλάσεως 
ακτινοβολούσε το κύρος του. Στις εκλογές του 1928 η 
κάθοδος του Βενιζέλου στην ενεργό πολιτική λειτούργησε 
καταλυτικά. Οι παλιές επιτυχίες του εµφανίζονταν ως εγγύηση 
για το µέλλον και ο ίδιος ως ο εγγυητής της τάξης και τη 
οµαλότητας, κατά µία έννοια είναι το κόµµα των 

«νοικοκυραίων»102. 
 
Η προσέγγιση των προσφύγων από το βενιζελικό τύπο της 

Μακεδονίας δεν παρουσιάζει ουσιώδεις διαφορές σε σχέση µε 
το Ελεύθερον Βήµα. Ωστόσο υπάρχουν διαφορές που 
οφείλονται, εκτός φυσικά από την διαφορετική  
προσωπικότητα των συντακτών και το διαφορετικό 
αναγνωστικό κοινό στο οποίο απευθύνονται, και στις 
ιδιαιτερότητες του Μακεδονικού χώρου. Αν το Ελεύθερον Βήµα 
εκδίδετο στην παλαιά Ελλάδα, που κυριαρχούνταν µέχρι και 
την έλευση των προσφύγων, από τους αντιβενιζελικούς, η 

                                                 
102 Βλ. Ελεύθερον Βήµα, πρωτοσέλιδο της 1ης Αυγούστου 1928. 
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Μακεδονία και η Νέα Αλήθεια εκδίδετο στη Θεσσαλονίκη, που 
ήταν χώρος προνοµιακός για τους Βενιζελικούς. Είχαν, 
λοιπόν, ένα µεγαλύτερο περιθώριο έκφρασης, αλλά και 
ειδικότερα ζητήµατα στα οποία µπορούσαν να προσφύγουν. 
Ασφαλώς ζήτηµα αιχµής το οποίο ετίθετο σε κάθε εκλογική 

αναµέτρηση ήταν οι ευθύνες για την Μικρασιατική 
καταστροφή και οι ατυχείς δηλώσεις περί αποικιακής 
πολιτικής, όπως ακριβώς έπραττε και το  Ελεύθερον Βήµα. 
Πέραν τούτου δεν παρέλειπαν να τονίζουν και τη στάση του 
βασιλιά στο ζήτηµα της εξόδου της Ελλάδας στον Πρώτο 
Παγκόσµιο Πόλεµο. Η στάση της ευµενούς προς τις Κεντρικές 
Αυτοκρατορίες ουδετερότητας οδήγησε στην παράδοση του 
οχυρού Ρούπελ και ενός σώµατος στρατού, που µεταφέρθηκε 
στο Γκαίρλιτζ. Η παρουσία βουλγαρικών στρατευµάτων στην 
µόλις προσαρτηθείσα στην Ελλάδα Μακεδονία, βιώθηκε ως 
προδοσία. Οι µνήµες του Μακεδονικού αγώνα ήταν ακόµα 
ζωντανές, όπως ζωντανοί ήταν και πολλοί από όσους είχαν 
συµµετάσχει σ�αυτόν. Τα ζωηρά αντιβουλγαρικά 
αντανακλαστικά, που κατά τον Μακεδονικό αγώνα είχαν 
ιδιαίτερα εξασκηθεί, εξερεθίζονταν από αυτή την παράδοση. 
Έτσι, οι Κωνσταντινικοί εµφανίζονταν ως ένοχοι δύο 
προδοσιών· αφενός της προδοσίας των προσφύγων στην Μικρά 
Ασία, αφετέρου της προδοσίας της Μακεδονίας στους 
Βούλγαρους. Η τελευταία δεν είχε µε κανένα τρόπο τα 
αποτελέσµατα της Μικρασιατικής καταστροφής και διακρίνετο 
από τοπικό χαρακτήρα. Θα ήταν λάθος, όµως, να υποτιµηθεί 
η σηµασία τους και η επιρροή αυτών των γεγονότων στο 
Μακεδονικό χώρο.  Άλλωστε, η συχνή τους επαναφορά στο 
προσκήνιο από τον Βενιζελικό τύπο µπορεί να λειτουργήσει 
και ως δείκτης της σηµασίας τους και της απήχησης που 
συναντούσαν.  
Όπως για τον Βλάχο οι πρόσφυγες κατά µία έννοια 

αποτελούν την άρνηση του καλού Έλληνα και ενδεχοµένως να 
τοποθετούνται και στα όρια του Ελληνισµού, έτσι και για τη 
Μακεδονία οι αντιβενιζελικοί είναι οι κακοί Έλληνες. 
Ακολουθώντας το ∆ιχασµό του 1917 εντοπίζει την παρουσία 
των Αντιβενιζελικών σχεδόν αποκλειστικά στη νότια Ελλάδα. 
Με έναν ακατέργαστο γεωγραφικό ντετερµινισµό διακρίνει 
ανάµεσα στο χαρακτήρα βορείων και νοτίων Ελλήνων103. ∆εν 
                                                 
103 Βλ. Μακεδονία 23/11/1923, Αι Αθήναι και η Μακεδονία. Είναι νοµίζω η πλέον ακραία έκφραση της 
διάστασης Παλαιάς Ελλάδος και Νέων Χωρών. ∆ιατυπώνεται η πρόταση για µεταφορά της 
πρωτεύουσας στη Θεσσαλονίκη µε αιτιολογική βάση των κακό αέρα και το κακό ριζικό των Αθηνών, 
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χρειάζεται ιδιαίτερη προσπάθεια για να υποθέσει κανείς τα 
χαρακτηριστικά των δύο διαφορετικών τύπων Έλληνα. 
Σοβαροί και µετρηµένοι οι βόρειοι, αφελείς και τελικά κακοί 
Έλληνες οι νότιοι104. Αντίθετα µε ό,τι συµβαίνει µε το Βλάχο, 
στην περίπτωση της Μακεδονίας ο ιδιότυπος αυτός διχασµός 
δεν εικονογραφείται και δεν εµπλουτίζεται µε πολιτιστικά 
στοιχεία. Παραµένει αυστηρά στο πολιτικό επίπεδο και 
οπωσδήποτε δεν αφήνεται κανένα περιθώριο τοποθέτησης των 
κακών Ελλήνων εκτός ή έστω στα εξωτερικά όρια του έθνους. 
Η Μακεδονία µάλιστα διαµαρτύρεται πως την παρεξηγούν όσοι 
από τον αντιβενιζελικό τύπο την κατηγορούν πως τοποθετεί 
εκτός ελληνισµού την Πελοπόννησο. Η µικρή αυτή 
«παρεξήγηση» φανερώνει την έκταση και την ένταση του 
∆ιχασµού. Για τη Μακεδονία τα όρια είναι σαφή· αφενός µε το 
Βενιζέλο οι καλοί Έλληνες, αφετέρου µε το Βασιλιά, τους 
Τούρκους, τους Βούλγαρος, τους Ισραηλίτες και το βασιλιά οι 
κακοί.  
Τέλος, αν στο Ελεύθερον Βήµα οι αντιβενιζελικοί είναι 

«κουτσαβάκια» στην Μακεδονία «προβιβάζονται» σε µπράβους, 
δολοφόνους και ανατροπείς του πολιτεύµατος. Ξεκινώντας από 
συνθήµατα που υποτίθεται πως ακούστηκαν στην 
προεκλογική συγκέντρωση του Στρέιτ105 στην Πάτρα περί 
απαγχονισµού του Βενιζέλου και απέλαση των προσφύγων106 
καταλήγει στη δηµοσίευση ειδήσεων όπως η ακόλουθη107: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                            
που διαφθείρει και παραλύει. Σχετικά βλ. και Άννα Μαχαίρα, «Η Θεσσαλονίκη του Μεσοπολέµου», 
Ιστορία του 20ου αιώνα, τόµος β΄, επιµ. Χατζηιωσήφ Χρήστος, σελ. 111-123 και 126. 
104 Βλ. Μακεδονία 11/7/1928. 
105 Ο Στρέιτ ήταν από τους συµβούλους του Κων/νου ήδη από την πρώτη του εκθρόνιση το 1915 και 
πρώην  υπουργός εξωτερικών. Βλ. Λεονταρίτης, ο.π. σελ 110. 
106 Βλ. Μακεδονία 7/8/1928. 
107 Βλ. Μακεδονία 15/8/28. 
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Προφανώς εν προκειµένω ο δείκτης της υπερβολής αυξάνει 

κατακόρυφα, ενώ αντίστοιχα µειώνεται ο δείκτης της 
αξιοπιστίας. ∆εν ενδιαφέρει τόσο, όµως, η κυριολεξία και η 
εγκυρότητα, όσο η πολιτική λειτουργία που εξυπηρετείται. Ο 
πολιτικός στόχος παραµένει ο ίδιος, η περιχαράκωση των δύο 
αντίπαλων πολιτικών κόσµων και η παγίωση µιας ισορροπίας 
που σαφώς εξυπηρετεί τον Βενιζελικό κόσµο. Αξίζει να 
προσεχθεί ο τρόπος που υπηρετείται αυτός ο στόχος. Εκτός 
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από την άµεση απειλή της φυσικής εξόντωσης, που 
απευθύνονται στο σύνολο του προσφυγικού κόσµου,  
περιλαµβάνονται δύο ακόµα απειλές στο συµβολικό επίπεδο, 
που επενεργούν εξίσου απωθητικά, γι�αυτό και 
καταλαµβάνουν τέτοια έκταση στην είδηση. Η πρώτη(σηµεία 
4,9,10,11,12 και 13) αφορά στην αποκαθήλωση και εξόντωση 
των ηρώων του Βενιζελικού κόσµου. Η δεύτερη απειλή(σηµεία 
1,3,5,6,7 και 16) αφορά στην επαναφορά και επανακυριαρχία 
των συµβόλων του Αντιβενιζελικού κόσµου. Το 8ο σηµείο 
προκαλεί κάποια απορία, καθώς είναι η µοναδική περίπτωση 
που συνάντησα, στην οποία το ζήτηµα του ηµερολογίου τίθεται 
στην πολιτική αντιπαράθεση. Η εξήγηση είναι πιθανώς πως 
υπήρχε κάποιου είδους διασύνδεση µεταξύ βασιλικών και 
οπαδών του παλαιού ηµερολογίου108. 

 

                                                 
108 Βλ. Αλέξανδρος ∆άγκας, Ο χαφιές, Ελληνικά Γράµµατα, σελ. 52 και George Mavrogordatos, ο.π., 
σελ. 269. 
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                     Η ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ 1933 
 
Οι εκλογές του 1933 είναι οι πρώτες που κέρδισαν οι 

Αντιβενιζελικοί, όρος ακόµα χρήσιµος περιγραφικά, αλλά και 
προβληµατικός πλέον. Στη νίκη αυτή συνετέλεσε και η στάση 
των προσφυγικών πληθυσµών και βέβαια η προσέγγιση των 
πρώην Αντιβενιζελικών. ∆ε θα µε απασχολήσει η καθεαυτή 
εκλογική συµπεριφορά, αλλά η ίδια η αλλαγή στάσης. Το 
πόσο βαθιά στο χρόνο πρέπει να αναζητηθούν οι ρίζες αυτές 
της αλλαγής είναι ερώτηµα που δε µπορώ να απαντήσω µε 
µεγάλη ακρίβεια. Αν κρίνω  από τα δηµοσιεύµατα της 
Καθηµερινής θα µπορούσαµε να ανατρέξουµε πίσω στα 1926, 
όταν γίνονταν προσπάθειες να κατέλθουν πρόσφυγες στους 
Αντιβενιζελικούς συνδυασµούς· µία µάλλον ατελέσφορη και 
ελάχιστα πειστική προσπάθεια. Το 1928 παρουσιάζεται ένταση 
κατά τον προεκλογικό αγώνα στις σχέσεις γηγενών 
Αντιβενιζελικών και προσφύγων. Μετά τις εκλογές, όµως, το 
τοπίο αλλάζει. Στις 23 Αυγούστου ο Βλάχος δηµοσιεύει 
πρωτοσέλιδο άρθρο υπό τον τίτλο  ΝΕΟΝ ΚΟΜΜΑ� και 
προοιωνίζεται τη µεγάλη στροφή. Εκεί εκφράζει τον 
προβληµατισµό του για την επί επταετία, ορθότερα: επί 
δεκαετία, ακολουθούµενη στρατηγική και τη µορφή που θα 
πρέπει να λάβει το νέο κόµµα. Η κριτική είναι πραγµατικά 
τόσο βαθιά, που δυσκολεύεται κανείς να πιστέψει πως 
γεννήθηκε µετά τις εκλογές. Περιλαµβάνει τους δύο άξονες 
που µέχρι τότε στήριζαν τον «Αντιβενιζελισµό». Ο ένας άξονας 
είναι η ίδια η επωνυµία της παράταξης και η εκφραζόµενη 
τοποθέτησή της σε σχέση µε το Βενιζελισµό. Καθοριστικό 
στοιχείο πλέον δε θα είναι η αντί θέση, στο Βενιζέλο, την 
παράταξη και τους ψηφοφόρους τους. ∆εν είναι έτοιµος να 
προτείνει ούτε το πρόγραµµα ούτε το νέο αρχηγό. Για την 
ακρίβεια δεν είναι σε θέση να προτείνει τι πρέπει να γίνει, 
αλλά προτείνει σαφέστατα τι δεν πρέπει να γίνεται. Ο δεύτερος 
άξονας είναι το µαρτυρολόγιο. Με έντονα συναισθηµατική 
γραφή προτείνει την απόσυρση από τον εκλογικό αγώνα των 
µαρτύρων του Αντιβενιζελισµού. Οι µάρτυρες θα µείνουν στη 
µνήµη τους και θα αποτελούν αναγνωριστικό στοιχείο των 
παθόντων και τιµίων, αλλά όχι και στην πολιτική. Με αυτό το 
µελαγχολικό χαιρετισµό κλείνει και ένα κεφάλαιο, στο βαθµό 
που είναι δυνατό να οριστεί ένα σηµείο ως αφετηρία ή τέρµα 
για τέτοιας έκτασης και έντασης φαινόµενα, και ξεκινά ένα 
νέο. 
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Τα νέα στοιχεία που θα προβάλλει το Λαϊκό κόµµα και 
σηµατοδοτούν τη νέα στρατηγική είναι δύο. Το πρώτο, που 
ορίζει και τη ριζική σε σχέση µε το πρόσφατο παρελθόν, είναι 
η υιοθέτηση και προβολή των προσφυγικών αιτηµάτων µε ένα 
τρόπο αρκετά επιθετικό. Σε δηµοσίευµα της 22ας 
Φεβρουαρίου του 1933 διαβάζουµε τα εξής: ΤΑ «ΜΕΓΑΛΑ 
ΕΡΓΑ» ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΟΠΑΤΕΡΩΝ- ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΟΙΚΙΩΝ ΕΙΣ 
ΣΥΝΟΙΚΙΣΜΟΥΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗΝ ΙΣΧΥΡΑΝ ΠΝΟΗΝ 
ΑΝΕΜΟΥ. Τρεις µέρες µετά διαβάζουµε πως θα γίνει η 
καταβολή των αποζηµιώσεων, των κατακρατηθέντων ποσών, 
αλλά και η χορήγηση οριστικών τίτλων· το κοντράστ σε σχέση 
µε τις κατηγορίες για την αρπαγή αστική γης, που από τις 
ίδιες σελίδες διατυπώνονταν το 1928, είναι πολύ έντονο. ∆ύο 
µέρες µετά η ίδια εφηµερίδα πληροφορεί για τις προθέσεις 
του αρχηγού Λαϊκού κόµµατος σε σχέση µε τα προσφυγικά 
ζητήµατα. Ως τέτοια αναφέρει το στεγαστικό, την εργασία και 
την υγιεινή, τα οποία και φιλοδοξεί να λύσει. Ανάλογα 
δηµοσιεύµατα εµφανίζονται σε µικρότερη ή λιγότερη έκταση, 
αλλά πάντα στο ίδιο πνεύµα, καθ� όλη την προεκλογική 
περίοδο109. 
Το δεύτερο στοιχείο είναι η ίδια η φυσιογνωµία του Λαϊκού 

κόµµατος, που πλέον δε στηρίζεται στην αντίθεση προσφύγων 
και γηγενών, αλλά εµφανίζεται ως κόµµα γηγενών και 
προσφύγων νοικοκυραίων. Η αποδοχή των προσφύγων είναι 
διαρκής. Ήδη από την 16η Φεβρουαρίου η Καθηµερινή 
προσυπογράφει το αίτηµα των Ποντίων να κατέλθει στην 
Αθήνα υποψήφιος τους µε την Ηνωµένη Αντιπολίτευση, γιατί 
οι εκ Πόντου πρόσφυγες υπήρξαν οι πρωτοπόροι της ανανήψεως 
των νέων συµπολιτών µας�,αντίθετα απ� ό,τι πρότεινε στις 
προηγούµενες εκλογές. Την 1η Μαρτίου σε πρωτοσέλιδο άρθρο 
υπό τον τίτλο Η ΜΕΤΑΝΟΙΑ εµφανίζονται οι πρόσφυγες και οι 
γηγενείς να απορρίπτουν το Βενιζέλο. Σε περιγραφή 
προεκλογικής συγκέντρωσης στο Παγκράτι αναπαράγονται 
συνθήµατα υπέρ των προσφύγων110. Η Ηνωµένη Αντιπολίτευση 
εµφανίζεται πλέον ως το κόµµα των νοικοκυραίων111 που 
                                                 
109 Βλ.Καθηµερινή 2/3/1933, 28/2/1933. 
110 Βλ.Καθηµερινή, 21/2/1933: «�Καλά τα είπες! Οι πρόσφυγες είνε αδελφοί µας!�». Η ακρίβεια των 
µεταφεροµένων, µάλλον αµφισβητήσιµη, δεν ακυρώνει τη σηµασία του µηνύµατος που εκπέµπεται.  
111 Βλ.Καθηµερινή, 21/2/1933: «�ενώπιον των αναµφισβήτητων αποτελεσµάτων της νοικοκυρευµένης 
πολιτικής της(ενν. της κυβέρνησης Τσαλδάρη)ο Βενιζέλος πτοηθείς ότι θα απεκαλύπτοντο αι κλοπαί και 
η ασυνείδητος διοίκησις της ιδικής του φατρίας�Τώρα πάλιν ο λαός καλείται καλείται εις τας κάλπας 
διά να κρίνει τους δύο κόσµους, τον ηθικόν αφενός και τον ανήθικον αφετέρου�Φωναί:(ενν. των 
προσφύγων) Θα τον δικάσωµεν! Κάτω οι κλέφτες». Επίσης Καθηµερινή, 5/3/1933: «Και θα 
εγκατασταθώµεν µετά τόσα έτη κύριοι εις τον οίκον µας, διά να ανοίξωµεν µε χαράν τα παράθυρα και θα 
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αντιτίθεται στους κλέφτες112. Κλέφτες δεν είναι πλέον οι 
πρόσφυγες, αλλά ο Βενιζέλος και η φατρία του, που 
εκµεταλλεύονται τους πρόσφυγες113.   
Το, ούτως ή άλλως, πάντοτε προσεκτικό  Φως στοχεύει στην 

διασκέδαση τέτοιων φόβων. Όντας αντιβενιζελικό ήταν 
πράγµατι κοινωνός και αγωγός των στερεοτύπων κατά των 
προσφύγων, κυρίως όσων σχετίζονταν µε την εκλογική τους 
συµπεριφορά. Στο διάστηµα 1923 έως 1928 απαντώνται 
σχόλια και αρθρίδια που εµφανίζουν τους πρόσφυγες ως µέσο 
νόθευσης της λαϊκής θέλησης114. Λογική συνέπεια αυτής της 
διαπίστωσης είναι τοποθέτηση των προσφύγων εκτός του 
εθνικού κορµού ή, τουλάχιστον αυτό, στο περιθώριο του. Γιατί 
φυσικά δεν είναι δυνατόν ο λαός (λαός και έθνος είναι όροι 
που χρησιµοποιούνταν αδιαφοροποίητα) να νοθεύει ο ίδιος 
την θέληση του. Άλλωστε λαός και πρόσφυγες τοποθετούνται 
εξ αντιδιαστολής και όχι µε σχέση συνόλου-υποσυνόλου. Το 
πλέον ασυνήθιστο, αλλά και δηλωτικό των ορίων αυτής της 
λογικής άρθρο δηµοσιεύθηκε στο Φως την 23η Αυγούστου του 
1928. Την επαύριο των εκλογών ο συντάκτης του άρθρου Η 
ΝΙΚΗ ΚΑΙ Ο ΛΑΟΣ ασκείται σε ενδιαφέροντες εκλογικούς 
υπολογισµούς. Αποδέχεται στο ακέραιο τις ψήφους που 
δόθηκαν στο Λαϊκό κόµµα ως φυσικά έγκυρες. Τις ψήφους, 
όµως, που δόθηκαν στο κόµµα των Φιλελευθέρων τις χωρίζει 
σε δύο κατηγορίες· αυτές που προέρχονται από την Παλαιά 
Ελλάδα, τις οποίες και αποδέχεται, και αυτές που 
προέρχονται από τις Νέες Χώρες, τις οποίες και αφαιρεί. Η 
αφαίρεση γίνεται για να υποστηριχθεί η θέση πως  ο λαός ο 
γηγενής δεν εψήφισε Ελ. Βενιζέλον. Και το άρθρο καταλήγει µε 
την πρόβλεψη πως:  Ο λαός εκείνος θα συνεχίση τόν αγώνα τού 
µέ όσας δυνάµεις τού απέµειναν. ∆ιότι είνε αγών υπέρ τού  
δικαίου, τής νοµιµότητας καί  της ελευθερίας. Προφανώς σε 
αυτόν τον αγώνα οι κάτοικοι των Νέων Χωρών και οι 
πρόσφυγες δεν συµµετέχουν. Τουλάχιστον όχι µέχρι το 1928. 
Ως αιτία της χρησιµοποίησης τους ως µέσο νόθευσης 

                                                                                                                                            
λάβωµεν φαιδροί το σάρωθρον ανά χείρας και θα συγυρίσωµεν, θα νοικοκυρεύσωµεν, θα ευπρεπίσωµεν 
πάλιν τον οίκον αυτόν εις τον οποίον είχον κατά την απουσίαν µας επιδράµει βάναυσοι, σπάταλοι, 
άρπαγες, κλέπται�». 
112 Βλ. Καθηµερινή, 21/2/1933:«Να ζήσουν οι τίµιοι! Κάτω οι Κλέφτες!». 
113 Βλ. Καθηµερινή, 21/2/1933: «�εκράτει(ενν. ο Βενιζέλος) µακράν των γηγενών διά να δύναται το 
ανθρωπόµορφον αυτό θηρίον να εκµεταλλεύεται διαρκώς την πενίαν και τη δυστυχίαν του(ενν. του 
προσφυγικού κόσµου). [�] Ο Ελευθέριος Βενιζέλος αφ� ετέρου εκατοµµυριούχος, πάµπλουτος, ευτυχής 
µε µέγαραν και ευµάρειαν.». 
114 Βλ. Φως 17/8/28, 19/8/28, 20/8/28. 
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προβάλλεται άλλοτε η πολιτική τους ανωριµότητα115 (απότοκο 
άραγε της συµβίωσης τους µε του Οθωµανούς; ), άλλοτε η 
συνειδητή εξαγορά της ψήφου  τους µε αντάλλαγµα µετοχές, 
οικόπεδα και γαίες116. Στο Φως λοιπόν απαντώνται τα ίδια 
επιχειρήµατα και η ίδια κριτική σχετικά µε την εκλογική 
συµπεριφορά των προσφύγων, που απαντώνται και στην 
Καθηµερινή. Η διαφορά είναι στην συχνότητα, στην ένταση και 
στη διατύπωση, αλλά όχι και στην ουσία. 
Το Φως σε πλήρη ταύτιση µε τον αντιβενιζελικό χώρο κατά 

το διάστηµα 1923 έως 1928 προβάλει τα σύµβολα, που 
συσπείρωναν τους Κωνσταντινικούς και ταυτόχρονα 
απωθούσαν τους πρόσφυγες. Καθόλη την προεκλογική 
περίοδο του 1928 το Φως δηµοσίευε Τα τραγικά µερόνυχτα του 
Μαλαινού. Σε αυτή τη σειρά άρθρων διεκτραγωδούνταν τα 
µετά την επανάσταση του 1922 γεγονότα, η δίκη και η 
εκτέλεση των έξι. Ζητούµενο φυσικά ήταν η δικαίωση των έξι 
και η προβολή περισσότερο ανθρώπινων στιγµών τους. Αν στα 
δελτία τύπου που δηµοσιεύονταν το 1922 εµφανίζονταν ως 
προδότες, στο Φως το 1928 εµφανίζονται ως θύµατα πολιτικής 
εµπάθειας και η εκτέλεση τους ως προϋπόθεση για την 
επικράτηση του κόµµατος των Φιλελευθέρων. Τελικό 
αιτούµενο ήταν η επανεκδίκαση της υπόθεσης από την 
επόµενη κυβέρνηση των Λαϊκών, όπως τουλάχιστον ήλπιζε το 
Φως. Αποκορύφωµα αυτής της, αδιέξοδης όπως αποδείχτηκε 
πολιτικής, ήταν το φύλλο την 19η Αυγούστου 1928, την ηµέρα 
των εκλογών δηλαδή. Το πρωτοσέλιδο άρθρο τιτλοφορείται 
ΑΕΡΑΑΑ. Χρησιµοποιείται η πολεµική ιαχή των Βαλκανικών 
πολέµων, αλλά αυτή τη φορά έναντι του Βενιζέλου. Ο στόχος 
είναι διττός· αφενός να  προκαλέσει την συγκίνηση και την 
αλληλεγγύη των παλαιών πολεµιστών προς τον στρατηλάτη, 
αφετέρου να θέσει το ζήτηµα της δικαίωσης των νεκρών. Ο 
συναισθηµατικός αυτός λόγος συµπυκνώνεται στις ακόλουθες 
φράσεις: Με λάβαρα τα διάτρητα από τας σφαίρας των 
δολοφόνων σάβανα των µεγάλων νεκρών, µε την µαρτυρικήν 
πορφύραν του αθώου και του δικαίου, θα ορµήσωµεν σήµερον 
προς τη µάχην� Το άρθρο αυτό συνοδεύεται από µεγάλου 
µεγέθους φωτογραφία του Κωνσταντίνου µε επίσηµη στολή και 
την ακόλουθη λεζάντα: ΓΙΑ ΝΑ ΤΟΝ ΦΕΡΕΤΕ�  . Το φύλλο 

                                                 
115 Βλ. Φως 5/8/28: «� οι νεήλυδες πολίται ο προσφυγικός δηλαδή πληθυσµός, ο οποίος µη εθισµένος 
εις την πολιτικήν ανεξαρτησίαν παρακολουθεί τυφλοίς όµµασι τον κ. Βενιζέλον.».  Τα παραπάνω 
αναδηµοσιεύονται από την Γαλλική Πολιτική Επιθεώρηση, αλλά υιοθετούνται πλήρως από το Φως. 
116 Βλ. Φως 25/8/28. 
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αυτό παρουσιάζει µεγάλη οµοιότητα µε αυτό που 
δηµοσιεύθηκε την 3η και την 27 Νοεµβρίου του 1926. Την 3η 
Νοεµβρίου δηµοσιεύθηκε φωτογραφία µεγάλου µεγέθους της 
σωρού του  Κωνσταντίνου στην Νεάπολη µε λεζάντα: ∆ΩΣΟΝ 
ΛΑΕ ΤΑΦΟΝ ΕΙΣ ΤΟΝ ΑΤΑΦΟΝ. Την 27η, την ηµέρα των 
εκλογών επιλέγεται στην ίδια θέση να τοποθετηθεί ο 
Κωνσταντίνος µε φόντο την Ελληνική  σηµαία και λεζάντα: 
ΑΝΤΙΒΕΝΙΖΕΛΙΚΕ ΛΑΕ  Εάν λατρεύης τήν εικόνα αυτήν  
ψήφισε τό Λαϊκόν Κόµµα. Η επικράτησις τών αντιθέτων θά 
εξαφανίση διά παντός καί αυτήν καί τήν κυριαρχίαν σού. Τέτοια 
δηµοσιεύµατα έδιναν την ευκαιρία στον Βενιζελικό τύπο να 
τους απευθύνει την κατηγορία της εκµετάλλευσης νεκρών, της 
αναµόχλευσης των παθών ή του προσβλητικού και αµφίσηµου 
χαρακτηρισµού των Λαϊκών ως νεκροθάπτες, των ηρώων τους ή 
της Μεγάλης Ελλάδος ανάλογα µε την οπτική. Εικονογράφηση 
αυτής της στάσης µας παρέχει η Μακεδονία πρίν από τις 
εκλογές του 1928:117 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
και µετά τις εκλογές η Νέα Αλήθεια118: 

                                                 
117 Βλ. Μακεδονία 29/7/1928 
118 Βλ. Νέα Αλήθεια 2/9/1928 
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Είναι αλήθεια πως ο λόγος περί των νεκρών ηρώων και οι 
επιθέσεις κατά των προσφύγων δεν απαντώνται µε την ίδια 
συχνότητα που απαντώνται στην Καθηµερινή. Οι διαφορετικές 
συνθήκες επέβαλαν αυτή τη διαφοροποίηση. Η ύπαρξη τους, 
όµως, φανερώνει τον πυρήνα της ιδεολογίας και της εκλογικής 
στρατηγικής του Λαϊκού κόµµατος. Η µετάβαση στη νέα 
προσέγγιση που ακολουθήθηκε στις εκλογές του 1933 ήταν 
για το Φως περισσότερο ευχερής απ� ό,τι ίσως για την 
Καθηµερινή. 
Το 1933 θα εκλείψουν και από το Φως οι υποµνήσεις στο 

καθεστωτικό, τον Κωνσταντίνο και τους νεκρούς ήρωες του 
αντιβενιζελικού χώρου, όπως ακριβώς συµβαίνει και στην 
Αθηναϊκή συνάδελφο Καθηµερινή. Τα εµπόδια που χώριζαν 
τους µέχρι πρότινος δύο κόσµους στο συµβολικό επίπεδο, 
Κωνσταντίνος και έξι, αλλά και σε αυτό της πολιτικής 
πρακτικής, καθεστώς και χωριστοί εκλογικοί κατάλογοι, θα 
αρθούν. Σηµαία πλέον δεν θα είναι η επιστροφή σε ένα χρυσό 
βασιλικό παρελθόν, αλλά η χρηστή διοίκηση, η ηθική119 και η 
αντίθεση στην «βενιζελική πλουτοκρατία»120. Ο στόχος δε θα 
είναι πια οι πρόσφυγες, αλλά οι βενιζελικοί που πλουτίζουν 
µέσω του κρατικού οργανισµού. Με άλλα λόγια το Λαϊκό 
κόµµα θα εµφανιστεί ως κόµµα «νοικοκυραίων» µε κύριο 
                                                 
119 Βλ. Φως 14/2/1933, ΕΝΑΣ ΑΚΟΜΑ «ΕΝΤΙΜΟΤΑΤΟΣ». Αναφέρεται σε υποψήφιο του κόµµατος 
Φιλελευθέρων. Λόγος περί διαφθοράς του κόµµατος των Φιλελευθέρων εκφράζεται και στο Φως στις 
8/2/1933. 
120 Για τους πλούσιους προσφυγοπατέρες, βλέπε Φως 13/2/1933. Για την περιουσία του Βενιζέλου και 
τις αποζηµιώσεις φιλικών του προσώπων, βλέπε Φως 7/2/1933. 
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σύνθηµα κάτω οι κλέφτες. Συχνά πλέον θα επιδεικνύεται 
ενδιαφέρον για τις προσφυγικές υποθέσεις, όχι για να 
υποµνησθούν και να τονισθούν οι αντιθέσεις γηγενών και 
προσφύγων, αλλά για να εκφραστεί η συµπάθεια και η 
αλληλεγγύη προς τους τελευταίους121. Η µέχρι πρότινος 
προνοµιακή σχέση προσφύγων και Φιλελευθέρων έχει στα 
1933 κλονιστεί και ένας δεύτερος πολιτικός πόλος έχει 
εµφανιστεί στον οποίο µπορούν να προσβλέπουν, το Λαϊκό 
κόµµα. 
Είναι αλήθεια πως και στις προηγούµενες εκλογικές 

αναµετρήσεις είχαν γίνει κινήσεις για την αποσύνδεση των 
προσφύγων από το κόµµα των Φιλελευθέρων. Η 
ουσιαστικότερη και πλέον επίφοβη για τους Φιλελεύθερους 
εξελίχθηκε στα 1926 και σχετιζόταν µε το ζήτηµα των 
αποζηµιώσεων και την καθυστέρηση, που παρατηρείτο στην 
απόδοση τους122. Τότε κυρίως η παρέµβαση του Κονδύλη 
απέτρεψε το ενδεχόµενο καθόδου στις εκλογές αυτόνοµων 
προσφυγικών συνδυασµών. Το 1928 η επιβλητική παρουσία 
του Βενιζέλου και οι προσδοκίες που αυτή γεννούσε στάθηκαν 
ικανές να αποτρέψουν από την µετουσίωση των δυσαρεσκειών 
σε εκλογική διαµαρτυρία. Άλλωστε δεν υπήρχε και άλλος 
πολιτικός σχηµατισµός στον οποίον θα µπορούσαν οι 
πρόσφυγες να στραφούν µε ασφάλεια. Η στρατηγική του 
Λαϊκού κόµµατος, που έθετε καθεστωτικό ζήτηµα και η εν 
γένει στάση του έναντι των προσφύγων, ήταν πραγµατικά 
αδιέξοδη και το αποστερούσε από τις προσφυγικές ψήφους. Η 
αλλαγή στρατηγικής, που διαπιστώνεται το 1933, ήταν 
αναγκαία, αλλά όχι ικανή συνθήκη, για να προσελκύσει 
πρόσφυγες ψηφοφόρους. Αφαιρούσε τα προσκόµµατα, αλλά 
δεν έδινε κίνητρα. Τα κίνητρα της αλλαγής της προσφυγικής 
εκλογικής συµπεριφοράς πρέπει να αναζητηθούν στον 
Βενιζέλο και το κόµµα του. Η υπογραφή και η επικύρωση του 
συµφώνου φιλίας Βενιζέλου-Κεµάλ ήταν το τελευταίο καρφί 
στο φέρετρο των προσδοκιών για επάνοδο στα Μικρασιατικά 
εδάφη ή έστω για διεκδίκηση υψηλών αποζηµιώσεων. Η εξ 
αυτού του γεγονότος δυσαρέσκεια ενετάθη από την 
παρακράτηση του 25% των αποζηµιώσεων εκ µέρους της 
Εθνικής τράπεζας. Η άρνηση των Φιλελευθέρων να 
δεσµευθούν για την επιστροφή του παρακρατηθέντος ποσού, 
όπως δεσµεύθηκε να πράξει το Λαϊκό κόµµα, ήταν 
                                                 
121 Σειρά άρθρων για την υπόθεση του Ραζή-Βαρδάρ δηµοσιεύεται στο  Φως από τις 9/2/1933 και εξής. 
122  Βλ. Mavrogordatos, ο.π., σελ.207-208. 
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ενδεχόµενος ορθή απόφαση από οικονοµική σκοπιά, αλλά όχι 
από εκλογική123. Για πρώτη φορά το Λαϊκό κόµµα ήταν 
εκφραστής και υποστηρικτής των προσφυγικών συµφερόντων 
και όχι το κόµµα των Φιλελευθέρων.  Ακόµα περισσότερο, 
πολιτικοί όπως ο Κονδύλης και ο Χατζηκυριάκος, που 
θεωρούνταν εκφραστές των προσφυγικών συµφερόντων και 
µέχρι τότε εντάσσονταν στον βενιζελικό χώρο, τοποθετήθηκαν 
στο αντιβενιζελικό στρατόπεδο. Η αλλαγή αυτή προοιωνίζεται 
και διευκολύνει την υπερψήφιση των Λαϊκών από τους 
πρόσφυγες. 
Μολονότι η πορεία ενσωµάτωσης των προσφύγων στην 

Ελληνική κοινωνία δεν ήταν ευθύγραµµη και χωρίς 
παλινωδίες και παλινδροµήσεις, νοµίζω πως οι εκλογές του 
1933 σηµατοδοτούν την αρχή του τέλους αυτής της πορείας. 
Ίσως οι προσφυγικές ψήφοι να µην αποτελούσαν σηµαντικό 
ποσοστό στον συνολικό αριθµό ψήφων  του Λαϊκού κόµµατος 
και των υπόλοιπων αντιβενιζελικών κοµµάτων, αλλά 
οπωσδήποτε συνετέλεσαν στη νίκη τους επί του κόµµατος των 
Φιλελευθέρων. Οπωσδήποτε, τα στερεότυπα συνέχιζαν να 
λειτουργούν ως µέσα πρόσληψης και ερµηνείας της 
πραγµατικότητας και οι πρόσφυγες να φέρουν τα σηµεία της 
θυµατοποίησης. Το τραγικό από κάθε άποψη και τελικά 
αποτυχηµένο στην εκτέλεση του πραξικόπηµα του 1935 έδωσε 
την ευκαιρία το προϋπάρχον υπόστρωµα να εκδηλωθεί και 
πάλι µε βιαιότητα124. Ωστόσο, νοµίζω πως παραµένει ισχυρή η 
θέση πως οι εκλογές του 1933 αποτελούν σταθµό στην πορεία 
ενσωµάτωσης των προσφύγων και στην αντιµετώπιση τους από 
τον Αντιβενιζελικό χώρο. Οι πρόσφυγες επέδειξαν εκλογική 
συµπεριφορά που δεν αφίσταται σηµαντικά από αυτή των 
υπολοίπων Ελλήνων και το Λαϊκό κόµµα παρουσιάστηκε ως το 
κόµµα των νοικοκυραίων και όχι ως κόµµα των γηγενών 
Βασιλοφρόνων σε αντιπαράθεση µε τους πρόσφυγες. Το χάσµα 
αποδείχθηκε έµπρακτα πως δεν ήταν αγεφύρωτο. 

                                                 
123 Βλ. Mavrogordatos, ο.π., σελ.212. 
124 Βλ. Mavrogordatos, ο.π., σελ. 213-216. 



 62

             ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΙΣΡΑΗΛΙΤΕΣ 
 
Η παρουσία Ισραηλιτικού στοιχείου στη Θεσσαλονίκη 

ανάγεται στην αρχαιότητα. Η πύκνωση του Ισραηλιτικού 
πληθυσµού, όµως, εντοπίζεται στο τέλος του 15ου αιώνα µετά 
τον διωγµό τους από το Ισπανικό βασίλειο. Οι Οθωµανοί 
δέχτηκαν ευµενώς µεγάλο τµήµα αυτού του πληθυσµού, που 
αναζωογόνησε την εν πολλοίς κατεστραµµένη πόλη από τις 
πολιορκίες. Έτσι στο Βαλκανικό χώρο δηµιουργήθηκε µια 
Ισραηλιτική κοινότητα, µια κοινότητα Σεφαραδείµ, που 
διαφοροποιείτο ουσιαστικά από τις υπόλοιπες. Κυριότερη και 
οπωσδήποτε εµφανέστερη διαφορά ήταν η γλώσσα τους, η 
Ισπανοεβραϊκή. Από το τέλος του 15ου αιώνα περίπου ο µισός 
πληθυσµός της Θεσσαλονίκης ανήκε σ�αυτή την σεφαραδίτικη 
κοινότητα, αναλογία που επρόκειτο να µεταβληθεί επί τα 
χείρω µετά την ενσωµάτωση της Θεσσαλονίκης στο Ελληνικό 
κράτος125.  
Η ακµαία αυτή κοινότητα έδινε τον τόνο στην πόλη που 

κατοικούσε σε τέτοιο βαθµό ώστε να αποδοθεί στη 
Θεσσαλονίκη ο χαρακτηρισµός «Mandre d�Israel», δηλαδή 
«µητέρα του Ισραήλ». Ο χαρακτηρισµός αυτός µέσα από την 
υπερβολή της µεταφοράς εκφράζει µια πολύ απτή 
πραγµατικότητα· η Θεσσαλονίκη ήταν µια εβραϊκή πόλη, η 
Ισραηλιτική κοινότητα ήταν η πλειοψηφούσα µειονότητα, που, 
όµως, χαρακτήριζε την πόλη. Αυτή η πραγµατικότητα δεν 
δηµιουργούσε προβλήµατα όσο η πόλη βρισκόταν εντός των 
ορίων µιας πολυεθνικής και πολυθρησκευτικής 
αυτοκρατορίας. Όταν, όµως, η Θεσσαλονίκη ενσωµατώθηκε σε 
ένα εθνικό κράτος, το Ελληνικό, ήταν σχεδόν αναπόφευκτο να 
δηµιουργηθούν εντάσεις, των οποίων την έκταση και το βάθος 
θα εξετάσω αργότερα. 
Ποια είναι τα στοιχεία που επιτρέπουν να χαρακτηρίζεται η 

Θεσσαλονίκη από τον 15ο αιώνα έως και του Βαλκανικούς 
πολέµους Mandre d�Israel; Προφανώς είναι κατ� αρχήν ο 
πληθυσµός, γιατί παρουσίαζε ένα εξαιρετικά υψηλό ποσοστό 
Ισραηλιτών επί του συνόλου του πληθυσµού, περίπου πενήντα 
τοις εκατό126: 

                                                 
125 Βλ. Μόλχο Ρένα, Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης 1856-1919,Θεµέλιο,  σελ. 17 
126 Βλ. Μόλχο Ρένα, ο.π., σελ. 46 
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Στατιστικές όπως η παραπάνω δεν µπορούν να θεωρηθούν 
ούτε ακριβείς ούτε άµοιρες πολιτικών σκοπιµοτήτων. Η 
πληθυσµιακή σύνθεση της Μακεδονίας στα τέλη του 19ου και 
στην αρχή του 20ου αιώνα χρησιµοποιείτο για να στηρίξει τις 
διεκδικήσεις των χριστιανικών εθνικών κρατών. Οι 
περισσότερες, όµως, συµφωνούν σε ένα σηµείο, την 
πλειοψηφία του Ισραηλιτικού στοιχείου έναντι των υπολοίπων. 
Οι Ισραηλίτες της Θεσσαλονίκης ήταν, µέχρι και την 
ενσωµάτωση της πόλης στο Ελληνικό κράτος, η πλειοψηφούσα 
µειονότητα. 

 ∆εν ήταν, όµως, µόνο το πληθυσµιακό µέγεθος των 
Ισραηλιτών, χωρίς να παραγνωρίζεται η σηµασία του, που 
χαρακτήριζε την πόλη ως Εβραϊκή127. Ήταν κυρίως οι 
δραστηριότητες που αυτή η κοινότητα είχε αναπτύξει. Ήταν  
εµπορική της δραστηριοποίηση, η εκδοτική της παραγωγή σε 
περιοδικό τύπο και βιβλία, αλλά και οι εσωτερικοί θεσµοί 
προστασίας και ελέγχου. Με λίγα λόγια, η αποτελεσµατικότητα 
των  θεσµών, που συγκροτούσαν τους Ισραηλίτες σε κοινότητα, 
και οι αστικές τους δραστηριότητες έκαναν αισθητή έως 
κυρίαρχη την παρουσία τους στη Θεσσαλονίκη. 
Από το 1865 έως το 1942 εκδίδονταν στη Θεσσαλονίκη 

σαράντα Ισραηλιτικές εφηµερίδες, άλλες περισσότερο και 
άλλες λιγότερο µακρόβιες128. Από αυτές οι τριανταπέντε 
εκδίδονταν στην Ισπανοεβραϊκή και οι υπόλοιπες στην 
Γαλλική, αλλά καµµία στην Ελληνική γλώσσα. Το γλωσσικό 
αυτό φράγµα εξερέθιζε τους εθνικιστικούς κύκλους της 
Θεσσαλονίκης και περιόριζε το αναγνωστικό-αγοραστικό κοινό 
                                                 
127 Βλ. και τις εντυπώσεις του Jean-Josè Frappa, Γάλλου στρατιώτη που υπηρέτησε κατά τον Α΄ 
Παγκόσµιο Πόλεµο στη Θεσσαλονίκη: «αν κάτι αποτελεί ιδιαίτερο γνώρισµα της Θεσσαλονίκης, είναι 
ότι το µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού της είναι Εβραίοι. Είναι µια εβραιούπολη!» στο 
Αµπατζοπούλου Φραγκίσκη, Ο άλλος εν διωγµώ, Θεµέλιο, Αθήνα 1998, σελ. 194-195. 
128 Μόλχο Ρένα, ο.π., σελ.306 
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των εκδοτών ελληνόφωνων εφηµερίδων. Μια αίσθηση των 
µεγεθών σχετικά µε τις κυκλοφορίες των εφηµερίδων µπορεί 
κανείς να αποκτήσει αντλώντας από τον Αναστασιάδη, που 
έχει µελετήσει τον Τύπο της εποχής129. Στα 1917, δηλαδή µία 
πενταετία µετά την ενσωµάτωση της Θεσσαλονίκης, η 
Μακεδονία αγοράζεται από πέντε χιλιάδες ανθρώπους, η Νέα 
Αλήθεια από τέσσερις χιλιάδες και το Φως από δυόµισι 
χιλιάδες. Η ισραηλιτική γαλλόφωνη L�Indépendant αγοράζεται 
από δεκαοκτώ χιλιάδες ανθρώπους. Προφανώς αυτοί οι 
αριθµοί έχουν αξία όχι ως απόλυτες τιµές, γιατί η ακρίβεια 
τους είναι περιορισµένη, αλλά ως σχετικές τιµές. Παρέχουν, 
δηλαδή, µια εικόνα για την απόσταση που χωρίζει τον 
ελληνόφωνο Τύπο από τον εβραϊκό και την απήχηση που 
είχαν στην κοινωνία της Θεσσαλονίκης.  Το 1917 βέβαια είναι 
µια εξαιρετική χρονιά για τη Θεσσαλονίκη, καθώς έχουν ήδη 
εγκατασταθεί τα Γαλλικά στρατεύµατα αυξάνοντας έτσι το εν 
δυνάµει αγοραστικό κοινό των γαλλόφωνων εφηµερίδων, 
εποµένως χρειάζεται προσοχή στην εκτίµηση των παραπάνω 
αριθµών. Ωστόσο, είναι νοµίζω ασφαλές να θεωρήσουµε πως ο 
Ισραηλιτικός Τύπος αγοραζόταν περισσότερο από τον 
ελληνόφωνο. 
Η εκδοτική δραστηριότητα της Ισραηλιτικής κοινότητας δεν 

περιοριζόταν στον περιοδικό Τύπο, αλλά επεκτεινόταν και σε 
εκδόσεις ποικίλου ενδιαφέροντος. ∆εν είναι δυνατή η εκτίµηση 
µε ακρίβεια του πλήθους αυτών των εκδόσεων λόγω της 
καταστροφικής πυρκαγιάς του 1917. Υπάρχουν, ωστόσο, 
περισσότεροι από τριακόσιοι τίτλοι γραµµένοι στην 
Ισπανοεβραϊκή και εκδοθέντες στην Θεσσαλονίκη χωρίς να 
υπολογίζονται έργα γραµµένα από Θεσσαλονικείς Ισραηλίτες, 
αλλά γραµµένα στη Γαλλική γλώσσα. Η θεµατική τους είναι 
ευρύτατη και αφορά τόσο στη λογοτεχνία όσο και σε ζητήµατα 
επιστηµονικά. Άλλα έργα είναι πρωτότυπα, µάρτυρες  εντόπιας 
πνευµατικής παραγωγής, και άλλα µεταφράσεις, µάρτυρες της 
σύνδεσης µε την πνευµατική ζωή της ∆υτικής Ευρώπης 
κυρίως130. 
Το ενδιαφέρον της κοινότητας για την εκπαίδευση 

µαρτυρείται από το πλήθος των σχολείων και τις 
εκσυγχρονιστικές προσπάθειες που σηµειώθηκαν στις αρχές 
του εικοστού αιώνα. Στα 1912 λειτουργούσαν εικοσιοκτώ 
                                                 
129 Βλ. Αναστασιάδης Γιώργος, Η Θεσσαλονίκη των εφηµερίδων, University Studio Press, 
Θεσσαλονίκη 1994,σελ. 57 
130 Μόλχο Ρένα, ο.π., σελ. 207-213 
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σχολεία, χωρίς να υπολογίζονται τα θρησκευτικά ιδρύµατα131. 
∆εν στερείται σηµασίας πως τα σχολεία αυτά δεν 
χρηµατοδοτούνταν από κάποιο εθνικό κράτος, όπως συνέβαινε 
µε τα Βουλγαρικά και Ελληνικά, αλλά κυρίως από πόρους της 
ίδιας της κοινότητας µε ενίσχυση και της Alliance132. Από 
αυτά τα σχολεία, τα εννιά υπάγονταν απευθείας στην Alliance, 
δέκα ήταν κοινοτικά και λειτουργούσαν µε βάση τα 
προγράµµατα της Alliance και εφτά ήταν ιδιωτικά µε την ίδια 
κατεύθυνση. Ένα µόνο σχολείο ήταν σιωνιστικής κατεύθυνσης. 
Στη διαδικασία εκσυγχρονισµού σηµαντικό ρόλο, όπως 
µαρτυρεί και η έκταση της επιρροής της, διαδραµάτισε η 
Alliance, που φρόντιζε για την εισαγωγή σύγχρονων 
µαθηµάτων και την προετοιµασία των µαθητών για την 
επαγγελµατική τους ζωή. Κυρίως, όµως, τους έφερνε σε επαφή 
µε το Γαλλικό πολιτισµό και τους εµφυσούσε τις αρχές της 
Alliance για τη σχέση του Ισραηλιτικού στοιχείου µε την 
κυρίαρχη κοινότητα. Προωθούσε, δηλαδή, την αφοµοίωση σε 
επίπεδο πολιτικών δικαιωµάτων µε ταυτόχρονη διατήρηση της 
πολιτισµικής και θρησκευτικής ιδιοπροσωπίας. ∆ιαµόρφωνε, 
µε άλλα λόγια, πολίτες ενός κράτους και όχι φιλοξενούµενους 
σε ένα κράτος, που διατηρούσαν και καλλιεργούσαν τη 
διαφορετικότητα τους. 
Η Ισραηλιτική κοινότητα της Θεσσαλονίκης είχε αναπτύξει 

ένα πραγµατικά εντυπωσιακό στην έκταση του δίκτυο 
ιδρυµάτων πρόνοιας για τα ασθενέστερα µέλη της133. Η 
χρηµατοδότηση προερχόταν από την άµεση φορολογία επί των 
ευπορότερων και την έµµεση φορολογία επί των τροφίµων 
κυρίως, που υπάγονταν στα θρησκευτικά θέσµια. Παράλληλα 
οι χορηγίες ευπόρων, κυρίως της οικογένειας Χιρς, και τα 
κοινοτικά έσοδα από την ενοικίαση κτιρίων συµπλήρωναν τους 
προϋπολογισµούς αυτών των κατά τεκµήριο ελλειµµατικών 
ιδρυµάτων. Το σηµερινό Ιπποκράτειο νοσοκοµείο 
Θεσσαλονίκης είχε ιδρυθεί, κατασκευαστεί και στελεχωθεί µε 
ευθύνη και δαπάνες της Ισραηλιτικής κοινότητας. Στα 1908 
εγκαινιάστηκε µε αρχική δυναµικότητα εικοσιπέντε κλινών, 
που σύντοµα έφτασε τις ογδόντα κλίνες. Στο νοσοκοµείο Χιρς 
οι πιστοποιηµένα άποροι Ισραηλίτες νοσηλεύονταν δωρεάν. 
Τον ίδιο στόχο εξυπηρετούσε και ο σύλλογος Bikour Holim(το 
                                                 
131 Βλ. Μόλχο Ρένα, ο.π., σελ. 190-194. 
132 Η Alliance Israélite Universelle ήταν διεθνής οργάνωση που ιδρύθηκε στο Παρίσι το 1860. Στόχος 
της οργάνωσης ήταν η προστασία και η  χειραφέτηση των Εβραίων στις χώρες που διαβιούσαν υπό 
επαχθείς συνθήκες. Μόλχο Ρένα, ο.π., σελ.145. 
133 Μόλχο Ρένα, ο.π., σελ.93-109. 
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επισκεπτήριο των ασθενών), από τον οποίο άλλωστε 
προωθήθηκε η πρωτοβουλία για την ίδρυση του νοσοκοµείου 
Χιρς. Το Bikour Holim στόχευε στην περίθαλψη των απόρων 
ασθενών και η δράση του κάλυπτε ιατρική και φαρµακευτική 
περίθαλψη, παροχή ιατρικού υλικού, συσσίτια και λουτρά σε 
ιαµατικές πηγές. Στην ακµή του συντηρούσε δύο κλινικές και 
δύο φαρµακεία µε τα δικά τους εργαστήρια. Η Ισραηλιτική 
κοινότητα ήταν η πρώτη που ίδρυσε φρενοκοµείο για την 
περίθαλψη των ψυχικώς ασθενών στα 1908. Το φρενοκοµείο 
αυτό στην ακµή του είχε ικανότητα περίθαλψης ογδόντα 
ασθενών από τους οποίους απέδιδε στην κοινωνία ανά έτος 
περίπου εικοσιπέντε θεραπευµένους. Το ίδρυµα Matanot 
Laevionim παρείχε συσσίτια σε µαθητές και στα 1920, µετά 
την µεγάλη πυρκαγιά του 1917, σίτιζε περίπου οχτακόσιους 
πενήντα µαθητές. Την προστασία των αρρένων ορφανών είχε 
αναλάβει το ορφανοτροφείο Charles Allatini, που στα 1928 
συντηρούσε τριανταπέντε ορφανά. Την φροντίδα των θηλέων 
ορφανών είχε αναλάβει το Koupa Yetoumot, που µεριµνούσε 
για τη προικοδότησή τους, ώστε να µπορούν ευχερέστερα να 
δηµιουργήσουν οικογένεια. Τελευταία, και σηµαντικότερη 
όλων, όπως υποστηρίζει εύλογα η Μόλχο, ήταν η φροντίδα της 
κοινότητας για την στέγαση των απόρων µελών της, αλλά και 
όσων προσέφευγαν στη Θεσσαλονίκη συνεπεία διωγµών στον 
τόπο καταγωγής τους134. Υπολογίζεται πως στα 1912 από τις 
δεκατρείς χιλιάδες εβραϊκές οικογένειες της Θεσσαλονίκης οι 
έξι χιλιάδες εξαρτώνταν µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο από τη 
βοήθεια της κοινότητας για την επιβίωσή τους. 
Η Ισραηλιτική κοινότητα της Θεσσαλονίκης επεδείκνυε ένα 

αξιοζήλευτο ενδιαφέρον για την προστασία των µελών της, 
αλλά και όσων προσέφευγαν προς αυτή. Είχε δηµιουργήσει 
ένα δίκτυο κοινωνικής πρόνοιας συντηρούµενο µε ίδιους 
πόρους και όχι από το κράτος. Τους ελλειµµατικούς 
προϋπολογισµούς συµπλήρωναν έρανοι, χορηγίες και 
βοηθήµατα από το δήµο, αλλά ο ρόλος των εισφορών αυτών 
ήταν συµπληρωµατικός135. Κάθε ίδρυµα µε την ίδρυση του 
αποκτούσε και τους πόρους που θα του επέτρεπαν να 

                                                 
134 Η κοινότητα ένα µόλις χρόνο µετά την πυρκαγιά του 1890 δέχτηκε στους κόλπους της 
περισσότερους από δύο χιλιάδες Εβραίους διωγµένους από την Κέρκυρα και το Κίτσινεβ. Βλ. Μόλχο 
Ρένα, ο.π., σελ. 111. Σχετικά µε τα επεισόδια της Κέρκυρας βλ., Μαργαρίτης, «Ελληνικός 
αντισηµιτισµός �», σελ.18 έως 21,στο συλλογικό τόµο Ο Ελληνικός Εβραϊσµός, Εταιρεία Σπουδών 
Νεοελληνικού Πολιτισµού και Γενικής Παιδείας. 
135 Βλ. Χαστάογλου Βίλµα, «Για την κατάσταση της εβραϊκής κοινότητας Θεσσαλονίκης µετά την 
πυρκαγιά του 1917», Σύγχρονα Θέµατα, τ. 13, σελ.36. 



 67

συνεχίσει και να επεκτείνει το κοινωνικό του έργο. Προς το 
σκοπό αυτό χρησιµοποιούσαν κυρίως τα έσοδα από τα 
ακίνητα στο εµπορικό κέντρο της πόλης που η κοινότητα 
παραχωρούσε προς ενοικίαση. Γι� αυτό το λόγο η πυρκαγιά 
του 1917 που κατέκαυσε το κέντρο της πόλης έφερε σε 
εξαιρετικά δύσκολη θέση τα ιδρύµατα αυτά και συνακόλουθα 
όσους εξαρτώνταν για την επιβίωση τους από αυτά136.  Τα 
ιδρύµατα αυτά ασφαλώς συντελούσαν στην διατήρηση και 
πρόοδο της κοινότητας. Βοηθούσαν στην επιβίωση των 
ασθενέστερων µελών της σε περιόδους κρίσης. Ταυτόχρονα, 
όµως, και ιδίως σε περιόδους κρίσης γίνονταν τα ίδια και τα 
µέλη που συντηρούσαν αντικείµενο φθόνου όσων ήταν εκτός 
της αιγίδας αυτών των ιδρυµάτων.   

                                       

                                                 
136  Βλ. Χαστάογλου Βίλµα, ο.π.. Στο υπόµνηµα προς τον Μόργκεντάου εκφράζεται η αγωνία και η 
µέριµνα για την χρηµατοδότηση αυτών των ιδρυµάτων.  
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            ΣΗΜΕΙΑ ΤΡΙΒΗΣ ΜΕ ΤΟ ΒΕΝΙΖΕΛΙΣΜΟ 
 
Από τα κυριότερα σηµεία τριβής της Ισραηλιτικής 

κοινότητας µε το βενιζελικό κόσµο κυρίως της Θεσσαλονίκης 
ήταν η στάση της στο ζήτηµα της προσάρτησης της πόλης στο 
Ελληνικό κράτος µετά τον πρώτο Βαλκανικό πόλεµο. Οι 
Θεσσαλονικείς Ισραηλίτες δεν είχαν κανένα λόγο να 
επιθυµούν την ενσωµάτωση της πόλης στο Ελληνικό κράτος. 
Αντίθετα, είχαν πολλούς λόγους να µην επιθυµούν µια τέτοια 
εξέλιξη. Μολονότι είναι εξαιρετικά διαδεδοµένος ο 
αντισηµιτικός µύθος περί υπονόµευσης του κράτους και της 
τάξης και έλλειψης πατριωτισµού, οι Ισραηλίτες της 
Θεσσαλονίκης ήταν πιστοί υπήκοοι του σουλτάνου, όπως οι 
οµόδοξοι τους Έλληνες ήταν πιστοί στον Έλληνα βασιλιά. Η 
Οθωµανική αυτοκρατορία είχε υποδεχτεί τους προγόνους τους 
πριν από τέσσερις αιώνες, όταν οι το Καθολικό βασίλειο της 
Ισπανίας τους εξεδίωξε. Στα πλαίσια της αυτοκρατορίας έγιναν 
δεκτοί και έζησαν χωρίς κρατικές διώξεις. Φυσικά δεν ανήκαν 
στην κυρίαρχη οµάδα, τους Μουσουλµάνους, αλλά ήταν 
ισότιµοι µεταξύ των υπολοίπων µιλιέτ της Αυτοκρατορίας. Με 
τους Βαλκανικούς πολέµους, όµως, και την ενδεχόµενη 
ενσωµάτωση της Θεσσαλονίκης σε ένα εθνικό χριστιανικό 
κράτος αυτή η ισοτιµία ετίθετο εν αµφιβόλω. Οι µέχρι τότε 
ισότιµοι ανταγωνιστές θα γίνονταν µέλη της κυρίαρχης 
εθνότητας και οι Ισραηλίτες µειονότητα. Στα 1912 ταυτίζονταν 
πλέον µε την Οθωµανική πατρίδα. Ο Κοέν, δάσκαλος στο 
σχολείο Allatini εκφράζει αυτήν ακριβώς την ταύτιση: «Μόνο 
όταν χάνουµε αυτό που έχουµε, εκτιµούµε την πραγµατική του 
αξία, και οι Ισραηλίτες, που ποτέ δεν ξέχασαν τα σπάνια 
προτερήµατα της ανοχής και της ευµένειας του τουρκικού λαού, 
συναισθάνονται σήµερα, µέσα σ� αυτή τη φοβερή καταιγίδα, ότι 
µόλις έχασαν την πιο σίγουρη και σταθερή τους βάση. Απλοί 
άνθρωποι µου είπαν µε δάκρυα στα µάτια ότι δεν µπορούν να 
διανοηθούν την καταστροφή της οθωµανικής πατρίδας. Ακόµα 
και εγώ, παρ� όλα τα ενοχλητικά κόλπα της τουρκικής 
διοίκησης, νιώθω ένα σφίξιµο στην καρδιά όταν βλέπω τους 
καηµένους τους στρατιώτες µας να περιπλανώνται άοπλοι, 
εντελώς διαλυµένοι, αναζητώντας λίγο ψωµί. Οι Έλληνες 
εισέβαλαν στα στρατόπεδα µας και οι στρατιώτες µας βρίσκονται 
στο δρόµο!»137. Η ψυχική ταύτιση µε την Οθωµανική πατρίδα 

                                                 
137 Βλ. Μόλχο Ρένα, ο.π., σελ.  243. 
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εκδηλώθηκε µε προσευχές υπέρ των Οθωµανικών όπλων και 
πανηγυρισµούς στο άκουσµα µιας ψευδούς είδησης περί 
ήττας των Ελλήνων. Αυτή η στάση φυσικά δεν πέρασε 
απαρατήρητη από τους Έλληνες κατοίκους της Θεσσαλονίκης. 
Ο φόβος των αντεκδικήσεων από µέρους των νικητών ώθησε 
τους Ισραηλίτες να αναζητήσουν έξωθεν προστασία. 
Απευθύνθηκαν στους ναυάρχους των ευρωπαϊκών στολίσκων 
που ναυλοχούσαν στο Θερµαϊκό138. Η συµµαχική παρέµβαση, 
αλλά και προσπάθεια της Ελληνικής πολιτείας να 
προσεταιριστεί το Ισραηλιτικό στοιχείο, δεν στάθηκαν ικανές 
να αποτρέψουν την εκδήλωση αντεκδικήσεων, αλλά 
τουλάχιστον κατάφεραν να περιορίσουν την έκτασή τους. 
Βιασµοί, λεηλασίες και δολοφονίες διεπράχθησαν εις βάρος 
των Ισραηλιτών, αλλά, χωρίς αυτό να έχει καµµία σηµασία για 
τα θύµατα, φαίνεται πως ο αριθµός των συµβάντων αυτών ήταν 
σχετικά µικρός139.  
Παρά το, σχετικά, περιορισµένο της έκτασης των επεισοδίων 

τα ίχνη  αυτής της βασικής αντίθεσης µεταξύ του Ισραηλιτικού 
και του Ελληνικού στοιχείου της Θεσσαλονίκης θα 
παραµείνουν ορατά καθόλη την επόµενη δεκαετία. Οι 
Ισραηλίτες θα κατηγορούνται συχνά για ανθελληνισµό και 
µειωµένο πατριωτισµό. Αυτή θα είναι µία από τις αγαπηµένες 
κατηγορίες που θα τους απευθύνουν οι εθνικιστικοί κύκλοι 
της Θεσσαλονίκης. Ευφυώς και δικαίως εκπρόσωποι του 
Ελληνικού κράτους θα τονίζουν συχνά τη νοµιµοφροσύνη των 
Ισραηλιτών· ο Κοφινάς θα επικαλεστεί αυτήν ακριβώς τη στάση 
των Ισραηλιτών, για να υποστηρίξει την πίστη τους στο κράτος 
στο οποίο διαβιούν140. Η νοµιµοφροσύνη στην Οθωµανική 
πατρίδα θα χρησιµοποιηθεί ως προοίµιο πίστης στη νέα 
Ελληνική πατρίδα. Ατυχώς για τους Ισραηλίτες, αυτά τα 
επιχειρήµατα δεν έτυχαν αποδοχής εκ µέρους εκείνων στους 
οποίους απευθύνονταν.  
Με το τέλος του πρώτου Βαλκανικού πολέµου η τύχη της 

Θεσσαλονίκης ήταν ακόµα αβέβαιη. Για την παραχώρηση της 
αναµενόταν η συνθήκη ειρήνης του Λονδίνου. Σ�αυτό το 
χρονικό διάστηµα τα ενδιαφερόµενα χριστιανικά κράτη, αλλά 
και η Αυστροουγγρική αυτοκρατορία επιθυµούσαν να 
κερδίσουν την υποστήριξη των Ισραηλιτών, που αποτελούσαν 
την πλειοψηφούσα κοινότητα της πόλεως. Η υποστήριξή τους 
                                                 
138 Ο.π. 
139 Ο.π, σελ. 245, 248-149. 
140 Ο.π, σελ. 256. 
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στην τράπεζα των διπλωµατικών διαπραγµατεύσεων κάθε άλλο 
παρά στερείτο σηµασίας.   
Η κύρια ανησυχία των Ισραηλιτών αφορούσε το οικονοµικό 

µέλλον της Θεσσαλονίκης. Το πολύ πιθανό ενδεχόµενο η πόλη 
να προσαρτηθεί στο Ελληνικό κράτος δεν προοιωνιζόταν 
ευνοϊκές οικονοµικές εξελίξεις για την πόλη. Στο πλαίσιο της 
Οθωµανικής Αυτοκρατορίας ήταν ένα από τα σηµαντικότερα 
λιµάνια της στο χώρο της Μεσογείου. Από αυτό το λιµάνι τα 
αγροτικά προϊόντα της Οθωµανικής Βαλκανικής εξάγονταν. 
Από αυτό το λιµάνι η ίδια περιοχή εισήγαγε τα αποικιακά και 
βιοµηχανικά προϊόντα που της ήταν απαραίτητα. Ήταν, 
δηλαδή, η κύρια πύλη εισόδου και εξόδου της Οθωµανικής 
Μακεδονίας. Την επαύριο, όµως, του πρώτου Βαλκανικού 
πολέµου η Θεσσαλονίκη µετατρεπόταν σε παραµεθόριο πόλη 
χωρίς ενδοχώρα. Ακόµα περισσότερο, στα πλαίσια του 
Ελληνικού βασιλείου θα είχε να ανταγωνιστεί δύο λιµάνια µε 
ήδη διαµορφωµένες αγορές και δίκτυα, τον Πειραιά και το 
Βόλο, από τα οποία θα έπρεπε να διεκδικήσει µερίδιο 
αγοράς141. Οι προοπτικές αυτές έθιγαν ένα ευρύτατο κοµµάτι 
της ισραηλιτικής κοινότητας, που επαγγελµατικά σχετιζόταν 
µε το λιµάνι της Θεσσαλονίκης. Οι λιµενεργάτες, οι εµπορικοί 
οίκοι, οι τράπεζες και οι έµποροι θα επηρεάζονταν 
επαγγελµατικά από τις αποφάσεις για την τύχη της 
Θεσσαλονίκης. Το Ελληνικό, το Βουλγαρικό και το Σερβικό 
βασίλειο, καθώς και η Αυστροουγγρική αυτοκρατορία είχαν 
γνώση αυτής της ανησυχίας και προσπάθησαν να την 
εκµεταλλευθούν ή να την καθησυχάσουν, για να κερδίσουν 
την εµπιστοσύνη των Ισραηλιτών142. Η Αυστροουγγρική 
Αυτοκρατορία προώθησε την ιδέα της αναγνώρισης της 
Θεσσαλονίκης ως διεθνούς πόλης. Η Σερβία 
επιχειρηµατολόγησε επί τη βάσει της ανάγκης της για έξοδο 
στη Μεσόγειο, όπως και η Βουλγαρία, που προσέθεσε και έναν 
απειλητικό τόνο περί αποκλεισµού της Θεσσαλονίκης σε 
περίπτωση που η πόλη δεν της αποδιδόταν. Τέλος, η Ελλάδα 
προσπάθησε να διασκεδάσει τους φόβους επισκίασης του 
λιµένα Θεσσαλονίκης από τον Πειραιά. Πρότεινε τη 
συµπληρωµατική λειτουργία των δύο λιµανιών και τη 

                                                 
141 Για τις ανησυχίες σχετικά µε το οικονοµικό µέλλον της Θεσσαλονίκης βλ. Βερέµης Θ. και  
Κωνσταντοπούλου Φ., Οι Έλληνες Εβραίοι, Καστανιώτης, Αθήνα 2000, σελ. 108.  Επίσης  Μόλχο 
Ρένα, ο.π., σελ.252-253,257. 
142 Βλ. ο.π., σελ.254-260. 
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δηµιουργία ελευθέρας ζώνης, για την τόνωση του 
διαµετακοµιστικού εµπορίου. 
Οι Ισραηλίτες εξέτασαν περισσότερα σοβαρά την πρόταση 

της Αυστροουγγαρίας. Η προστασία και εγγύηση µίας 
πολυεθνικής και πολυθρησκευτικής αυτοκρατορίας κατά πολύ 
ισχυρότερης στρατιωτικά και διπλωµατικά από τα Βαλκανικά 
εθνικά-χριστιανικά κράτη  ήταν προοπτική που δεν 
µπορούσαν να απορρίψουν ασυζητητί. Ζήτησαν µάλιστα 
σχετικά και τη βοήθεια του κεντρικού Σιωνιστικού 
Συµβουλίου143. Η απάντηση του συµβουλίου ήταν κατ� αρχήν 
αρνητική για λόγους εσωτερικών συσχετισµών, αλλά πολιτικής 
εκτίµησης της κατάστασης που θα δηµιουργούνταν στα 
Βαλκάνια. Το συµβούλιο αφενός δεν ευνοούσε τη δηµιουργία 
διεθνούς πόλης στην οποία αποφασιστικό ρόλο θα 
διαδραµάτιζαν οι αφοµοιωτικοί144. Αφετέρου εκτιµούσε, 
µάλλον ορθά, πως το καθεστώς της διεθνοποίησης δεν θα 
γινόταν δεκτό από τα Βαλκανικά κράτη. Έτσι το ζήτηµα της 
Θεσσαλονίκης θα έµενε σε εκκρεµότητα, που θα έθιγε τη 
σταθερότητα της περιοχής και θα υπονόµευε τελικά την 
ανάπτυξη της πόλης. Η πρόταση τελικά της Αυστροουγγρικής 
αυτοκρατορίας δεν προωθήθηκε περαιτέρω από τους 
Ισραηλίτες, αλλά η συζήτηση ασφαλώς δεν πέρασε 
απαρατήρητη από τους Χριστιανούς Θεσσαλονικείς. 
Οι Ισραηλίτες δεν έµειναν απαθείς στις επιθέσεις φιλίας των 

εκπροσώπων του Ελληνικού βασιλείου. Οι διαβεβαιώσεις των 
κρατικών εκπροσώπων, του Βασιλιά και του Βενιζέλου για 
ισονοµία, ισοπολιτεία και οικονοµική ανάπτυξη καθησύχασαν 
εν µέρει την Ισραηλιτική κοινότητα145. Άλλωστε το Ελληνικό 
βασίλειο συγκέντρωνε και τις περισσότερες πιθανότητες να 
προσαρτήσει τη Θεσσαλονίκη λόγω πληθυσµιακής και, 
κυρίως, στρατιωτικής παρουσίας στην πόλη. Τη λύση τελικά 
έδωσε ο δεύτερος Βαλκανικός πόλεµος146. Με τη λήξη του 
πολέµου η ηττηµένη Βουλγαρία απώλεσε  κάθε ελπίδα 
διεκδίκησης και η προοπτική ενσωµάτωσης της Θεσσαλονίκης 
στην Ελλάδα έπαψε να είναι από οικονοµική άποψη 
δυσµενής. Η Θεσσαλονίκη δεν προοριζόταν πλέον ως 
παραµεθόριο οχυρό, αλλά είχε ανακτήσει σηµαντικό µέρος 
                                                 
143Βλ. ο.π., σελ.255. 
144 Ο όρος είναι σε χρήση εκείνη την εποχή και περιγράφει τους Ισραηλίτες που επιθυµούσαν την 
πολιτική ισότητα και συµµετοχή στην κοινωνική ζωή της χώρας στην οποία διαβιούσαν. Είναι ο 
αντίθετος πόλος στους Σιωνιστές, που επιθυµούσαν την επιστροφή στην «πατρογονική εστία». 
145 Βλ. ο.π., σελ. 246-252,273. 
146 Βλ. ο.π., σελ. 264. 
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της οικονοµικής ενδοχώρας, που εξυπηρετούσε στα πλαίσια 
της Οθωµανικής  Αυτοκρατορίας. 
Το τρίτο ζήτηµα που προκάλεσε εντάσεις ήταν η 

καταστροφική πυρκαγιά του 1917. Η πυρκαγιά ξεκίνησε από 
µαγειρική εστία ενός προσφυγικού οικήµατος στις 18ης (ν.η.) 
Αυγούστου του 1917. Σε χρονικό διάστηµα λίγο µεγαλύτερο 
των δύο ηµερών η πόλη ουσιαστικά καταστράφηκε. Οι ισχυροί 
άνεµοι που έπνεαν, η έλλειψη νερού, η αδυναµία των αρχών 
και η ρυµοτοµία, αλλά και τα υλικά δόµησης ευνόησαν την 
καταστροφή. Όταν η φωτιά έσβησε το αστικό τοπίο είχε πια 
αλλάξει. Η  Χαστάογλου και η Μόλχο υπολογίζουν σε 120.000 
στρέµµατα την ζώνη καταστροφής147, ενώ ο Αναστασιάδης 
ανεβάζει την έκταση στα 160.000 στρέµµατα148.  Συµφωνούν, 
όµως, πως οι πλειοψηφία των πυροπαθών ήταν Εβραίοι, 
περίπου τα τρία τέταρτα της κοινότητας. Από τις περίπου 
εβδοµήντα χιλιάδες πυροπαθείς οι πενήντα ήταν Ισραηλίτες. 
Το πλήγµα ήταν τόσο ισχυρό, ώστε καθήλωσε την ακµαία 
κοινότητα. Ο Νεχαµά, αλλά και άλλοι συµφωνούν στη 
διαπίστωση, θεωρεί πως η πυρκαγιά ήταν το µεγαλύτερο 
πλήγµα που δέχτηκε η κοινότητα149· τουλάχιστον µέχρι τη 
Γερµανική εισβολή. Η κοινότητα απέκτησε ένα µεγάλο 
πληθυσµό που είχε ανάγκη άµεσης αρωγής, αλλά την ίδια 
στιγµή έχασε τους σηµαντικότερους πόρους, που της 
επέτρεπαν να ενισχύει τα ασθενέστερα µέλη της, τα ακίνητα 
που ενοικίαζε στο κέντρο της πόλης. Πέραν τούτου 
καταστράφηκαν µνηµεία και κοινωφελή ιδρύµατα. Κατά µία 
έννοια η Θεσσαλονίκη έγινε πόλη προσφύγων πέντε χρόνια 
πριν την έλευση των Μικρασιατών.  
Η κυβέρνηση Βενιζέλου πέρα από τα µέτρα ανακούφισης 

των πυροπαθών προώθησε το νόµο 1394 του 1918, που 
αποδείχθηκε εµπόδιο στις σχέσεις Ισραηλιτών και 
Φιλελευθέρων. Σε ανάλογες περιπτώσεις η Οθωµανική 
κυβέρνηση δεν επενέβαινε στην ανοικοδόµηση. Το 
παράδειγµα της πυρκαγιάς του 1890 ήταν ακόµα νωπό στις 
µνήµες των Ισραηλιτών. Η Ελληνική, όµως, κυβέρνηση µε τον 
παραπάνω νόµο επενέβη δραστικά. Η πυρίκαυστος ζώνη, στην 
συντριπτική της πλειοψηφία Ισραηλιτικής ιδιοκτησίας, 
                                                 
147 Βλ. Χαστάογλου Βίλµα, ο.π., σελ. 33. 
148 Βλ. Αναστασιάδης Γιώργος, Θεσσαλονίκη 1917-1974,Ανεξάντλητη πόλη, University Studio Press, 
Θεσσαλονίκη 1996, σελ.111. 
149 Βλ. Νεχαµά Γιοζέφ, Ιστορία των Ισραηλιτών της Σαλονίκης,University Studio Press, Θεσσαλονίκη 
2000, σελ. 1575. Επίσης Pierron Bernard, Juifs et Chretiens de la Grece moderne, Editions L� 
Harmatton, Paris 1996,σελ. 98. Βλ. και  Χαστάογλου Βίλµα, ο.π., σελ. 33. 
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απαλλοτριώθηκε. Αντί τίτλων ιδιοκτησίας οι πρώην ιδιοκτήτες 
έλαβαν ανεγγύητα οµόλογα που θα χρησιµοποιούσαν για την 
αγορά νέας ιδιοκτησίας σε πλειστηριασµούς, στους οποίους θα 
είχαν δικαίωµα προτίµησης150. Οι προθέσεις της κυβέρνησης 
ήταν ενδεχοµένως οι καλύτερες δυνατές και αποσκοπούσε στη 
δηµιουργία µιας σύγχρονης δυτικού τύπου πόλης151. Ωστόσο, 
η κοινότητα εξέλαβε το νοµοθέτηµα ως απόπειρα εκδίωξης 
τους από το κέντρο της πόλης και προσπάθεια εξελληνισµού 
της. ∆ιαµαρτυρήθηκαν και προσπάθησαν να πιέσουν για 
αλλαγή του νόµου. Προς το σκοπό αυτό απευθύνθηκαν σε 
πρόσωπα εκτός Ελλάδος, που θα µπορούσαν να πιέσουν την 
Ελληνική κυβέρνηση152. Αυτή είναι και µία από τις συνήθεις 
κατηγορίες που θα τους προσάπτουν οι εθνικιστές της 
Θεσσαλονίκης, πως δηλαδή σε κάθε ευκαιρία εκθέτουν την 
Ελλάδα στο εξωτερικό. Στις εκλογές του 1920, τις πρώτες που 
διενεργήθηκαν µετά την πυρκαγιά, καταψήφισαν τους 
Φιλελεύθερους και συντάχθηκαν µε το Λαϊκό κόµµα. Η 
ψήφος τους ενείχε και την έννοια διαµαρτυρίας για το νόµο 
1394153. ∆εν ήταν βέβαια ο µόνος λόγος για τον οποίο 
στράφηκαν προς τον Κωνσταντινικό κόσµο, άλλωστε φαίνεται 
πως είχαν καταψηφίσει σε σηµαντικό ποσοστό του 
Φιλελεύθερους και στις προηγούµενες εκλογές. Στις εκλογές 
του 1915 οι Ισραηλίτες είχαν υπερψηφίσει το Λαϊκό κόµµα, 
που προωθούσε την ουδετερότητα έναντι των αντιµαχόµενων 
Μεγάλων ∆υνάµεων. Η ειρηνόφιλη πολιτική που διακήρυσσαν 
οι Κωνσταντινικοί ασκούσε µεγαλύτερη έλξη στους Ισραηλίτες 
απ� ό,τι η Βενιζελική πολιτική εισόδου στον πόλεµο, από τον 
οποίο άλλωστε οι Ισραηλίτες δεν είχαν τίποτα θετικό να 
αναµένουν154. Επιπλέον, ο Βενιζελισµός εξέφραζε έναν 
περισσότερο επιθετικό εθνικισµό, αυτόν της ενσωµάτωσης 
όλων των Ελλήνων στα διευρυµένα όρια ενός εθνικά 
οµοιογενούς κράτους, που φόβιζε τις µειονότητες. Ανάλογη 
στάση τήρησαν και οι Ισραηλίτες που βρίσκονταν υπό την 
επιρροή της Φεντερασιόν ακολουθώντας τις αποφάσεις της 

                                                 
150 Βλ. Pierron Bernard, ο.π., σελ.123-128. 
151 Βλ. Pierron Bernard, ο.π., σελ.100-101. 
152 Βλ. Αναστασιάδης Γιώργος, ο.π., σελ.113. Επίσης Χαστάογλου Βίλµα, ο.π., σελ. 35 και Μόλχο 
Ρένα, ο.π., σελ.122. 
153 ο.π., σελ.124. 
154 Μαρκέτος Σπύρος,  «Η ενσωµάτωση της σεφαραδικής Θεσσαλονίκης στην Ελλάδα:το πλαίσιο, 
1912-1914.», Ο Ελληνικός Εβραϊσµός, σελ. 81.  
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∆ευτέρας ∆ιεθνούς στο συνέδριο της Βασιλείας155. Η εκλογική 
τους συµπεριφορά τους έφερε σε σύγκρουση µε τους 
Φιλελεύθερους, οι οποίοι, για να εκµηδενίσουν τη βαρύτητα 
της Ισραηλιτικής ψήφου, θέσπισαν αργότερα τους χωριστούς 
εκλογικούς συλλόγους.  
Η εκλογική και πολιτική τους συµπεριφορά σε σχέση µε 

τον κοµµουνισµό είναι και το τέταρτο και εξαιρετικά 
σηµαντικό σηµείο τριβής τους µε το Ελληνικό κράτος. Στην 
Θεσσαλονίκη δραστηριοποιείτο ο Αβραάµ Μπεναρόγια, 
προδροµική µορφή του κοµµουνισµό στην Ελλάδα. Ο 
Μπεναρόγια, Ισραηλίτης στο θρήσκευµα, κοµµουνιστής και 
Βουλγαρικής καταγωγής, ήταν ένα πρόσωπο που κάθε άλλο 
παρά πέρασε απαρατήρητο. Κάθε µία από τις παραπάνω 
ιδιότητες του Μπεναρόγια ήταν ανεπιθύµητη για τους 
εθνικιστικούς κύκλους της Θεσσαλονίκης. Η σύµπτωση και 
των τριών αυτών σε ένα πρόσωπο, σηµαίνον πρόσωπο, της 
Ισραηλιτικής κοινότητας επέτρεπε σε περιόδους κρίσης να 
κατηγορείται η κοινότητα για κρυπτοβουλγαρισµό και 
φιλοκοµµουνιστική διάθεση156. 
Ο Μπεναρόγια διαδραµάτισε σηµαντικό ρόλο στην ίδρυση 

και δραστηριοποίηση της Φεντερασιόν157. Η Φεντερασιόν 
ιδρύθηκε στα 1909 στην Θεσσαλονίκη. Μολονότι στο 
καταστατικό της οριζόταν ως πολυεθνική οργάνωση, τον τόνο 
έδιναν οι Ισραηλίτες και ως τέτοια εγγράφεται στη συνείδηση 
των περισσοτέρων. Οι εργάτες άλλων εθνικοτήτων 
οργανώνονταν κυρίως στις δικές τους εθνικές οργανώσεις158. Η 
Φεντερασιόν ακόµα και µετά την ενσωµάτωση της 
Θεσσαλονίκης αδυνατούσε να αποκτήσει επιρροή στους µη 
Εβραίους εργάτες, γιατί η θέση περί αυτονόµησης της 
Μακεδονίας λειτουργούσε απωθητικά και έπληττε ευαίσθητες 
χορδές ανθρώπων που είχαν βιώσει το Μακεδονικό αγώνα. Η 
θέση αυτή εγκαταλείφθηκε το 1914, αλλά η Φεντερασιόν είχε 

                                                 
155 Βλ. Αποστολίδης-∆άγκας, Η σοσιαλιστική οργάνωση «Φεντερασιόν» Θεσσαλονίκης 1909-1918, 
Κέντρο Μαρξιστικών Ερευνών, σελ.183. Βλ. και Εισαγωγικά στην Ιστορία του κινήµατος της εργατικής 
τάξης, Κωστής Μοσκώφ, Θεσσαλονίκη 1979, σελ. 372-381. 
156 Αυτό το γεγονός απηχεί και Ισραηλίτης Ρωµανιότης γράφοντας στο Ελεύθερον Βήµα, 7/7/1931, 
«Τούτο ή εκείνο το εκλογικόν αποτέλεσµα. Η διάδοσις τους απαισίου κοµµουνισµού από τον 
Μπεναρόγια, ο οποίος συνέπεσε να είνε Ισραηλίτης». Φυσικά η πραγµατικότητα ήταν πολύ πιο 
σύνθετη, αλλά η προσωποποίηση και η γενίκευση φαίνεται πως αποδείχθηκαν ισχυρότερες. Τη 
γενίκευση αυτή βοήθησε και ο ίδιος ο Μπεναρόγια, που την ίδια χρονιά δηµοσίευσε σε συνέχειες στον 
Ταχυδρόµο τα Ιστορικά Σηµειώµατα, στα οποία παρουσίαζε το ρόλο της Φεντερασιόν στη διάδοση 
του κοµµουνισµού στην Ελλάδα. Αβδελά Έφη, ο.π., σελ. 180. 
157 Βλ. Κωστής Μοσκώφ, ο.π., σελ. 340-352. 
158 Βλ. Αποστολίδης-∆άγκας, ο.π., σελ. 85. 
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πλέον εµπλακεί στο εθνικό ζήτηµα159. Γενικώς οι 
κοµµουνιστές θεωρούνταν από το κράτος και από τους 
εθνικιστές ως απάτριδες και προδότες, που επιβουλεύονταν 
την εθνική ακεραιότητα. Αν µάλιστα συνέβαινε εκτός από 
κοµµουνιστές να είναι και Εβραίοι, τότε η κατηγορία ήταν πιο 
εύκολο να διατυπωθεί και να γίνει πειστική160. Το κοινωνικό 
ζήτηµα εµπλεκόταν σκόπιµα και αποτελεσµατικά µε το 
εθνικό. Αυτό συνέβη δύο µόλις χρόνια µετά την ενσωµάτωση 
της Θεσσαλονίκης. Στην εξέλιξη της καπνεργατικής απεργίας 
του 1914 η Φεντερασιόν και ο Μπεναρόγια είχαν 
πρωταγωνιστικό ρόλο. Η Νέα Αλήθεια εγκαινίασε µια 
πολεµική εναντίον των απεργών συνδέοντας το κοινωνικό 
ζήτηµα, την απεργία, µε το εθνικό, την τύχη της Μακεδονίας, 
και διατύπωσε την κατηγορία πως η οργάνωση ήταν 
παραφυάδα των Βούλγαρων κοµιτατζήδων και τα κίνητρα τους 
αντιπατριωτικά161. Το Φως εστίασε περισσότερο στις σχέσεις 
της Φεντερασιόν µε τη Βουλγαρία162. Την άποψη αυτή 
φαίνεται πως ενστερνίζονταν και εκπρόσωποι του κράτους, 
αφού η αστυνοµία επενέβη σε συνέλευση της Φεντερασιόν µε 
πρόσχηµα την αναζήτηση Βούλγαρων πρακτόρων163.  
Η Φεντερασιόν διαλύθηκε το 1918 και µετασχηµατίστηκε 

σε οργάνωση του Σ.Ε.Κ.Ε164. Την επιρροή της στο νέο κόµµα 
µαρτυρεί, εκτός από την παρουσία του Μπεναρόγια, η 
πολυπληθής της παρουσία στο ιδρυτικό συνέδριο. Περίπου το 
ένα τέταρτο των συνέδρων προέρχονταν από τη Φεντερασιόν165. 
Αλλά και αργότερα σε όλες τις εκλογικές αναµετρήσεις της 
δεκαετίας του 1920 ο Τύπος θα τονίζει τα υψηλά ποσοστά του 
σοσσιαλιστικού κόµµατος στα εβραϊκά τµήµατα. 

 Η δυνατότητα των Ισραηλιτών να προσφεύγουν σε ξένες 
κυβερνήσεις και διεθνείς οργανισµούς για να διεκδικήσουν τα 
αιτήµατα τους, η δυσπιστία τους απέναντι στους 
Φιλελεύθερους και η καταψήφιση τους σε κρίσιµες 
περιόδους(1915 και 1920), αλλά και η συµµετοχή τους στο 
κοµµουνιστικό κίνηµα είναι τα βασικά σηµεία τριβής µε το 
Βενιζελικό κόσµο στη Θεσσαλονίκη. Ήταν ικανές αιτίες να 

                                                 
159 Βλ. Αποστολίδης-∆άγκας, ο.π., σελ. 133. 
160 Βλ. Μαρκέτος Σπύρος, «Έθνος χωρίς Εβραίους», Σύγχρονα Θέµατα, τεύχος 13,  σελ. 58. 
161 Βλ. Αποστολίδης-∆άγκας, ο.π., σελ.154. Για τη σύνδεση έκτοτε του εθνικού ζητήµατος µε το 
κοινωνικό βλ. Αβδελά Έφη, ο.π., σελ. 180. 
162 Βλ. Αποστολίδης-∆άγκας, ο.π., σελ.174. 
163 ο.π., σελ.142. 
164 ο.π., σελ.19. 
165 ο.π., σελ.249-250. 
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προκαλούν εντάσεις πριν τον ερχοµό των Μικρασιατών 
προσφύγων. Με την άφιξη των τελευταίων σε µία καθηµαγµένη 
από την πυρκαγιά πόλη και σε συνθήκες οικονοµικής και 
κοινωνικής κρίσης θα δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις για 
σφοδρότερες συγκρούσεις. 
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                    ΤΑ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΤΟΥ 1931 
 
Το καλοκαίρι του 1931 ήταν ιδιαίτερα θερµό για τη 

Θεσσαλονίκη. ∆εν ήταν µόνο η καλοκαιρινή ζέστη που 
θέρµαινε την ατµόσφαιρα. Το καλοκαίρι κυριαρχήθηκε από 
τις επιθέσεις εθνικιστικών οργανώσεων εναντίον Ισραηλιτών. 
Κορύφωση, αλλά όχι το µοναδικό επεισόδιο, αυτής της 
ανθεβραϊκής εκστρατείας ήταν ο εµπρησµός του Κάµπελ. 
Νοµίζω πως η εκστρατεία αυτή, αν δεν είναι η σηµαντικότερη, 
είναι από τις σηµαντικότερες στην ιστορία του Ελληνικού 
κράτους. Το πλήθος των εµπλεκοµένων, η οργάνωση των 
επιτιθεµένων, οι άµεσες και έµµεσες συνέπειες για την 
Ισραηλιτική κοινότητα πείθουν για τη σηµασία των γεγονότων. 
Πρακτικά ολόκληρος ο πληθυσµός της πόλης συµµετείχε στα 
γεγονότα είτε µε την έννοια της άµεσης εµπλοκής είτε µε την 
έννοια της εκ του σύνεγγυς παρακολούθησης των 
τεκταινοµένων.  
Το ζήτηµα, χωρίς να µπορεί να θεωρηθεί άγνωστο, δεν έχει 

απασχολήσει την Ελληνική ιστοριογραφία αρκετά. Την 
πληρέστερη ίσως εργασία επί του θέµατος µας έχει προσφέρει 
η Βασιλικού166. Ο Νεχαµά, που έζησε τα γεγονότα, αφιερώνει 
σχετικά λιγότερο από τέσσερις γραµµές! Το ενδιαφέρον του 
εστιάζεται περισσότερο στην παρουσίαση της ακµής της 
κοινότητας και υποφώσκει ο θρήνος για τη Θεσσαλονίκη, την 
Ισραηλιτική και κοσµοπολίτικη Θεσσαλονίκη που χάνεται. 
Όταν η οπτική του διευρύνεται, τότε εστιάζει στις αγαθές 
σχέσεις του Ισραηλιτικού και του Χριστιανικού στοιχείου. Τις 
εντάσεις και τις ρήξεις µπορεί κανείς να τις διακρίνει, αλλά 
πάντα είναι εκτός εστίασης, θολές και στο βάθος. Ο 
Μαργαρίτης σε τέσσερις σελίδες κατορθώνει, χωρίς να σταθεί 
στα γεγονότα καθαυτά, να παρουσιάσει µια ευρύτερη εικόνα 
και να δώσει αφορµές προβληµατισµού για την έκταση του 
φαινοµένου και τη σχέση του µε τον Ευρωπαϊκό περίγυρο. 
∆υστυχώς, το 1931 είναι εκτός των χρονικών ορίων της Μόλχο 
στερώντας µας έτσι από γόνιµες σκέψεις και πληροφορίες. 
Τέλος, ο Λευκός Πύργος του Αναστασιάδη είδε πολλά, 
σηµαντικά και λιγότερο σηµαντικά, γεγονότα για την ιστορία 
της Θεσσαλονίκης. Για κάποιο λόγο, όµως, δεν µπόρεσε να 
διακρίνει την πυρά που έκαιγε τον οικισµό του Κάµπελ, τους 
αστέγους ή την έξοδο των έντροµων Ισραηλιτών. 

                                                 
166 Βασιλικού Μ., «Εθνικιστικές αντιθέσεις στην Ελλάδα του Μεσοπολέµου», Ίστωρ, τ. 7. 
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Η οικονοµική κατάσταση της Θεσσαλονίκης δεν ήταν 
ιδιαίτερα καλή, όπως άλλωστε και της υπόλοιπης Ελλάδα. Η 
µεγάλη πυρκαγιά του 1917 κατέστησε τη Θεσσαλονίκη πόλη 
προσφύγων πριν τον ερχοµό των Μικρασιατών. Η έλευση 
µεγάλου αριθµού προσφύγων, περισσότερους ίσως από εκατό 
χιλιάδες, επιδείνωσε τα προβλήµατα στέγασης και ανεργίας. 
Οι απολυθέντες έφεδροι ειδικά διεκδικούσαν το προνόµιο 
προτίµησης στην αγορά εργασίας σε µια κοινωνία που 
µαστιζόταν από ανεργία. Οι πρόσφυγες µετά το 1930 είχαν 
χάσει πλέον την ελπίδα επιστροφής στις εστίες τους ή παροχής 
σηµαντικών αποζηµιώσεων. Η νοµισµατική κρίση, οι πιέσεις 
που αργότερα οδήγησαν στην υποτίµηση της λίρας, η διεθνής 
ύφεση και ο έντονος ανταγωνισµός στη διεθνή αγορά όριζαν 
τον περιβάλλοντα οικονοµικό χώρο. Τον Ιούνιο του 1931 τη 
Θεσσαλονίκη είχε  αναστατώσει η απεργία των αρτεργατών και 
το λοκ-άουτ της υφαντουργικής βιοµηχανίας. Παράλληλα το 
σκάνδαλο νοθείας της κινίνης είχε φέρει σε δύσκολη θέση 
τους βενιζελικούς. Χρονίζουσες και συγκυριακές αιτίες 
οικονοµικής δυσπραγίας και κοινωνικής έντασης συνέπεσαν 
µε µια νέα ανθεβραϊκή εκστρατεία.  
Η εκστρατεία αυτή, αν και µπορεί να ενταχθεί σε µία 

ακολουθία ανάλογων επεισοδίων, διατηρεί µια σχετική 
αυτονοµία. Αφορµή της υπήρξε η αποστολή εκπροσώπων του 
αθλητικού σωµατείου Μακαµπή στο συνέδριο των Μακαβαίων 
της Βουλγαρίας το Σεπτέµβρη του 1930. Στόχος της 
αποστολής αυτής ήταν η συνάντηση µε τον αντιπρόεδρο της 
παγκόσµιας ένωσης Μακαβαίων, ώστε οι Θεσσαλονικείς να 
τεθούν υπό την αιγίδα της παγκόσµιας οργάνωσης. Το 
συνέδριο των Μακαβαίων ατυχώς συνέπεσε µε συνέδριο της 
Μακεδονικής Νεολαίας, µίας Βουλγαρικής εθνικιστικής 
οργάνωσης. Τη σύµπτωση αυτή επρόκειτο να εκµεταλλευθούν 
ιδιαίτερα οι Ελληνικές εθνικιστικές οργανώσεις. Ο 
αντιπρόσωπος των Ελλήνων Μακαβαίων αγνοώντας τη 
Βουλγαρική αδυνατούσε φυσικά να αντιληφθεί τις οµιλίες των 
Βούλγαρων συναδέλφων του. Στην έκφραση της ευχής να 
κυµατίσει η Βουλγαρική σηµαία στη Θεσσαλονίκη και την 
εκδήλωση πίστης των Βουλγάρων Μακαβαίων στη Βουλγαρία 
και τις διεκδικήσεις της ο Έλληνας αντιπρόσωπος δεν 
αντέδρασε. Ακόµα και αν όµως αντιλαµβανόταν τα 
διαµειφθέντα, δεν είχε κανένα λόγο να παρέµβει. Στη 
Βουλγαρία βρισκόταν ως αντιπρόσωπος ενός αθλητικού 
σωµατείου, που επιζητούσε την ένταξη του σε µία διεθνή 
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οµοσπονδία και όχι ως εκπρόσωπος του Ελληνικού κράτους. 
Την εξωτερική πολιτική οφείλουν να διαχειρίζονται οι 
υπεύθυνοι γι�αυτό πολιτικοί παράγοντες, όπως άλλωστε 
υποστήριξε και ο Βενιζέλος. Η Μακεδονία ζήτησε εξηγήσεις για 
τις σχέσεις Μακαβαίων Βουλγαρίας-Θεσσαλονίκης 
υπαινισσόµενη προδοσία. Η Ισραηλιτική κοινότητα αρνήθηκε 
κάθε σχέση πλην των αθλητικών συναντήσεων και το ζήτηµα 
έληξε πριν λάβει ευρύτερες διαστάσεις. Ή τουλάχιστον έτσι 
φάνηκε το Σεπτέµβρη του 1930. 
Ένα σχεδόν χρόνο αργότερα τα πρώτα ίχνη της 

επερχόµενης καταστροφής εµφανίστηκαν στη Μακεδονία. Στον 
ετήσιο απολογισµό του σωµατείου, που δηµοσιεύθηκε στα 
Ισπανοεβραϊκά, αναφερόταν η αποστολή εκπροσώπου στη 
Βουλγαρία και η επιθυµία ένταξης στην παγκόσµια 
οµοσπονδία. Ο απολογισµός αυτός πιθανότατα διέρρευσε από 
τη Γενική ∆ιοίκηση Μακεδονίας, που παρακολουθούσε τον 
Ισπανόφωνο και Γαλλόφωνο Ισραηλιτικό Τύπο, προς τη 
Μακεδονία. Η εφηµερίδα στο φύλο της 20ης Ιουνίου επανήλθε 
στο ζήτηµα κατηγορώντας τους Θεσσαλονικείς Μακαβαίους 
πως συµµετείχαν στο συνέδριο, όχι των Βουλγάρων 
Μακαβαίων, αλλά  των Βούλγαρων κοµιτατζήδων. Προδίδοντας 
την πηγή της προσέθεσε, για να προσδώσει εγκυρότητα στις 
«αποκαλύψεις», πως αρµόδιος υπάλληλος της Γενική 
∆ιοίκησης συλλέγει στοιχεία για την ενοχή  των Μακαβαίων167. 
Τις ανεπίσηµες διευκρινήσεις των Ισραηλιτών η εφηµερίδα της 
υποβάθµισε σε µονόστηλο της έκτης σελίδας του εποµένου 
φύλλου της. Εξίσου υποβάθµισε και τις επίσηµες εξηγήσεις 
της κοινότητας την επόµενη µέρα τοποθετώντας τις στο 
εσωτερικό της εφηµερίδας και περιστοιχισµένες από οργίλες 
δηλώσεις εθνικιστικών οργανώσεων. Αντίθετα, στο πρωτοσέλιδο 
της συνέχισε την πολεµική της επιστρατεύοντας τη µορφή της 
Marion, που συνήθως χρησιµοποιούσε στις εκλογές ως 
σύµβολο της αβασίλευτης δηµοκρατίας. ∆ύο µέρες µετά την 
επαναφορά του ζητήµατος οι εθνικιστικές οργανώσεις έχουν 
ενεργοποιηθεί και επιχειρούν να συντονίσουν τη δράση τους. 

                                                 
167 Την πληροφορία παρέχει και ο Νάζος, απεσταλµένος της Καθηµερινής στη Θεσσαλονίκη. Σχετικά 
βλέπε Καθηµερινή, 4/7/1931. Αλλά και οι αναφορές από το γραφείο Τύπου της Γενικής ∆ιοίκησης 
κινούνται στο ίδιο πνεύµα µε τις ανακοινώσεις των εθνικιστικών οργανώσεων. Βλ. Βερέµης και 
Κωνσταντοπούλου, ο.π., σελ 189. Στις διώξεις που ασκήθηκαν για τον εµπρησµό του Κάµπελ 
συµπεριλαµβάνεται, επί ηθική αυτουργία, ο διευθυντής του γραφείου Τύπου της Γενικής ∆ιοίκησης, 
όπως δηµοσιεύεται στη  Μακεδονία και Νέα Αλήθεια, 20/8/31. Βλ. και κατάθεση Μπεζαντζή στη δίκη 
της Βέροια, Μακεδονία, 5/4/1932. 
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Η ταχύτητα και η σφοδρότητα των εξελίξεων δεν 
προοιωνίζονταν καµµία θετική εξέλιξη. 
Στις 23 Ιουνίου σε ανυπόγραφο άρθρο άρα εκφράζοντας τη 

θέση της εφηµερίδας, πιθανότατα ο Φαρδής, διατυπώνει 
απερίφραστα την απειλή: «Έχοµεν την απόφασιν να 
εκκαθαρίσωµεν τους λογαριασµούς µας µε τους κακούς 
Ισραηλίτας, που µας παρανοούν. Ευχόµεθα οι τελευταίοι νά 
µετρώνται εις τά δάκτυλα. Αλλά καί άν είναι περισσότερον η 
εκκαθάρισης θα γίνη». Η Μακεδονία λειτουργούσε ως γραφείο 
τύπου των εθνικιστικών οργανώσεων και επεδίωκε να ερεθίζει 
τα πνεύµατα. 
Οι µάλλον χλιαρές προσπάθειες του γενικού διοικητή να 

κατευνάσει τα πνεύµατα δεν είχαν κανένα αποτέλεσµα. Η 
διαπίστωση του Γονατά πως δεν έλαβε µέρος στις Βουλγαρικές 
εκδηλώσεις ο εκπρόσωπος των Ελλήνων Μακαβαίων δεν 
στάθηκε ικανή να συγκρατήσει τους εθνικιστές. Στην 
πρωτοπορία της ανθεβραϊκής εκστρατείας τέθηκε η Εθνική 
Παµφοιτητική Ένωση. Στις 23 Ιουνίου διένειµε την παρακάτω 
προκήρυξη: 
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Η προκήρυξη είναι αρκετά εύγλωττη και µαρτυρεί 
περισσότερα για τους συγγραφείς της παρά για το αντικείµενο 
της. Όπως το έθεσε ο Βενιζέλος στη Βουλή: «Είναι οικτρά η 
κατάστασις τών πνευµάτων αυτών, η οποία ενέπνευσε τήν 
προκήρυξιν αυτήν.».  Η επίθεση είναι ολοµέτωπη και καλύπτει 
όλους τους τοµείς της κοινωνικής ζωής των Ισραηλιτών. 
Άπτεται του θρησκευτικού  ζητήµατος, του πολιτικού, του 
γλωσσικού και του οικονοµικού. Η πρόσκληση σε µποϋκοτάζ 
των Ισραηλιτών είναι επανάληψη όσων συνέβησαν το 1927168. 
Η αναφορά σε θέµατα που για ηλικιακούς λόγους οι φοιτητές 
ήταν αδύνατον να έχουν βιώσει, ο Γρηγόριος ο Ε΄ και η 
διεθνοποίηση της πόλης, προδίδουν την ύπαρξη ανθεβραϊκής 
παράδοσης µε σηµαντική διάρκεια. Η απουσία οποιασδήποτε 
αναφοράς στους Μακαβαίους αποκαλύπτει την υποκριτική 
στάση της Μακεδονίας, που ανάµεσα στις κατηγορίες για 
προδοσία και τις απειλές περί εκκαθαρίσεως παρεµβάλλει 
ενίοτε και λίγες γραµµές που περιορίζουν το αντικείµενο της 
στους Μακαβαίους ή και στον «προκλητικό» Ισραηλιτικό Τύπο. 
Η Μακαµπή ήταν µόνο η αφορµή για να επανέλθουν στο 
προσκήνιο οι παλαιές αιτίες προστριβών. Τα συσσωρευµένα 
προβλήµατα και η γενικευµένη ανασφάλεια έβρισκαν διέξοδο 
στην επίθεση εναντίον ενός εύκολα ταυτοποιήσιµου και εν 
πολλοίς ακίνδυνου εχθρού. Οι εθνικιστικές οργανώσεις εν 
χορώ συνέχαιραν αλλήλοις και επαναβεβαίωναν την πρόθεση 
τους να απαντήσουν δυναµικά. Αµήχανη η κοινότητα δήλωνε 
την πίστη της στο κράτος και απορούσε µε τις, ως τότε 
φραστικές, επιθέσεις. 
Οι πρώτες συγκρούσεις έλαβαν χώρα την 23η Ιουνίου και 

ήταν µάλλον ανοργάνωτες, αλλά γενικευµένες καθόλη την 
πόλη. Οι αρχές βρέθηκαν σε δύσκολη θέση και σαστισµένες 
δεν µπορούσαν να τηρήσουν µια συνεπή στάση. Την ηµέρα 
επενέβησαν πυροσβεστικά και αρκέσθηκαν σε προσαγωγές 
χωρίς να προβεί σε συλλήψεις. Το βράδυ, όµως, η κατάσταση 
επιδεινώθηκε και οι συγκρούσεις έτειναν να λάβουν ευρύτερες 
διαστάσεις. Προκειµένου να αποφευχθούν τα χειρότερα η 
χωροφυλακή, µετά από συνεννόηση µε το Γονατά, 

                                                 
168 Αιµίλιος Ι. ∆ηµητριάδης, «Φοίνιξ Αγήρως», Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη 1994, σελ. 279: Η 
αντιεβραϊκή κίνηση της Θεσσαλονίκης εκδηλώθηκε το 1927, µε τη µορφή εµπορικού πολέµου από 
µερικούς µικροεµπόρους που µε προκηρύξεις διαφόρων εθνικιστικών οργανώσεων, όπως τις έλεγαν τότε, 
έριξαν το σύνθηµα «Έλληνες ψωνίζετε µόνο από Έλληνες», που το µετέτρεψαν αργότερα σε «Χριστιανοί 
µην ψωνίζετε από Εβραίους». [�]Και είναι ακόµα ενδεικτικό ότι ο ιδρυτής της µεγαλύτερης και 
πρόεδρος της µεγαλύτερης εθνικιστικής οργάνωσης ο Γ. Κοσµίδης ήταν ένας µικρός ραφτέµπορος που 
είχε το µαγαζί του στο πίσω µέρος του Μπεζεστενίου. 
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χρησιµοποίησε τα έφιππα αποσπάσµατά της προκειµένου να 
διαλύσει τους συγκεντρωθέντες εθνικιστές, αλλά µόνο 
προσωρινά.  
Η εποµένη µέρα έµοιαζε αρκετά ήσυχη. Η Εθνική 

Παµφοιτητική Ένωση εξέδωσε µία ακόµα ανακοίνωση στο ίδιο 
πνεύµα µε την προκήρυξη που διένειµε λίγες µέρες νωρίτερα. 
Περισσότερο ανησυχητική ήταν η στάση των συνδέσµων 
εφέδρων αξιωµατικών και υπαξιωµατικών. Απέστειλαν 
τηλεγράφηµα στον πρωθυπουργό και τους υπουργούς   
στρατιωτικών και εσωτερικών, το οποίο κοινοποίησαν σε 
εφηµερίδες της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Απαιτούσαν 
τελεσιγραφικά τη διάλυση του σωµατείου των Μακαµπή και 
την απέλαση της διοίκησής του. Σε περίπτωση νοµικού ή 
άλλου κωλύµατος δήλωναν πρόθυµοι και αποφασισµένοι να 
δώσουν οι ίδιοι τη λύση. Την αποφασιστικότητα τους την 
επέδειξαν τη νύχτα της 24ης. 
Την ηµέρα η αστυνοµία και η χωροφυλακή λειτούργησαν 

αποτρεπτικά. Με την κάλυψη της νύχτας οι έφεδροι και τα 
µέλη της Εθνικής Ένωσης Ελλάς έδρασαν µε ένα καλά 
οργανωµένο σχέδιο169. Συγκεντρώθηκαν περίπου διακόσιοι οι 
οποίοι απέκλεισαν τις προσβάσεις προς τα γραφεία της 
Μακαµπή. Με αυτό τον τρόπο στέρησαν την οδό διαφυγής από 
τα θύµατά τους, αλλά και τη δυνατότητα τρίτων να παρέµβουν. 
Μετά την αποµόνωση του πεδίου απόσπασµα από οχτώ µέλη 
και έναν επικεφαλής επέδραµαν επί των γραφείων. 
Πειθαρχηµένα και σε στάση προσοχής τα µέλη του 
αποσπάσµατος ανέµεναν να ολοκληρώσει ο επικεφαλής την 
εκφώνηση του κατηγορητηρίου. Έπειτα ο επικεφαλής 
ανακοίνωσε την ποινή και διέταξε την επιβολή της. Αφού 
χαιρέτησαν στρατιωτικά, τα µέλη του αποσπάσµατος ανέλαβαν 
την εκτέλεση της εντολής. Αφού κακοποίησαν Ισραηλίτες και 
κατέστρεψαν ό,τι ήταν δυνατόν να καταστραφεί, επιχείρησαν 
να κάψουν τα γραφεία χρησιµοποιώντας βενζίνη. Η επέµβαση 
της χωροφυλακής απέτρεψε των εµπρησµό. Οι έφεδροι και η  
Εθνική Ένωσις Ελλάς δεν ήταν ακόµα αποφασισµένοι για 
σύγκρουση µε εκπροσώπους του κράτους. Επιτέθηκαν στον 
ενωµοτάρχη, για να απελευθερώσουν τον συλληφθέντα 
επικεφαλής, αλλά δεν αντιστάθηκαν στο απόσπασµα της 
χωροφυλακής και διαλύθηκαν. Το απόσπασµα συνέλαβε 
µόλις δύο µέλη της ένωσης εφέδρων από τους διακόσιους που 

                                                 
169 Για την οργάνωση των τριών έψιλον βλ., Μαργαρίτης, ο.π. 
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συµµετείχαν στην επίθεση. Ο σοβαρότερα τραυµατισµένος 
όλων ο Ζακ Ερρερά µεταφέρθηκε σε νοσοκοµείο, όπου και 
νοσηλεύθηκε για αρκετές ηµέρες. Μετά το επεισόδιο αυτό οι 
Ισραηλίτες σχηµάτισαν µονάδες άµυνας των συνοικισµών τους, 
οι οποίοι και περιπολούσαν καθόλη τη διάρκεια της νύχτας. 
Τα επεισόδια προκάλεσαν την οµόθυµη καταδίκη της 

πολιτικής ηγεσίας. Φιλελεύθεροι και Λαϊκοί απερίφραστα 
αποδοκίµασαν τις ενέργειες των εθνικιστικών οργανώσεων.   
Κατόπιν οδηγιών του Βενιζέλου ο Γονατάς αφενός ζήτησε και 
έλαβε ενισχύσεις από το Γ΄ σώµα στρατού,  αφετέρου προέβη 
σε συστάσεις προς τις εθνικιστικές οργανώσεις. Οι συστάσεις 
και οι δηλώσεις περί του ανυπόστατου των κατηγοριών 
εναντίον των Ισραηλιτών δεν είχαν κανένα αποτέλεσµα.  Παρά 
την, στρατιωτική πλέον, κινητοποίηση και την φρούρηση των 
Ισραηλιτικών συνοικισµών τα επεισόδια τις επόµενες ηµέρες 
συνεχίστηκαν γενικευµένα, αλλά χωρίς εµφανή οργάνωση. 
Η Μακεδονία συνέχισε την εµπρηστική και δίγλωσση 

τακτική. Από τη µία στήλη συνιστούσε, λίγο απρόθυµα είναι η 
αλήθεια, ψυχραιµία, και από την άλλη χαρακτήριζε 
δικαιολογηµένες τις επιθέσεις και προϊόν δίκαιης 
αγανάκτησης. Ακόµα περισσότερο, εξακολουθούσε να 
αποδίδει κατηγορίες προδοσίας και να προβάλλει τα 
συγχαρητήρια που οι εθνικιστικές οργανώσεις από ολόκληρη 
τη Μακεδονία απέστελλαν αλλήλοις για τη δράση τους.  Η 
πολεµική της εµπλουτίστηκε και µε την κατηγορία της 
έκθεσης της εικόνας της χώρας στο εξωτερικό170. 
Εκµεταλλευόµενη την άγνοια εκ µέρους των περισσοτέρων της 
Γαλλικής γλώσσας γίνεται προς το αναγνωστικό κοινό της ο 
µεταφραστής και ερµηνευτής του γαλλόφωνου Ισραηλιτικού 
Τύπου. Από αυτή τη θέση ισχύος διαστρέφει νοήµατα και 
προθέσεις για να διατυπώσει την κατηγορία. Αν η Μακαµπή 
είναι ένοχη προδοσίας γιατί συµµερίζεται τις Βουλγαρικές 
διεκδικήσεις, ο γαλλόφωνος Τύπος είναι ένοχος, γιατί «αι εις το 
εξωτερικόν τηλεγραφηθείσαι ειδήσεις επί των τελευταίων 
επεισοδίων υπήρξαν ψευδείς, εξογκωµέναι, συκοφαντικαί µε 
αντικειµενικόν σκοπόν να συκοφαντηθεί ο τόπος εις το 
εξωτερικόν και να προκληθούν- το επίστευον οι µωροί!- 
επεµβάσεις ξενικαί!". Ακόµα επαναφέρει το ζήτηµα της ξένης 
υπηκοότητας Ισραηλιτών της Θεσσαλονίκης ζητώντας να µην 
εξασκούν ορισµένα επαγγέλµατα, µεταξύ των οποίων και τα 

                                                 
170 Βλ. Μακεδονία, 28/6/1931, «Οι συκοφάνται του τόπου». 
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χειρωνακτικά171. Με αυτό τον τρόπο επιζητεί να προσεταιριστεί 
και να στρέψει εναντίον των Ισραηλιτών τον άνεργο πληθυσµό 
της πόλης, που κάθε άλλο παρά αµελητέα ποσότητα ήταν. 
Τέλος, δεν παραλείπει να καταφερθεί εναντίον των 
ξενόγλωσσων  σχολείων, στα οποία φοιτούν κυρίως Ισραηλίτες. 
Με εξαίρεση το θρησκευτικό  ζήτηµα η Μακεδονία έχει 
αναλάβει να υποστηρίξει και να προβάλλει τις κατηγορίες που 
η Εθνική Παµφοιτητική Ένωση είχε διατυπώσει µε την 
προκήρυξη της 23ης Ιουνίου. 

 Επί µία εβδοµάδα η Θεσσαλονίκη βρισκόταν σε γενική 
κρίση και ανασφάλεια. Η πολιτική ηγεσία ήταν σαφής και 
απροσχηµάτιστα εναντίον των ανθεβραϊκών επιθέσεων, αλλά οι 
φορείς άσκησης της κρατικής εξουσίας στη Μακεδονία 
παλίµβουλοι και αναποφάσιστοι έδιναν αντιφατικά µηνύµατα 
στους εθνικιστές. Η αστυνοµία επιδεικνύοντας  
αποφασιστικότητα χρησιµοποίησε έφιππα τµήµατα 
χωροφυλακής. Οι δικαστικές αρχές, όµως, αθώωσαν τους 
συλληφθέντες έφεδρους για το λιθοβολισµό οικιών στον 
οικισµό Χιρς µε το σκεπτικό πως έριξαν πέτρες χάριν 
παιδιάς172.  Με τέτοιες αποφάσεις δεν ήταν δυνατόν να 
σταµατήσουν οι επιθέσεις. Στην πραγµατικότητα ενθάρρυναν 
τους εθνικιστές. Οι τελευταίοι αποδείχτηκαν περισσότεροι 
οργανωµένοι και αποφασιστικοί από το κράτος. Εν τέλει, 
αποδείχτηκαν και περισσότερο αποτελεσµατικοί.  
Με οµάδες ενόπλων να διατρέχουν την πόλη, οµάδες 

περιφρούρησης συνοικισµών να περιπολούν τη νύχτα και µία 
εφηµερίδα να τροφοδοτεί αυτή την αντιπαλότητα η σύγκρουση 
κλιµακωνόταν. Οι διαδόσεις για επιθέσεις και προσεχείς 
εµπρησµούς διέτρεχαν την πόλη. Η σύγχυση και οι 
αντικρουόµενες ειδήσεις δεν επέτρεπαν την ψύχραιµη 
εκτίµηση της κατάστασης. Με µεγάλα στοιχεία η Νέα Αλήθεια 
δηµοσιεύει δήλωση του Γονατά, που επιρρίπτει ευθύνες για 
επεισόδια στους Ισραηλίτες. Με µικρότερα στοιχεία στο ίδιο 
φύλλο δηµοσιεύεται διάψευση του Γονατά για τις δηλώσεις 
αυτές173.   
Η κορύφωση έλαβε χώρα τη νύχτα της 29ης προς 30η  

Ιουνίου. Οι πρώτες δύο επιθέσεις είχαν στόχο τον εβραϊκό 
οικισµό 151 και τις εξετέλεσαν δύο ανεξάρτητες οµάδες λίγο 
πριν τις έντεκα το βράδυ. Η µία από αυτές τις οµάδες 
                                                 
171 Βλ. Μακεδονία, 28/6/1931, «Οι ξένοι υπήκοοι». 
172 Βλ. Νέα Αλήθεια, 26/6/1931. 
173 Βλ. Νέα Αλήθεια, 26/6/1931. 
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πυρπόλησε µία κατοικία, αλλά η επέµβαση της χωροφυλακής 
πρόλαβε την επέκταση του πυρός. Η πρώτη αυτή επίθεση είχε 
ως αποτέλεσµα την αναταραχή στον οικισµό και την καθήλωση 
του αστυνοµικού αποσπάσµατος για δύο ώρες περίπου. Στο 
ίδιο χρονικό διάστηµα στον εβραϊκό οικισµό Χιρς έγιναν 
µικροεπεισόδια στα οποία επενέβησαν δυνάµεις της 
χωροφυλακής. Έχοντας διασπείρει και διασπάσει τις δυνάµεις 
ασφαλείας µε αυτές τις παραπλανητικές επιθέσεις, οι 
εθνικιστικές οργανώσεις προχώρησαν στον αντικειµενικό τους 
σκοπό, τον οικισµό του Κάµπελ.  
Η επίθεση έγινε σε δύο επάλληλα κύµατα. Η πρώτη 

επίθεση, που ενήργησαν περίπου διακόσια άτοµα, απωθήθηκε 
από πεζούς και έφιππους χωροφύλακες. Η δεύτερη, 
ενισχυµένη από περίπου δύο χιλιάδες άτοµα, κυρίως 
πρόσφυγες του γειτονικού οικισµού της Καλαµαριάς, 
καθήλωσε το απόσπασµα της χωροφυλακής και το υποχρέωσε 
σε οχύρωση και αµυντική διάταξη. Οι επιτιθέµενοι έθεσαν πυρ 
σε τέσσερα διαφορετικά σηµεία του οικισµού και οχυρώθηκαν 
περιµετρικά χρησιµοποιώντας πρόχειρα οδοφράγµατα, για να 
εµποδίσουν την κατάσβεση και να µεγιστοποιήσουν τα 
αποτελέσµατα της επίθεσης τους. Τελικά, µετά από ενισχύσεις 
της αστυνοµίας και µάχες εκ του συστάδην οι δυνάµεις 
ασφαλείας κατόρθωσαν µε επέλαση ιππικού να διασπάσουν 
τις γραµµές των εθνικιστών. 
Μία µικρή λεπτοµέρεια αποκαλύπτει το βαθµό οργάνωσης 

και προετοιµασίας της όλης επιχείρησης. Ούτως ή άλλως ο 
αριθµός των εµπλεκοµένων και πρόδηλη τακτική αξιοποίησης 
των δυνάµεων τους προϋποθέτουν οργάνωση και στρατιωτική 
παιδεία, αλλά και οι λεπτοµέρειες έχουν τη σηµασία τους.  Για 
τον εµπρησµό του Κάµπελ χρησιµοποίησαν ως καταλύτη 
πίσσα, ενώ στην περίπτωση του οικισµού 151 και των 
γραφείων της Μακαµπή είχαν χρησιµοποιήσει βενζίνη. Η 
πίσσα έχει µερικές πολύ ενδιαφέρουσες ιδιότητες. Είναι από 
τα βαρύτερα παράγωγα του πετρελαίου και παράγεται από τις 
τελευταίες διυλίσεις. Κατά συνέπεια είναι ελάχιστο πτητικό   
και αναφλέγεται δύσκολα. Για να λειτουργήσει ως καταλύτης 
απαιτείται η προηγούµενη θέρµανση του σε σχετικά υψηλή 
θερµοκρασία. Επιπλέον είναι βαρύ υλικό και εποµένως 
δύσκολο  στη µεταφορά του. Γι�αυτούς τους λόγους δεν είναι 
το σύνηθες υλικό εκλογής των εµπρηστών. Ωστόσο, το 
προτίµησαν έναντι της βενζίνης ή άλλων περισσότερο πτητικών 
και εύκολων στη µεταφορά υλικών. Η πιθανότητα εκλογής του 
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για λόγους ευκολίας απόκτησης δεν µπορεί να αποκλειστεί, 
αλλά η προηγούµενη χρήση βενζίνης καθιστά λιγότερο ισχυρή 
αυτή την πιθανότητα. Η πίσσα, αν αναφλεγεί, είναι πολύ 
δύσκολο να κατασβηστεί, ειδικά αν χρησιµοποιηθεί σε 
επιφάνειες µε µεγάλη κλίση προς το έδαφος, όπως είναι οι 
τοίχοι των σπιτιών. Το νερό ως ελαφρύτερο υλικό θα κυλήσει, 
χωρίς να επιτύχει σηµαντική µείωση της θερµοκρασίας. 
Επιπλέον η πίσσα ακριβώς επειδή είναι παχύρρευστη 
αναπτύσσει  µεγαλύτερο θερµικό φορτίο ανά δεδοµένη µονάδα 
επιφανείας σε σύγκριση µε περισσότερο πτητικά µέσα 
εµπρησµού. Αν, λοιπόν, εξασφαλιστεί ο χρόνος προετοιµασίας 
και παρακαµφθούν οι δυσκολίες µεταφοράς, η πίσσα 
αποδεικνύεται καταστρεπτικότερη της βενζίνης.   
Πράγµατι τα αποτελέσµατα ήταν καταστρεπτικά. 

Μεσοπρόθεσµα υπολογίζεται πως περίπου δέκα χιλιάδες 
Ισραηλίτες µετανάστευσαν στην Παλαιστίνη λόγω των 
επεισοδίων174Οι ανακοινώσεις της αστυνοµίας κάνουν λόγο για 
λίγο περισσότερες από πενήντα οικογένειες, την καταστροφή 
είκοσι κατοικιών ή παραπηγµάτων, όπως υποτιµητικά και για 
να υποβαθµίσουν την καταστροφή έγραφε η Μακεδονία, µίας 
συναγωγής και ενός σχολείου175. Οι τραυµατισµένοι καθόλη 
την ταραγµένη εβδοµάδα ανέρχονται σε αρκετές δεκάδες. Την 
εποµένη του εµπρησµού αρκετές εκατοντάδες Ισραηλιτικών 
οικογενειών θορυβηµένες και δίχως εµπιστοσύνη πλέον στις 
αρχές εγκατέλειψαν τις κατοικίες τους176. Η έξοδος θορύβησε 
τις αρχές, που ανησυχούσαν για τις επιπτώσεις που θα 
µπορούσε αυτή η εικόνα να έχει στις διεθνείς σχέσεις της 
χώρας. Στην προσπάθειά τους να σταµατήσουν την έξοδο 
έδωσαν εντολή, την οποία και φρόντισαν να καταστήσουν 
γνωστή, ο στρατός και η χωροφυλακή να πυροβολούν κατά 
βούληση. Κάλεσαν σε ξεχωριστές συναντήσεις τους 
εκπροσώπους του Τύπου και τις εθνικιστικές οργανώσεις, 
προς τις οποίες έγιναν για µία ακόµη φορά συστάσεις. Αυτή τη 
φορά φαίνεται πως οι πιέσεις σε συνδυασµό µε τα αυστηρά 
µέτρα φρούρησης είχαν κάποιο αποτέλεσµα. Οι συγκρούσεις 
περιορίστηκαν και οι εθνικιστικές οργανώσεις εξέδωσαν 
ανακοινωθέντα, που συνιστούσαν στα µέλη τους να απέχουν 
από ανεύθυνες ενέργειες. Ήταν πάλι η σειρά των 

                                                 
174 Βλ. Βασιλικού Μαρία, ο.π. 
175 Βλ. Μακεδονία 2/4/1932 
176 Η Νέα Αλήθεια κάνει λόγο για 1300 οικογένειες. Νέα Αλήθεια, 1/7/1931. 
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κοµµουνιστών να τεθούν στο στόχαστρο των οργανώσεων 
αυτών. 
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                     Η ∆ΙΚΗ ΤΟΥ ΙΟΥ∆Α 
 
Τον Απρίλιο του 1832, την περίοδο της Σαρακοστής,  

διεξήχθη στο κακουργιοδικείο η δίκη για τον εµπρησµό του 
Κάµπελ. Αυτή η δίκη µπορεί να θεωρηθεί η κορυφαία µίας 
σειράς δικών για τα θλιβερά επεισόδια του Ιουνίου του 1931. 
Στην πρώτη δίκη για την επίθεση σε εβραϊκή οικία στον 
οικισµό Χιρς οι κατηγορούµενοι αθωώθηκαν µε το σκεπτικό 
πως ό,τι έπραξαν, το έπραξαν χάριν παιδιάς177. Σε άλλες δύο 
δίκες ενώπιον του µονοµελούς, µετά τον εµπρησµό, οι 
κατηγορούµενοι επί αδίκω επιθέσει και οπλοφορία 
καταδικάσθηκαν σε τριήµερο φυλάκιση και χρηµατικό 
πρόστιµο 100 δραχµών. Στην αγόρευση του εισαγγελέα 
συναιρούνται οι δύο αντικρουόµενες απόψεις· αυτή της 
πολιτικής ηγεσίας και αυτή των εθνικιστών. Αφενός 
καταδικάζει, αν και µάλλον χλιαρά, τα επεισόδια: [�]δια να 
καταπαύσει ο άδικος και όλως αδικαιολόγητος σάλος των 
τελευταίων ηµερών,[�]. Αφετέρου εξαίρει την 
αντικοµµουνιστική δράση των εθνικιστικών οργανώσεων: Αι 
εθνικαί οργανώσεις καθ� όλα αξιέπαινοι δια τους υψηλότερους 
πατριωτικούς σκοπούς των, αντιτιθεµένους ριζικώς εκ βάθρων 
προς τας κατά τα τελευταία έτη λανσαρισθείσας κοµµουνιστικάς 
ιδέας,� .Η µόνη σύσταση που διατυπώνει πως αυτές τις 
οργανώσεις, των οποίων µέλη είναι οι κατηγορούµενοι, είναι η 
ανάγκη να πειθαρχούν στο κράτος: [�] αι εθνικαί λέγω 
οργανώσεις, πρέπει να γνωρίζουν να υπακούουν εις την 
υπεύθυνον εκτελεστική εξουσίαν, διότι η ανυπακοή των εις την 
υπεύθυνον κυβέρνησιν του Κράτους, έχουσαν υπόψιν αυτής 
στοιχεία άτινα αυταί δεν είναι δυνατόν να έχουν, παν άλλο ή 
προάγει τα αληθή της πατρίδος συµφέροντα. Στο ζυγό, λοιπόν, 
της Θέµιδος τίθενται οι επιθέσεις κατά των Ισραηλιτών και η 
αντικοµµουνιστική δράση. Χάριν αυτής τους της δράσης ζητά 
από το δικαστήριο την εξάντληση των ορίων επιεικείας. Και τα 
όρια επιεικείας εξαντλήθηκαν178. Ανάλογη επιείκεια επέδειξαν 
οι δικαστικές αρχές και στους προφυλακισµένους επί ηθική 
αυτουργία. Με µία αµφισβητούµενης εγκυρότητας διαταγή ο 
εισαγγελέας διέταξε την απόλυσή τους179. 

                                                 
177 Βλ. Νέα Αλήθεια, 26/6/1931. 
178 Βλ. Καθηµερινή, 3/7/1931. 
179 Αντιγράφω από Νέα Αλήθεια, 21/8/1931: «Η σηµερινή απόλυσις των εθεωρήθη υπό των νοµικών 
κύκλων ως παράτυπος δια τον λόγο ότι αύτη διετάχθη υπό του κ. Εισαγγελέως χωρίς να έχει εκδοθή η 
απόφασις του συµβουλίου των πληµµελειοδικών[�].».  



 89

Στη Βέροια δικάστηκαν ως ηθικοί αυτουργοί ο  Φαρδής, 
µέλος της Εθνικής Ένωσις Ελλάς και αρχισυντάκτης της 
Μακεδονίας, ο Κοσµίδης, πρόεδρος, και ο Χαριτόπουλος, 
γενικός γραµµατέας της ίδιας οργάνωσης. Η κατηγορία προς 
το Φαρδή αφορούσε την εµπρηστική αρθρογραφία του και η 
κατηγορία προς τους άλλους δύο συγκατηγορούµενους του 
αφορούσε µία εσωτερική εγκύκλιο της οργάνωσης, που 
προέτρεπε τα µέλη να κινηθούν εναντίον των Ισραηλιτών. 
∆υστυχώς την εγκύκλιο αυτή δεν την γνωρίζω παρά µόνο από 
αναφορές στη δίκη180. Σε καµµία από τις ελάχιστες φορές στις 
οποίες έγινε µνεία αυτής της εγκυκλίου δεν ανεγνώσθη το 
περιεχόµενό της. Ως φυσικοί αυτουργοί δικάστηκαν οι 
Βελίδης, δηµοτικός υπάλληλος, Βελισσαρίδης, παντοπώλης, 
Μαυροµάτης, αυτοκινητιστής, Μπουσουλίδης, καφεπώλης,  
Νικολαΐδης, εργάτης,  και Ταζίδης, καφεπώλης.  
Η ανασύσταση της δίκης, που έτσι και αλλιώς δεν 

διακρίθηκε για την αντικειµενικότητα της, µέσω της 
Μακεδονίας δεν είναι ευχερής. Το εγχείρηµα καθίσταται 
δυσκολότερο λόγω των παρασκηνιακών «συµφωνιών», των 
οποίων η ύπαρξη είναι βέβαιη, αλλά το περιεχόµενο τους 
άγνωστο181. Ωστόσο είναι δυνατόν να διαπιστωθεί η τακτική 
που ακολούθησαν οι κατηγορούµενοι και κυρίως πως αυτή η 
δίκη προβλήθηκε στους εθνικιστικούς κύκλους της 
Θεσσαλονίκης.  
Η περίπτωση των φυσικών αυτουργών δεν παρουσιάζει 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Όσοι είχαν κατονοµαστεί από όργανα 
του κράτους ως παρόντες στον οικισµό του Κάµπελ 
υποστήριξαν πως µετά την εκδίωξη τους δεν επέστρεψαν. Όσοι 
είχαν κατονοµαστεί από Ισραηλίτες υποστήριξαν πως δεν 
βρέθηκαν στον οικισµό κατά το επίµαχο διάστηµα. Οι 
αντιφάσεις των µαρτύρων κατηγορίας σε λεπτοµέρειες και η 
δυσκολία επικοινωνίας λόγω διαφορετικής γλώσσας δεν 
βοήθησαν στην ενίσχυση της κατηγορίας.  
Οι ηθικοί αυτουργοί, όµως, ήταν εντελώς διαφορετική 

περίπτωση. Τα άρθρα του Φαρδή ήταν δηµοσιευµένα, 
αδιάψευστα και ξεκάθαρα ως προς το σκοπό· την µυστική 
εγκύκλιο των τριών έψιλον την είχαν συµπεριλάβει οι αρχές 
στη δικογραφία. Επ� αυτών των σηµείων δεν χρειάζονταν 
                                                 
180 Βλ. Μακεδονία, 12/4/1932, 13/4/1932 
181 Βλ. Μακεδονία, 4/4/1932. Ο Ισραηλίτης Σακκή ακροθιγώς ανεφέρθη στα παρασκήνια της 
ανάκλησης της µήνυσης που η Μακαµπή είχε υποβάλλει εναντίον του Φαρδή. Ο τελευταίος 
αποδέχθηκε την ύπαρξη των παρασκηνίων και απείλησε µε αποκαλύψεις σε περίπτωση που ο Σακκή 
επεκταθεί στο ζήτηµα.  
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µάρτυρες, δεν υπήρχαν άλλοθι. Η υπερασπιστική γραµµή των 
κατηγορουµένων δεν προσπάθησε να αντικρούσει την, έτσι και 
αλλιώς αδιάψευστη, ύπαρξη των αντιεβραϊκών κειµένων. Για 
να αποσείσουν την κατηγορία της ηθικής αυτουργίας 
υποστήριξαν πως οι συµµετέχοντες στα επεισόδια ήταν ο 
ανώνυµος λαός, ο δικαίως εξεγερθείς. Αν σε αυτά τα ε       
πεισόδια, υποστήριξαν οι κατηγορούµενοι, συµµετείχαν και 
µέλη της οργάνωσης τους, αυτό έγινε τυχαία και µε 
προσωπική τους πρωτοβουλία. Η οργάνωση, το πλήθος των 
συµµετεχόντων και οι ρητές απειλές των εθνικιστικών 
οργανώσεων προς τους Ισραηλίτες, όπως αυτές διατυπώθηκαν 
από τις στήλες της Μακεδονίας, δεν νοµίζω πως στηρίζουν την 
υπερασπιστική γραµµή. Οι Ισραηλίτες µάρτυρες κατηγορίας 
ανέγνωσαν στο δικαστήριο µερικά από τα πλέον απειλητικά 
άρθρα του Φαρδή και παρουσίασαν την αντισηµιτική δράση 
της Εθνικής Ένωσις Ελλάς κατά το 1929182. Πιθανώς σε άλλες 
συνθήκες αυτά να ήταν ικανά τεκµήρια ενοχής. 
Με αυτοπεποίθηση που ξαφνιάζει οι τρεις κατηγορούµενοι 

επί ηθική αυτουργία µετέτρεψαν το εδώλιο του 
κατηγορουµένου σε βήµα κατηγόρου και στράφηκαν εναντίον 
κάποιων κακών Ισραηλιτών, όπως έλεγαν, αλλά στην ουσία 
στράφηκαν συνολικά εναντίον της κοινότητας. Επανέλαβαν 
όλα όσα περιέχονταν στην προκήρυξη της Εθνικής 
Παµφοιτητικής Ένωσις, η οποία άλλωστε ήταν παρακλάδι της 
κύριας οργάνωσης. Κυρίως, όµως, τόνισαν τρία σηµεία. Το 
πρώτο ήταν ο χαρακτήρας της οργάνωσης, τον οποίο 
προσδιόριζαν ως εθνικό-πατριωτικό µε κύριο στόχο την 
αντιµετώπιση του κοµµουνισµού183. Οι υποτιθέµενοι µάρτυρες 
κατηγορίας αστυνοµικοί  βεβαίωσαν την εθνικοφροσύνη τους 
και στάθηκαν µε σεβασµό στην βοήθεια που προσφέρουν στο 
έργο της αστυνοµίας184: «επιτίθεται κατά του κοµµουνισµού και 
µας υποβοηθεί πολύ», «µε κύριον σκοπόν[ενν. η Ε.Π.Ε.]να 
πατάσσουν τους κοµµουνιστάς φοιτητάς». Η υπεράσπιση 
επέµενε να τονίζει τον αντικοµµουνιστικό  χαρακτήρα της 
οργάνωσης· κανένας από τους παράγοντες της δίκης δεν 
διαµαρτυρήθηκε για αυτές τις παρεκβάσεις. ∆εν θα ήταν πολύ 

                                                 
182 Η Μακεδονία δεν αναφέρει αναλυτικά τα επιχειρήµατα των µαρτύρων κατηγορίας. Ωστόσο είναι 
εύλογη η υπόθεση πως πιθανότατα ανέγνωσαν άρθρα όπως: «ΘΑ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΩΜΕΝ ΤΟΥΣ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ», «Ι∆ΟΥ ΤΙ ΣΑΣ ΛΕΓΟΜΕΝ ΟΡΘΑ, ΚΟΦΤΑ ΚΑΙ ΞΑΣΤΕΡΑ», που 
δηµοσιεύθηκαν στις 23/6/1931 και 27/6/1931 αντίστοιχα. 
183 Βλ. Μακεδονία, 13/4/1932, απολογία Χαριτόπουλου. Βλ. και ∆άγκας Αλέξανδρος, Ο χαφιές, 
Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1995, σελ. 55. 
184 Βλ. Μακεδονία, 9/4/1932.  
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δύσκολο να παρασυρθεί κανείς και να πιστέψει πως το ζήτηµα 
που εκαλείτο να διερευνήσει το δικαστήριο δεν ήταν η ευθύνη 
των κατηγορουµένων στις επιθέσεις, αλλά ο πατριωτικός και 
αντικοµµουνιστικός  χαρακτήρας της οργάνωσης την οποία 
διοικούσαν185. Απροκάλυπτοι, αλλά όχι απρόσµενοι, αρωγοί 
των συνηγόρων υπεράσπισης αποδείχθηκαν και ο πρόεδρος 
και ο εισαγγελέας του δικαστηρίου: Πρόεδρος: τα ΕΕΕ 
ευθύνονται διά τα γεγονότα; Μάρτυς:Μάλιστα. Πρόεδρος: Από 
πού το εξάγετε;[�] Εισαγγελεύς: Τι δεδοµένα έχετε να θεωρείται 
την «Μακεδονία» αντισηµιτικήν;[�]Εισαγγελεύς:Η Ε.Π.Ε. είναι 
αντικοµουνιστικήν;186 Πρόεδρος: Μήπως απάντησαν[ενν. ο 
Ισραηλιτικός Τύπος]προκλητικώς;[�] Πρόεδρος: ∆έχεσθε εις τους 
Μακαµπή Έλληνας;[�] Εισαγγελεύς: Εδικαιολογούντο τα 
γεγονότα από την έξαψιν των πνευµάτων;187  Εισαγγελεύς: 
[�]διότι ολόκληρος η κοινωνία είναι πεπεισµένη, ότι δεν 
ενήργησεν ως Σωµατείον και πρέπει να έχετε την ειλικρίνεια να 
οµολογήσετε αν είναι ο αντισηµιτισµός πολιτική του Σωµατείου 
ολοκλήρου ή των δύο κατηγορουµένων[�]Το Πρωτοδικείον, το 
οποίον επεκύρωσε το καταστατικόν αν έβλεπε ότι αντέκειτο εις 
τους Νόµους ή ήτο αντισηµιτικόν θα τους έστελνε στον διάολο 
και δεν θα το επεκύρωνε188. Το δεύτερο σηµείο στο οποίο 
επέµειναν οι κατηγορούµενοι είναι αυτός της προκλητικότητας 
των Ισραηλιτών. Σύµφωνα µε τους κατηγορούµενους τα 
πνεύµατα δεν οξύνθηκαν από τη Μακεδονία, αλλά από την 
αρθρογραφία των ισπανόφωνων και γαλλόφωνων εφηµερίδων, 
που απαντούσαν ειρωνικά και προκλητικά στην αρθρογραφία 
του Φαρδή189. Υπάρχει, όµως, ένα λογικό κενό στον, έτσι και 
αλλιώς παράλογο, ισχυρισµό. Το αναγνωστικό κοινό των 
Ισραηλιτικών εφηµερίδων δεν ήταν οι Χριστιανοί, πολύ 
περισσότερο δεν ήταν τα µέλη των εθνικιστικών οργανώσεων. 
Άλλωστε, κατηγορούσαν τους Ισραηλίτες πως χρησιµοποιούν 
τον ξενόγλωσσο Τύπο, για να µην είναι σε θέση οι Χριστιανοί 
να παρακολουθούν τα τεκταινόµενα εντός της Κοινότητας190. 
Τέλος, εκµεταλλευόµενοι και το κλίµα των ηµερών, περίοδος 
Πάσχα, ανέσυραν τη Χριστοκτονία και έπληξαν τις 
θρησκευτικές χορδές των ενόρκων191.  
                                                 
185 Βλ. Μακεδονία, 4/4/1932, 5/4/1932, 6/4/1932, 8/4/1932, και 10/4/1932. 
186 Βλ. Μακεδονία, 10/4/1932. 
187 Βλ. Μακεδονία, 5/4/1932. 
188 Βλ. Μακεδονία, 6/4/1932. 
189 Βλ. Μακεδονία, 13/4/1932, απολογία Φαρδή. 
190 Βερέµης, Κωνσταντοπούλου, ο.π., σελ. 132, 143. 
191 Βλ. Μακεδονία, 14/4/1932, αναφέρονται στη διάλεξη του Ρεκανάτι τον Απρίλιο του 1931 σχετικά 
µε την προβολή της ταινίας «Ο Βασιλεύς των Βασιλέων».  



 92

Η πρόταση του εισαγγελέα κινήθηκε στο ίδιο πνεύµα µε τις 
αντίστοιχες προτάσεις των συναδέλφων προ οκταµήνου. Σε ένα 
µόνο εκ των κατηγορουµένων πρότεινε ενοχή σε βαθµό 
κακουργήµατος. Για όλους τους υπόλοιπους ζήτησε ενοχή σε 
βαθµό πληµµελήµατος και την αναγνώριση σε όλους τους 
κατηγορουµένους του ελαφρυντικού της µετρίας συγχύσεως. 
Είναι µάλλον απίθανο να ανέµενε κανείς από τον εισαγγελέα 
επιεικέστερη πρόταση. Οι ένορκοι αποδείχθηκαν περισσότεροι 
επιεικείς, αν όχι γενναιόδωροι, από τον εισαγγελέα. Με την 
απόφαση της 17ης Απριλίου έκριναν ένοχους τους Αµπατζίδη, 
Βελισσαρίδη και Πουσουλίδη για τον εµπρησµό 
αναγνωρίζοντας τους το ελαφρυντικό της πλήρους συγχύσεως, 
ώστε να µην τους επιβληθεί οποιαδήποτε ποινή. Όλους τους 
υπόλοιπους τους έκριναν αθώους. Πως θα µπορούσαν να 
καταδικαστούν πατριώτες, αντικοµµουνιστές και Χριστιανοί τις 
ηµέρες του Πάσχα; 
Μετά την αθώωσή τους οι κατηγορούµενοι  επέστρεψαν στη 

Θεσσαλονίκη και µε ποµπή µεταφέρθηκαν στα γραφεία της 
Εθνικής Ένωσις Ελλάς. Εκεί έγιναν αντικείµενο θερµών 
εκδηλώσεων και εξέφρασαν ελεύθεροι πλέον τις απόψεις τους 
για την πορεία και το µέλλον της οργάνωσης τους. Την 
αθωωτική απόφαση την εξέλαβαν, ίσως όχι άδικα, ως 
επιβράβευση της µέχρι τότε δράσης τους. Ο Χαριτόπουλος 
σχολιάζοντας την απόφαση είπε: «είναι ψέµα ότι ευρέθησαν 
τέσσαρες ψήφοι καταδικαστικοί. Όχι, δεν είναι αλήθεια αυτό. Η 
τίµια και Ελληνικοτάτη Βέρροια δεν ήτο δυνατόν να δεχθή την 
ατίµωσιν των ψήφων αυτών. Όχι. Είναι δυνατόν να ευρεθή ο 
προδότης της Ελληνικής ψυχής, αλλά αυτός ήτο ένας. Μόνον 
ένας. Συνεχίσατε µας είπεν η η απόφασις των τιµίων ενόρκων 
της Βερροίας τον ωραίον αγώνα σας. Συνεχίσατε εις την έρηµον 
αυτήν του υλισµού τον Εθνικόν αγώνα σας. Είναι ο αγών της 
αθανάτου Ελληνικής ψυχής η οποία δεν απέθανεν και ούτε θα 
πεθάνη.».  Και για να µην αφήσει καµµία αµφιβολία ο Φαρδής 
διαβεβαίωσε τους παριστάµενους: «�δια να χαιρετίσητε 
εκείνους, τους οποίους η λαϊκή δικαιοσύνη της Βερροίας 
απέστειλαν εις υµάς λευκούς διδάξασα δια της αποφάσεώς της 
εις τους εχθρούς ηµών, ότι δεν δύνανται να συκοφαντούν 
εκείνους, οίτινες εµπνεόµενοι από άκρατον πατριωτισµόν 
ευρίσκονται πάντοτε επί των επάλξεων έτοιµοι να χτυπήσουν 
αλύπητα κάθε αντεθνικήν προσπάθειαν.»192.  

                                                 
192 Βλ. Μακεδονία, 20/4/1932. 
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Πράγµατι ο Φαρδής αποδείχθηκε έτοιµος. Τέσσερις µόλις 
µέρες µετά την υποδοχή, που του έγινε στα γραφεία των τριών 
έψιλον δηµοσίευσε µία σειρά άρθρων µε το ψευδώνυµο 
Μακεδονικός. Τα άρθρα αυτά τιτλοφορούνταν Η δίκη του 
Ιούδα. Τα άρθρα αυτά δηµοσιευµένα την περίοδο του Πάσχα 
στόχευαν στο θρησκευτικό συναίσθηµα των αναγνωστών, αλλά 
δεν ήταν καθαρά θρησκευτικού περιεχοµένου. Στην 
πραγµατικότητα το εγχείρηµα µοιάζει µε το µπόλιασµα του 
γεωργού. Όπως ο γεωργός χρησιµοποιεί το µπόλι στο σώµα 
του άγριου δέντρου, για να παράγει τον επιθυµητό καρπό, έτσι 
και ο Φαρδής χρησιµοποίησε το υπόστρωµα του θρησκευτικού 
αισθήµατος, για να αναπτύξει τον πολιτικό αντισηµιτισµό. Η 
θρησκεία είναι ο φορέας για την µετάδοση του νεωτερικού 
αντισηµιτισµού.  
Ο Ιούδας του Φαρδή δεν είναι φυσικά ο ένας εκ των δώδεκα 

µαθητών, αλλά η συνεκδοχή κάθε Ισραηλίτη και η δίκη δεν 
αφορά το πρόσωπο, αλλά το σύνολο στο οποίο εντάσσεται. Με 
αξιοσηµείωτη συνέπεια και αξιοζήλευτη δηµιουργικότητα ο 
Φαρδής  οργανώνει τη διδασκαλία του. Χρησιµοποιεί τα 
γνωστά σε όλους τους αναγνώστες του σχήµατα, δηλαδή την 
Καινή και την Παλαιά ∆ιαθήκη, για να προχωρήσει στα νέα 
διδάγµατα. Οι αναγνώστες του θα πληροφορηθούν µε άλλη 
διατύπωση όσα και οι αναγνώστες των χαλκευµένων 
πρωτοκόλλων της Σιών. Θα γνωρίσουν την ύπαρξη της 
µυστικής εβραϊκής υπερκυβέρνησης, που φυσικά δεν 
κυβερνά τίποτα λιγότερο από ολόκληρο τον κόσµο, της οποίας 
το οργανόγραµµα, τα σηµαίνοντα στελέχη και την έδρα, ο 
δηµοσιογράφος αποκαλύπτει193. Η σωρεία εξωτικών ονοµάτων, 
τοποθεσιών και οργανώσεων δηµιουργούν µία ψευδαίσθηση 
πραγµατικότητας ανάλογη µε αυτή των µυθιστορηµάτων194. Οι 
άνεργοι, οι δυσπραγούντες και οι πρόσφυγες θα µάθουν 
επιτέλους την αιτία των δεινών τους: «εφ� όσον υφίσταται η 
µυστική κυβέρνησης των Εβραίων, όλα τα έθνη θα υφίστανται 
εσωτερικούς σπαραγµούς, εξωτερικούς πολέµους και 
οικονοµικάς δυσχερείας.»195. Θα µάθουν ακόµα πως οι Εβραίοι 
βρίσκονται πίσω τη διάλυση της θρησκείας, της οικογένειας 
και της πατρίδας· µία ευθεία παραποµπή στην 
αντικοµµουνιστική ρητορική196. 

                                                 
193 Βλ. Μακεδονία 25/4/1932 
194 Βλ. Μακεδονία, 27/4/1932 
195 Βλ. Μακεδονία 25/4/1932 
196 ο.π. 
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Στο ίδιο χρονικό διάστηµα η Μακεδονία θα δηµοσιεύσει  
σειρά ειδήσεων στις οποίες πρωταγωνιστές είναι φυσικά 
Ισραηλίτες. Θα πληροφορηθούν για το βασιλιά των 
φιλάργυρων και τις στερήσεις στις οποίες υπέβαλλε εαυτόν για 
να πλουτίσει197. Θα µάθουν για µία τελετουργική αφαίµαξη 
στην Καβάλα198· την τελευταία τέτοιου είδους φήµη που 
διαδόθηκε από τον Τύπο199. Κυρίως, θα αποκαλύψει η 
Μακεδονία µία εβραϊκή συνοµωσία στο στράτευµα για τη 
διάδοση του κοµµουνισµού200. Πλέον τούτου, η εφηµερίδα 
«αποκαλύπτει» πως επιθέσεις εναντίον Ισραηλιτών έχουν 
ενεργηθεί ή σχεδιάζονταν από κοµµουνιστές Ισραηλίτες µε 
στόχο να εκθέσουν τις εθνικιστικές οργανώσεις και το 
στράτευµα.  
Ο Pierron υποστηρίζει πως η δίκη της Βέροιας δεν 

αφορούσε στην πραγµατικότητα τα γεγονότα του Ιουνίου του 
1931, αλλά τη θέση των Ισραηλιτών στην Ελλάδα και τον 
αντισηµιτισµό201. Μολονότι υποτιµά τον αντικοµµουνιστικό 
και εθνικιστικό ρόλο της Μακεδονίας και των οργανώσεων, 
που εξέφραζε, δεν απέχει πολύ από την πραγµατικότητα. 
Είναι πολύ πιθανό έτσι να εξέλαβαν τη δίκη οι κυρίως 
ενδιαφερόµενοι, οι Ισραηλίτες της Θεσσαλονίκης. Το βέβαιο 
είναι πως η απόφαση και δεν βοήθησε του Ισραηλίτες να 
αισθανθούν ασφαλέστεροι στην πόλη τους. Αντίθετα, έδωσε νέα 
ορµή στα αντισηµιτικά άρθρα του Φαρδή και στη δράση των 
εθνικιστικών οργανώσεων. Ουσιαστικά επιβεβαίωσε τον 
παρακρατικό ρόλο αυτών των οργανώσεων και την ιδιότυπη 
ασυλία που απολάµβαναν. 

                                                 
197 ο.π. 
198 Βλ. Μακεδονία,  20/4/1932 
199 Βλ. Αµπατζοπούλου Φρ., Ο άλλος εν διωγµώ, σελ. 201 
200 Βλ. Μακεδονία, 27/4/1932, 28/4/1932. Για το ενδιαφέρον των αρχών σχετικά µε την παρουσία 
κοµµουνιστών στα σώµατα ασφαλείας βλ. ∆άγκας Αλέξανδρος, ο.π. 
201 Pierron Bernard, ο.π., σελ. 196. 
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                ΟΙ ΕΘΝΙΚΙΣΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 
 
Ο Μαρκέτος διακρίνει σε τρία επίπεδα, επάλληλα, 

αλληλοεξαρτώµενα, αλλά και µε περιθώρια αυτονοµίας τη 
στάση του συνόλου της Ελληνικής κοινωνίας απέναντι στις 
µειονότητες των νέων Χωρών202. Νοµίζω πως αυτή η διάκριση 
είναι χρήσιµη αναλυτικά και επαληθεύσιµη, τουλάχιστον στην 
περίπτωση των Ισραηλιτών της Θεσσαλονίκης. ∆ιαφορετική 
ήταν η στάση της υπεύθυνης πολιτικής ηγεσίας από το 
ξεκίνηµα ήδη της αναταραχής του Ιουνίου του 1931 από αυτή 
των υπευθύνων για την εφαρµογή της πολιτικής αυτής στη 
Θεσσαλονίκη και βέβαια υπήρχε χάσµα αγεφύρωτο ανάµεσα 
στην πολιτική ηγεσία και τις εθνικιστικές οργανώσεις, που 
πρωταγωνίστησαν στις επιθέσεις. Η παραδοχή αυτή φαίνεται 
να επαληθεύεται και για µία σειρά άλλες περιπτώσεις. 
Η πρώτη από αυτές εµφανίζεται πολύ νωρίς, ήδη από το 

1914, στην µεγάλη καπνεργατική απεργία. Έχω ήδη 
αναφερθεί στην σύνδεση εκ µέρους της Νέας Αλήθειας του 
κοινωνικού προβλήµατος, της απεργίας, µε το εθνικό, την 
θέση της Μακεδονίας στο Ελληνικό κράτος. Ανάλογη υπήρξε 
και η στάση δικαστικών λειτουργών. Εκτός από τις δίκες 
σχετικά µε τις επιθέσεις του Ιουνίου του 1931, στις οποίες έχω 
ήδη αναφερθεί, οι Ισραηλίτες έγιναν αντικείµενο άδικης και 
µεροληπτικής αντιµετώπισης και άλλοτε από τη δικαστική 
εξουσία. Στα 1920 ο υπεύθυνος πρωτοδίκης προέβαλλε 
προσκόµµατα στους Ισραηλίτες, που προσέρχονταν για την 
έκδοση των εκλογικών τους βιβλιαρίων. Το ζήτηµα µετά τις 
ενέργειες των Ισραηλιτών ετέθη υπόψιν του Γενικού ∆ιοικητή 
Μακεδονίας και του αρµόδιου γραφείου του Υπουργείου 
Εξωτερικών. Ο Γενικός ∆ιοικητής αναγνώρισε το πρόβληµα και 
προέβη σε συστάσεις προς τον πρωτοδίκη, οι οποίες 
αποδείχθηκαν µάλλον ατελέσφορες. Στην προσπάθεια του ο 
Γενικός ∆ιοικητής να λύσει το πρόβληµα προσέφυγε στον 
πρόεδρο των εφετών και στον πρόεδρο των αντεισαγγελέων 
εφετών. Η παρέµβαση των τελευταίων απέφερε καρπούς ως 
προς τη χορήγηση των εκλογικών βιβλιαρίων στους Ισραηλίτες. 
Ο πρωτοδίκης έπαψε να προβάλλει προσκόµµατα στους 
Ισραηλίτες, αλλά συνέχισε την ίδια πρακτική στους 
Μουσουλµάνους της περιοχής ευθύνης του203. Οι επιθέσεις 
του 1931 οφείλονται σε κάποιο βαθµό στη στάση της Γενικής 
                                                 
202 Βλ. Μαρκέτος Σπύρος, ο.π., σελ. 67-68. 
203 Βερέµης, Κωνσταντοπούλου, ο.π., σελ. 109-110. 
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∆ιοίκησης. Εκτός από τη διαπιστωµένη διστακτικότητά της, 
τουλάχιστον τις πρώτες µέρες της κρίσης, να περιορίσει το 
Φαρδή και τα τρία έψιλον, η κρίση ξέσπασε µε αφορµή τη 
διαρροή από το γραφείο Τύπου της µετάφρασης των 
πεπραγµένων των Μακαµπή. Ακόµα και µετά τα θλιβερά 
γεγονότα του 1931 η στάση µερίδας των στελεχών της Γενικής 
∆ιοίκησης δεν άλλαξε. Ο διευθυντής του γραφείου Τύπου µετά 
τα γεγονότα απέστειλε µακροσκελή αναφορά προς το 
Υπουργείο Εξωτερικών204. Σε αυτή περιλαµβάνει έκθεση για 
τις σχέσεις της Ισραηλιτικής κοινότητας µε το Χριστιανικό 
πληθυσµό της πόλης. Στην πραγµατικότητα είναι µία σύνοψη 
των προηγούµενων κρίσεων των δύο κοινοτήτων της 
Θεσσαλονίκης µε διάχυτη την καχυποψία προς το Ισραηλιτικό 
στοιχείο. Η έκθεση είναι διαποτισµένη από την πεποίθηση πως 
οι Ισραηλίτες είναι κρυψίνοες, µειωµένης Ελληνικότητας και 
χωρίς καµµία διάθεση να αποκτήσουν Ελληνική εθνική 
συνείδηση: [�]ο αθλητικός σύλλογος «Μακαµπή», όστις ιδρύθη 
κατ� έµπνευσιν εκ των Βουλγάρων Μακαµπή[�]σκοπόν έχει 
κυρίως την τόνωσιν του εθνικού εβραϊκού φρονήµατος της 
εβραϊκής νεολαίας και αποτελεί εν των µέσων δι� ων 
υποβοηθείται η διάδοσις των σιωνιστικών (εθνικών) ιδεών. Ο 
αθλητισµός χρησιµεύει ως µέσον επιτεύξεως του επιδιωκοµένου 
πραγµατικού σκοπού.[�]Όσοι επισκέφθησαν την έκθεσιν 
εκείνην δεν είναι δυνατόν να ελησµόνησαν τα άθλια ελληνικά 
εις τα οποία είχον γραφή αι επί των εκθεµάτων των ενδεικτικαί 
του ονόµατος κ.λ.π. των εκθετών επιγραφαί. Απόδειξις και τούτο 
της εις τα ελληνικά γράµµατα επιδόσεως των Ισραηλιτών και του 
πόσον συκοφαντικός είναι ο ισχυρισµός ότι αποφεύγουν να 
µάθουν τη γλώσσαν του Κράτους.[�]�η ελληνική δηµοσία 
γνώµη είχε κατ� επανάληψιν ασχοληθή µε το δήθεν απλώς 
αθλητικόν σωµατείον των Μακαµπή, οίτινες δεν υπήρξαν οι διά 
πρώτην φοράν προκαλούντες.[�]�δεν δύναται ν� αρνηθή τις ότι 
αι ισραηλιτικαί εφηµερίδες υπήρξαν πάντοτε 
προκλητικαί.[�]�απεκάλυπτε τους Ισραηλίτας ως ψευσθέντας 
και εµπέξαντας την ελληνικήν δηµοσίαν γνώµην.[�]. Έχοντας 
τέτοιες αντιλήψεις ο συντάκτης δεν προκαλεί έκπληξη που 
στην κατακλείδα της επίσηµης αναφοράς του υιοθετεί 
ουσιαστικά τις θέσεις των εθνικιστικών οργανώσεων: 
Ανεξαρτήτως της σοβαρότητας των επακολουθησάντων θλιβερών 
και αιµατηρών γεγονότων εις βάρος του εβραϊκού στοιχείου, η 

                                                 
204 Βλ. ο.π., σελ.189-206. 
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τακτική του ισραηλιτικού Τύπου εξηκολούθησε ανάλογος προς 
την τηρηθείσαν από της πρώτης ηµέρας ως και τας ακολούθους 
τακτική, έχουσαν ως κατευθυντήριον γραµµήν το να 
χαρακτηρίζη συκοφαντίαν, πρόκλησιν εις βάρος των Εβραίων 
κ.λ.π. το ότι ο ηµέτερος Τύπος εχρησιµοποίησε την υπό του 
εβραϊκού οργάνου, εν Θεσσαλονίκη εκδιδοµένου, γενοµένην 
αποκάλυψιν ότι εις τας εν Σόφια εορτάς ή συνέδριον του 
παρελθόντος έτους, καθ� ας οι εν Βουλγαρία οµόφυλοί των 
εκηρύχθησαν υπέρ της αυτονοµίας της Μακεδονίας και της 
κατακτήσεως της Θεσσαλονίκης, παρίστατο �παρά την περί του 
αντιθέτου περυσινήν διαβεβαίωσιν- και αντιπρόσωπος των εδώ 
Μακαµπή, οι οποίοι µη διαµαρτυρηθέντες τότε, εξηκολούθουν ν� 
αρνώνται να το πράξωσι και όταν ακόµη η δηµοσία ελληνική 
γνώµη �αδιάφορον δικαίως ή αδίκως- κατήλθεν εις τα 
πεζοδρόµια και ήρχισε βιαιοπραγούσα. Με τέτοια στελέχωση οι 
κρατικοί οργανισµοί λειτουργούσαν λιγότερο ως αγωγοί της 
πολιτικής της κεντρικής εξουσίας στη Μακεδονία και 
περισσότερο ως φράγµατα στην εφαρµογή της.  
Είναι νοµίζω βάσιµη η υπόθεση πως το Ελληνικό κράτος 

αποδείχθηκε απροετοίµαστο για την ενσωµάτωση των Νέων 
Χωρών και παραχώρησε µεγαλύτερη αυτονοµία στους 
λειτουργούς του προκειµένου να εµπεδώσει την εξουσία του 
στις νεοαποκτηθείσες επαρχίες205. Ανάλογα µε τις δυσχέρειες 
στην κεντρική πολιτική σκηνή αυξάνονταν και τα περιθώρια 
αυτονοµίας των κρατικών λειτουργών, από το χωροφύλακα έως 
το δικαστικό, και αυξανόταν η σηµασία των προσώπων που 
ενσάρκωναν τους θεσµούς. Ακόµα περισσότερα περιθώρια 
είχαν οι εθνικιστικές οργανώσεις και οι εφηµερίδες. 

 Πρωτεύοντα ρόλο στην ανάπτυξη και στις κατευθύνσεις των 
εθνικιστικών οργανώσεων διαδραµάτισε η Μακεδονία και ο, 
άλλοτε συνεργάτης άλλοτε αρχισυντάκτης της, Φαρδής. Στις 
εκλογές του 1923 έγινε φανερό πως η πλειοψηφία των 
Ισραηλιτών της Θεσσαλονίκης δεν είχε προτιµήσει το κόµµα 
των Φιλελευθέρων. Οι Ισραηλίτες αντιδρώντας στον χωριστό 
εκλογικό σύλλογο απείχαν των εκλογών. Την εποµένη των 
εκλογών η Μακεδονία, της οποίας αρχισυντάκτης εκείνη την 
περίοδο ήταν ο Φαρδής, ανακοίνωσε την ίδρυση αντιεβραϊκού 
συλλόγου206. Η επωνυµία του συλλόγου ήταν «Γρηγόριος  Ε΄», 
µία παραποµπή στον Πατριάρχη, που οι Οθωµανοί εκτέλεσαν 
µετά την επανάσταση του 1821. Η αντισηµιτική 
                                                 
205 Βλ. Μαρκέτος Σπύρος, ο.π., σελ. 71-72. 
206 Βλ. Μακεδονία, 18/12/1923. 
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παραφιλολογία θέλει το πτώµα του Πατριάρχη να περιέφεραν 
στην Κωνσταντινούπολη και τελικά να έριξαν στο Βόσπορο οι 
Ισραηλίτες. Το ίδιο «ιστορικό» επιχείρηµα, που υποτίθεται πως 
αποδεικνύει την προαιώνια έχθρα των Ισραηλιτών προς τους 
Έλληνες, είχε χρησιµοποιήσει και η Εθνική Παµφοιτητική 
Ένωση στην προκήρυξή της το 1931. Αυτή δεν είναι η 
µοναδική οµοιότητα. Στο κατά µία έννοια µανιφέστο της 
οργάνωσης αυτής, που απαντά στις προσπάθειες του τότε 
Γενικού ∆ιοικητή προς παύση της αντιεβραϊκής κίνησης,  
διατυπώνονται  πολλές από τις κατηγορίες, που περιέχονται 
και στην προκήρυξη της Ε.Π.Ε207. Το πρώτο από τα έξι σηµεία 
του Μανιφέστου είναι το πολιτικό πρόταγµα, δηλαδή η 
σύµπραξη των Ισραηλιτών µε το Λαϊκό κόµµα. Τα υπόλοιπα 
σηµεία αναφέρονται κυρίως στη γλωσσική διαφορά και την 
απροθυµία των Ισραηλιτών να απαρνηθούν τη γλωσσική τους 
ιδιαιτερότητα. Στο µανιφέστο αυτό µπορεί κανείς να διακρίνει 
τα περισσότερα από τα περιεχόµενα της ανακοίνωσης της 
Ε.Π.Ε. Στο ίδιο φύλο δηµοσιεύθηκε ένα κήρυγµα µίσους υπό 
τον τίτλο «Τους ερωτώµεν και ας απαντήσουν». Ο συντάκτης του 
υπογράφει µε το ψευδώνυµο ΕΠΑΜ., αλλά το ύφος και το 
περιεχόµενο παραπέµπουν στον αρχισυντάκτη της 
Μακεδονίας· άλλωστε µε τη δηµοσίευση του εν λόγω άρθρου ο 
Φαρδής φανερώνει την επιδοκιµασία του. Όπως και µε τη ∆ίκη 
του Ιούδα ο συντάκτης ξεκινά από τα γνωστά θρησκευτικά 
σχήµατα, εν προκειµένω την αδελφοκτονία του Κάιν και του 
Άβελ, για να προχωρήσει στο σύγχρονο πολιτικό 
αντισηµιτισµό208. Οι Εβραίοι κρίνονται υπεύθυνοι της 
οικονοµικής κρίσης παγκοσµίως ως κεφαλαιοκράτες, που ζουν 
πάντοτε σε βάρος των γηγενών(ειρωνεία, αλλά γράφεται σε µία 
εφηµερίδα που υπερασπίζεται τα δικαιώµατα των προσφύγων 
έναντι των γηγενών), αλλά ταυτοχρόνως και στυλοβάτες του 
αγροίκου µπολσεβικισµού. Για λόγους που δε διευκρινίζονται, 
όπως άλλωστε και στην προκήρυξη της Ε.Π.Ε., οι Ισραηλίτες 
συνολικά κρίνονται συνυπεύθυνοι για την έκβαση της 
Μικρασιατικής εκστρατείας· πιθανώς αναφέρεται στην 
καταψήφιση των Φιλελευθέρων εκ µέρους των Ισραηλιτών στις 
εκλογές του 1920. Το κήρυγµα µίσους τελειώνει µε την 
                                                 
207 Βλ. Μακεδονία, 19/12/1923. 
208 Βλ. Μακεδονία, 18/12/1923. Η επίθεση γίνεται σε πολιτικό και οικονοµικό επίπεδο, όχι 
θρησκευτικό. Αναφέρει: «Μας εκήρυξαν τον πόλεµον οι παράσιτοι Εβραίοι. ∆εχόµεθα.[�]υπό τας 
αντεβραϊκάς σηµαίας του αγώνος µας. [�] οι Εβραίοι χρηµατισταί εκδικούµενοι την δραχµήν 
προσπαθούν µε κάθε µέσον να την εξευτελίσουν. [�]επιχειρεί(ενν. η Εντεπαντάντ)να κατασιγάσει την 
ένοχον συνείδησιν του δια την προδοσίαν εις την οποίαν έσπρωξε τους Εβραίους.». 
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απερίφραστη και ευθεία απειλή: Είνε ευκαιρία να φύγετε και 
θα έχητε την τιµήν να συνοδευθήτε υπό κουστωδίαν βασιλικήν� 
. Για να µην αφήσει καµµία αµφιβολία για τη στάση της η 
Μακεδονία παραπλεύρως γράφει: Ήτο καιρός να πούµε έξω 
από τα δόντια τι σκεπτόµεθα. Όσο για τον αντιεβραϊκό σύλλογο 
συστήνει σε όσους ασπάζονται τις απόψεις της εφηµερίδας να 
προπαγανδίζουν µε φανατισµόν προς επικράτησιν των. 
Τουλάχιστον ως προς αυτό η Μακεδονία υπήρξε συνεπής. Τις 
επόµενες ηµέρες διαφήµιζε το νεοσύστατο σύλλογο. Ανάλογα, 
δεν παρέλειπε να επιτίθεται κατά του συλλόγου που 
συστάθηκε για να συσφίξει τις σχέσεις των Ισραηλιτών και 
Χριστιανών πολιτών της Θεσσαλονίκης209. Η απήχηση του 
πρώτου αυτού αντιεβραϊκού συλλόγου συγκριτικά µε τα τρία 
έψιλον είναι σχετικά µικρή. Κατάφερε να συσπειρώσει λίγες 
εκατοντάδες µέλη χωρίς πιθανότατα συνέχεια210. Γρήγορα 
υπαναχώρησε από το αίτηµα της εκδίωξης των Ισραηλιτών από 
τη Θεσσαλονίκη σε πιο συγκρατηµένες θέσεις. Ως στόχος του 
συλλόγου προβλήθηκε η Ελληνοποίηση µε ειρηνικά µέσα των 
Ισραηλιτών211. Τι ακριβώς περιεχόµενο είχε η έννοια της 
Ελληνοποίησης δεν είναι σαφές. Μπορεί ωστόσο να θεωρηθεί 
έκφραση της δυσπιστίας προς την πίστη των Ισραηλιτών της 
Θεσσαλονίκης, αν όχι αµφισβήτηση της πίστης όλων των 
Ισραηλιτών προς οποιοδήποτε κράτος. 
Ο πρώτος αυτός αντιεβραϊκός σύλλογος φαίνεται πως 

έσβησε χωρίς να γνωρίσει τις µέρες δόξας, που γνώρισαν τα 
τρία έψιλον. Στο διάστηµα που µεσολαβεί µέχρι τα επεισόδια 
του 1931 ο Φαρδής έχει αποµακρυνθεί από τη θέση του 
αρχισυντάκτη. Μολονότι η δυσπιστία και ο χλευασµός προς 
τους Ισραηλίτες είναι στοιχεία παρόντα στη Μακεδονία και 
µέχρι το 1928 δεν συνάντησα  σφοδρότητα και πυκνότητα 
ανάλογη µε το 1923. Στις εκλογές του 1928 ο Λεβαντής, ο 
νέος αρχισυντάκτης της εφηµερίδας, εξελέγη µε το κόµµα των 
Φιλελευθέρων. Χωρίς να παραιτηθεί από τη διεύθυνση της 
Μακεδονίας, λόγω της µετοικεσίας του στην πρωτεύουσα 
άφησε στην πράξη την διεύθυνση της εφηµερίδας στον 
προηγούµενο αρχισυντάκτη. Έτσι, η Μακεδονία ανέκτησε τα 

                                                 
209 Πρόκειται για το σύνδεσµο Προστασίας των δικαιωµάτων του ατόµου. Η δράση του και η διάρκεια 
του δεν µου είναι γνωστές. Ωστόσο οι διαλέξεις που οργάνωσε ενόχλησαν τη Μακεδονία και τις 
οργανώσεις που αυτή εξέφραζε. Σχετικά δηµοσιεύει η Μακεδονία στις 25/12/1923, 27/12/1923 και 
28/12/1923.  
210 Βλ. Μακεδονία 19/12/1923. Ο Φαρδής κάνει λόγο για 675 µέλη. 
211 Βλ. Μακεδονία, 20/12/1923, όπου αναγράφει: «εκείνο, το οποίον επιζητούµεν κατ�αρχήν, είνε η 
ελληνοποίησις των Εβραίων.». 
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παρελθόντα κλέη· τα πρόσωπα έχουν και αυτά τη σηµασία 
τους. 
Το 1931 δραστηριοποιείται ένα πλήθος οργανώσεων, που 

οργανώθηκαν και έδρασαν υπό την αιγίδα της Μακεδονίας και 
των τριών έψιλον. Στα γεγονότα του Ιουνίου συµµετείχαν τα 
τρία Έψιλον, τα παράρτηµα τους, η Εθνική Παµφοιτητική 
Ένωση και οι Χαλυβδόκρανοι, οι Ενώσεις Εφέδρων 
αξιωµατικών και υπαξιωµατικών, οι Εθνικές Λεγεώνες, το 
Σώµα Παλαιών Πολεµιστών, η Αντικοµµουνιστική Νεολαία και 
η Εθνική Οργάνωση Παύλος Μελάς. Μετά τα θλιβερά 
επεισόδια ιδρύθηκαν το Ξίφος των Βυζαντινών, οι Ιεροί Λόχοι 
και οι Άλκιµοι Νέοι, παράρτηµα και αυτό των τριών έψιλον212. 
Η διάρθρωση των τριών έψιλον µπορεί να οριστεί ως εξής: η 
Ε.Π.Ε. ήταν το φοιτητικό της τµήµα· οι Άλκιµοι Νέοι 
αντιστοιχούσαν περίπου στους προσκόπους· οι 
Χαλυβδόκρανοι ήταν το µαχητικό τµήµα της οργάνωσης. Οι 
Χαλυβδόκρανοι έλαβαν το όνοµα τους πιθανότατα από την 
στολή τους, που περιελάµβανε κράνη, Γαλλικού τύπου, από 
τα εκποιηθέντα συµµαχικά είδη του πρώτου Παγκοσµίου. 
Είχαν το ανάλογο τους στη Γερµανία, την εθνικιστική 
οργάνωση Stahlhelm. Η οργάνωση αυτή ήταν η µεγαλύτερη 
από τις ενώσεις παλαιών πολεµιστών στη Γερµανία. Η 
οργάνωση αυτή διαφοροποιούνταν από τις ναζιστικές 
οργανώσεις και προσέγγιζε περισσότερο το φασισµό του 
Μουσσολίνι, που υπήρξε και ο κυριότερος χρηµατοδότης 
της213. Καθώς ο Μακεδονικός τύπος παρακολουθούσε τα 
τεκταινόµενα στη Γερµανία και φιλοξενούσε συχνά 
ανταποκρίσεις είναι πολύ πιθανό η Stahlhelm να αποτελούσε 
και το πρότυπο των Χαλυβδόκρανων214.  
Η σηµαντικότερες από αυτές τις οργανώσεις ήταν τα τρία 

έψιλον µε τα παραρτήµατά της και οι ενώσεις εφέδρων. Οι 
σχέσεις των δύο αυτών οργανώσεων ήταν πολύ στενές. Το 
1930, πριν ακόµα από τη συµµετοχή των Θεσσαλονικέων 
Μακαµπή στο συνέδριο της Σόφιας, ο Εφεδρικός Αγών µε 
αφορµή άρθρο δηµοσιευµένο στην Ισραηλιτική εφηµερίδα 
Avanti  απειλούσε τους Ισραηλίτες πως [�] εάν δεν γίνουν 
αυτά(ενν. δηµόσια αποδοκιµασία της Κοινότητας προς την 
Avanti για δηµοσίευµα της που θεώρησαν πως προκαλούσε το 

                                                 
212 Βλ. Νέα Αλήθεια, 17/8/1931, 18/8/1931 
213 Payne Stanley, A History of Fascism, The University of Wisconsin Press, Wisconsin 1995, σελ. 
15,161,231,246. 
214 Βλ. Νέα Αλήθεια, 5/6/1931 και Μακεδονία, 10/3/1933, 13/10/1933. 
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στράτευµα) δεν έχοµεν παρά να ενισχύσωµεν    την εθνικήν 
οργάνωσιν Ε.Ε.Ε. εις την επιτυχίαν του σκοπού της και να 
σωφρονήσωµεν ηµείς οι έφεδροι τους συντρόφους του Αβάντι 
και τα γραφεία των215. Οι έφεδροι έπρεπε να κάνουν υποµονή 
για ένα χρόνο. Παρά την εµφανή συµµετοχή και ευθύνη τους 
στα επεισόδια του 1931 η οργάνωση δεν παραπέµφθηκε σε 
δίκη. Ούτε η πολιτεία ούτε οι Ισραηλίτες τόλµησαν να 
προχωρήσουν στην ποινική  τους δίωξη. Αν ο 
αντικοµµουνιστικός χαρακτήρας των τριών έψιλον εξασφάλισε 
την αθώωση τους, στην περίπτωση των  εφέδρων εξασφάλισε 
την ασυλία τους. 
Θα ήταν λάθος να θεωρηθούν οι Χαλυβδόκρανοι ως 

άνθρωποι που φορούσαν κράνη, µία υποτυπώδη στολή και 
περιφέρονταν στις οδούς της πόλης βιώνοντας µία στρατιωτική 
φαντασίωση. ∆εν ήταν απλώς άνθρωποι που αρνούνταν να 
µεγαλώσουν και έπαιζαν το αγαπηµένο τους παιδικό παιχνίδι· 
δεν έπαιζαν πόλεµο, έκαναν πόλεµο ενάντια σε αυτούς που 
θεωρούσαν εσωτερικούς εχθρούς. Η δράση τους παρήγαγε 
αποτελέσµατα απολύτως απτά στην καθηµερινή ζωή των 
ανθρώπων. Οι Ισραηλίτες και οι κοµµουνιστές, οι αγαπηµένοι 
στόχοι των εθνικιστικών οργανώσεων, βίωσαν αυτή την 
πραγµατικότητα. Χιλιάδες άνθρωποι µετανάστευσαν, χιλιάδες 
τροµοκρατήθηκαν, εκατοντάδες εγκατέλειψαν τις οικίες τους, 
δεκάδες κακοποιήθηκαν   και κάποιοι έχασαν τη ζωή τους 
από τη δράση των Χαλυβδόκρανων216.  
Γιατί, όµως, η οργάνωση αυτή δεν διώχθηκε από το κράτος; 

Η απάντηση νοµίζω πως πρέπει να αναζητηθεί στις σχέσεις της 
οργάνωσης µε το κράτος και τον αντικοµµουνισµό. Μετά τον 
εµπρησµό του Κάµπελ οι Χαλυβδόκρανοι οργάνωσαν 
περιοδεία στη Μακεδονία. Παρά το ρόλο τους στα επεισόδια οι 
κατά τόπους αρχές τους υποδέχονταν και οι Χαλυβδόκρανοι 
αντιµετωπίζονταν ως   επίσηµη αποστολή. Την παραµονή της 
δίκης στη Βέροια, στην οποία ήταν υπόδικη η ηγεσία της 
οργάνωσης, οι Χαλυβδόκρανοι παρήλασαν στην επέτειο της 
εθνικής εορτής ενώπιον της πολιτικής και στρατιωτικής 
ηγεσίας, όπως ακριβώς και τα στρατιωτικά αγήµατα217. Τον 
επόµενο χρόνο τρεις χιλιάδες Χαλυβδόκρανοι µεταφέρθηκαν 
στην Αθήνα µε δαπάνες της κυβέρνησης, φιλοξενήθηκαν µε 
φροντίδα του δήµου Αθηναίων και ορκίστηκαν µπροστά στο 
                                                 
215 Βλ. Βερέµης, Κωνσταντοπούλου, ο.π., σελ.172-174. 
216 Νεχαµά Γιοζέφ, ο.π., σελ. 1582. 
217 Βλ. Μακεδονία, 26/3/1932. 
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µνηµείο του αγνώστου στρατιώτου παρουσία επισήµων218. Ο 
Γενικός ∆ιοικητής Μακεδονίας δύο µήνες µετά τα επεισόδια 
του Ιουνίου παραδέχθηκε στο Κοινοβούλιο πως χρειαζόταν τις 
εθνικιστικές οργανώσεις για να αµυνθεί απέναντι στην 
Αριστερά. Ο Ιασωνίδης, βουλευτής των Φιλελευθέρων, στην 
ίδια συνεδρίαση υιοθέτησε ένα από τα κυριότερα 
επιχειρήµατα των εθνικιστών, πως οι Ισραηλίτες είναι ύποπτοι 
κοµµουνισµού, δικαιολογώντας έτσι εν µέρει και τη δράση των 
εθνικιστών219. Οι αρχές της πόλης άλλωστε έσπευσαν από την 
εποµένη του εµπρησµού να καλύψουν τους εµπρηστές 
δηλώνοντας και διαρρέοντας στο Τύπο πως τα γεγονότα 
οφείλονται σε κοµµουνιστική προβοκάτσια. Γίνεται, λοιπόν, 
φανερό πως τουλάχιστον τα τρία έψιλον και οι ενώσεις 
εφέδρων ήταν παρακρατικές οργανώσεις. 
Στη δίκη της Βέροιας, αλλά και στα λεγόµενα του Γονατά, 

διαφαίνεται ο χαρακτήρας των οργανώσεων αυτών. Το κράτος 
τις ανεχόταν όχι για να χτυπήσουν τους Ισραηλίτες, αλλά για 
να αντιµετωπίσουν τους κοµµουνιστές. Η αντικοµµουνιστική 
τους δράση δεν νοµίζω πως παρουσιάζει ιδιαίτερη ποικιλία· 
δρούσαν χωρίς τους ελάχιστους έστω περιορισµούς που 
υπήρχαν για τους χωροφύλακες. Κακοποιούσαν κοµµουνιστές 
που τύχαινε να βρεθούν µπροστά τους ή οργάνωναν επιδροµές 
εναντίον χώρων, που θεωρούσαν ύποπτους για συγκέντρωση 
κοµµουνιστών220. Στις επιδροµές τους και εναντίον των 
κοµµουνιστών ακολουθούσαν την τακτική που εφάρµοζαν και 
εναντίον των Ισραηλιτών. Αποµόνωναν το πεδίο δράσης, 
τοποθετούσαν οπισθοφυλακή και η κυρίως οµάδα εκτελούσε 
την «αποστολή» της221.  
Η τακτική που εφάρµοζαν στις επιθέσεις τους οι 

Χαλυβδόκρανοι φανερώνει στρατιωτική τεχνογνωσία. Για µία 
κοινωνία που στο διάστηµα 1897 έως 1922 ήταν σχεδόν για 
δέκα χρόνια σε κατάσταση πολέµου η διάχυση της πολεµικής 
τέχνης είναι αναµενόµενη. Οι στενές σχέσεις των τριών έψιλον 
µε τις ενώσεις εφέδρων οπωσδήποτε διευκόλυναν τη µεταφορά 
της στρατιωτικής γνώσης. Ειδικά στα επεισόδια του Ιουνίου 
του 1931 φαίνεται πως τις εθνικιστικές οργανώσεις ενίσχυσαν 
ενεργά και ένστολοι του στρατεύµατος. ∆ε θα είχε ίσως καµµία 
                                                 
218 Βλ. Μαργαρίτης, ο.π., σελ.30. 
219 Pierron Bernard, ο.π., σελ. 192 
220 Βλ. Νέα Αλήθεια, 16/8/1931 
221 Βλ. Μακεδονία, 26/3/1932 για την  επιδροµή στα γραφεία της Λέσχης Ιδιωτικών Υπαλλήλων στις 
25/3/1932. Για επιδροµή σε καφενείο που σύχναζαν κοµµουνιστές βλέπε Μακεδονία, 6/5/1932. Η 
περιγραφή των επιδροµών γίνεται µε επικούς τόνους και τα γεγονότα προσηµειώνονται θετικά. 
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ιδιαίτερη σηµασία το γεγονός, αν περιοριζόταν στις 
µικροσυµπλοκές του τελευταίου δεκαηµέρου του Ιουνίου, στις 
οποίες συχνά συµµετείχαν στρατιώτες.  Στον εµπρησµό του 
Κάµπελ, όµως, συµµετείχε και ο όρχος της αεροπορίας, που 
έδρευε πλησίον του οικισµού. Την είδηση δηµοσίευσε η 
Καθηµερινή222: την 10:39 µ.µ. οµάς των προσφύγων 
Καλαµαριάς, µεταβάσα εις τον ισραηλιτικόν συνοικισµόν 
Κάµπελ, εισήλθε εις τι καφενείον και ήρχισε θραύουσα τους 
υαλοπίνακας.[�] ενώ η οµάς ευρίσκετο εις το καφενείον, 
στρατιώτης της πλησίον του συνοικισµού ∆ιοικήσεως Αεροπορίας 
Κωστοµάρας ωνοµαζόµενος, µετέβη εις το καφενείον δια να 
παραγγείλη καφέν. Οι Ισραηλίται, ιδόντες αυτόν να διέρχεται 
της οδού, του επετέθησαν και τον τραυµάτισαν δια 
ροπάλων.[�]ανέφερεν εις τον επιλοχίαν του τα διατρέξαντα. 
Ούτος εκµανείς έσπευσεν επί τόπου προς εξακρίβωσιν των 
διατρεξάντων. Εκεί όµως υπέστη και ούτος επίθεσιν εκ µέρους 
των Ισραηλιτών, ξυλοκοπηθείς αγριότατα υπ� αυτών. Επιστρέψας 
εις την ∆ιοίκησιν Αεροπορίας, εσήµανε συναγερµόν και τεθείς 
επί κεφαλής των στρατιωτών της ∆ιοικήσεως µετέβη εις τον 
συνοικισµόν και διέλυσε τους συγκεντρωµένους Ισραηλίτας.  
Θορυβηµένες οι στρατιωτικές και πολιτικές αρχές της 
Θεσσαλονίκης λόγω της συµµετοχής σώµατος ενστόλων 
διέψευσαν την είδηση223: Υπό της διοικήσεως Αεροπορίας 
Στρατού παρεκλήθηµεν να διαψεύσωµεν ως τελείως ανακριβή 
τα δηµοσιευθέντα εις τον πρωϊνόν Τύπον ότι δήθεν στρατιώται 
της Αεροπορίας έλαβον µέρος εις τα επεισόδια του συνοικισµού 
Κάµπελ. Μολονότι, ίσως και ακριβώς γι�αυτό, το ζήτηµα 
συµµετοχής στρατιωτικής µονάδας σε ένα τέτοιο γεγονός ήταν 
πολύ σηµαντικό, αλλά και ενοχλητικό ταυτόχρονα, δεν δόθηκε 
έκταση στο ζήτηµα. Η συµµετοχή του όρχου παρασιωπήθηκε. 
Στη δίκη, όµως της Βέροιας η παρουσία στρατιωτών στο χώρο 
του εµπρησµού επιβεβαιώθηκε από το κληθέντα ως µάρτυρα 
χωροφύλακα Ιντζέ, αν και αρνήθηκε τη συµµετοχή τους στον 
εµπρησµό224: [�] ήρχισαν να έρχωνται πολλοί άλλοι πολίται και 
και µία οµάς του Όρχου Αεροπορίας, οι οποίοι διαµαρτύροντο, 
διότι οι Ισραηλίται εκτύπησαν ένα στρατιώτην. Εννοείται ότι οι 
στρατιώται επείσθησαν εις παραινέσεις του Μπαγιατάκην και 
ανεχώρησαν αµέσως διά τον Όρχον. Η κατάθεση αυτή 
αποδείχθηκε αρκετά ενοχλητική και την ύπαρξη της 
                                                 
222 Βλ. Καθηµερινή 30/6/1931. 
223 Βλ. Νέα Αλήθεια, 30/6/1931.  
224 Βλ. Μακεδονία, 9/4/1932. 
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αρνήθηκαν τόσο ο Πρόεδρος, όσο και ο Εισαγγελέας225: [�]ο 
κ. Εισαγγελεύς πληροφορηθείς λέγει, ότι ανεγράφη εις 
ξενογλώσσους εφηµερίδας ότι κατά τας σκηνάς του Κάµπελ 
έλαβε µέρος και τµήµα στρατού θεωρεί υποχρέωσιν του να 
δηλώσει υπευθύνως ότι κατά την ακροαµατικήν διαδικασίαν δεν 
ελέχθη τοιούτον τι. Πρόεδρος: Επιβεβαιώ και εγώ τα λεχθέντα 
υπό του κ. Εισαγγελέως και διαψεύδω κατηγορηµατικώς τα 
αναγραφέντα σχετικώς. Λίγες µέρες αργότερα η Μακεδονία 
αφελώς, αλλά και ταυτόχρονα µε προφανή σκοπιµότητα, 
επιβεβαίωσε τη συµµετοχή στρατιωτών στον εµπρησµό226. Με 
αφορµή την «αποκάλυψη» µίας ακόµα κοµµουνιστικής 
συνωµοσίας στο στράτευµα απέδωσε την, διαψευσθείσα και 
παρασιωπηθείσα, εµπλοκή τους στρατεύµατος στους 
κοµµουνιστές, που προσπαθούσαν να εκθέσουν το στράτευµα 
και τις εθνικιστικές οργανώσεις: [�]η στρατιωτική δικαστική 
αρχή [�]θα στραφή και προς µίαν ειδικήν κατεύθυνσιν: να 
εξακριβώση δηλαδή εάν είναι αληθείς αι υπάρχουσαι υπόνοιαι 
καθ� ας τον εµπρησµόν του ισραηλιτικού συνοικισµού Κάµπελ 
εξετέλεσαν Ισραηλίται κοµµουνισταί στρατιώται διά να εκθέσουν 
τον εθνικόν στρατόν[�]. 
Τα τρία έψιλον, λοιπόν, ήταν µία οργάνωση παρακρατική, 

παραστρατιωτική, αντικοµµουνιστική και αντισηµιτική. Ο 
αντισηµιτισµός τους δεν ήταν παλαιού τύπου, θρησκευτικός, 
µολονότι προσέφευγαν στις θρησκευτικές προλήψεις και 
στερεότυπα. Τα χρησιµοποιούσαν, όµως, εργαλειακά, ήταν το 
όχηµα για τη µεταφορά του νέου µηνύµατος. Ο 
αντισηµιτισµός τους δεν ήταν «επιστηµονικός», βιολογικός, 
όπως ο ναζιστικός αντισηµιτισµός. Είναι δυνατόν να 
εντοπιστούν λίγες αναφορές στον αταβισµό και τη φυλή, αλλά 
είναι σποραδικές και ασυνεπείς προς τα συµφραζόµενα. 
Άλλωστε, συχνά επικαλούνταν το καλό παράδειγµα των 
Ρωµανιωτών Ισραηλιτών, των ελληνόφωνων Ισραηλιτών της 
Παλαιάς Ελλάδας, αποκλείοντας έτσι µία βιολογική ερµηνεία 
της στάσης τους. Ο αντισηµιτισµός των τριών έψιλον είναι 
κυρίως πολιτικός αντισηµιτισµός. Συµφύρουν τον 
αντικοµµουνισµό, το σιωνισµό και τη Βουλγαρική απειλή. Η 
Ισραηλιτική κοινότητα προσλαµβάνεται ως εθνοτική 
µειονότητα και απειλή για την Μακεδονία. Νοµίζω πως 
εναργέστερα όλων το διατύπωσε ο Λεβαντής227: 
                                                 
225 Βλ. Μακεδονία, 15/4/1932. 
226 Βλ. Μακεδονία, 28/4/1932. 
227 Βλ. Μακεδονία, 26/8/1928. 
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                      ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 Η Ελλάδα του Μεσοπολέµου είναι µία χώρα διχασµένη. Ο 

∆ιχασµός του 1917 έχει τυπικά λήξει µε την ενσωµάτωση των 
δύο κρατών, της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, αλλά ο 
διχασµός εξακολουθεί να υφίσταται. Καθένας από τους δύο 
πολιτικούς κόσµους εξακολουθεί να έχει το δικό του σηµείο 
αναφοράς νοµιµοφροσύνης. Για τους Κωνσταντινικούς είναι ο 
Θρόνος, για τους Βενιζελικούς είναι το Έθνος. Καθένας από 
τους δύο κόσµους έχει τους ήρωες και τους προδότες του, έχει 
το λαό του και τα σύµβολα του.  Πως καθένας από τους δύο 
αυτούς κόσµους αντιµετωπίζει µία οιονεί εθνοτική οµάδα σε 
ένα χώρο προνοµιακό γι� αυτόν;  
Οι Μικρασιάτες πρόσφυγες για ένα, οπωσδήποτε, 

σηµαντικό, τµήµα του Κωνσταντινικού κόσµου κινούνται, αν 
όχι εκτός, σίγουρα στις παρυφές του έθνους. Ακόµα και όταν 
τοποθετούνταν στο πλαίσιο του έθνους, προσλαµβάνονταν  ως 
το αντίθετο του καλού Έλληνα. Αυτό που ετίθετο σε 
αµφισβήτηση ήταν κυρίως η πολιτική τους ωριµότητα και η 
ικανότητα τους να φέρουν την ιδιότητα του πολίτη. Η επίµονη 
προβολή εκ µέρους του Κωνσταντινικού κόσµου των 
αρνητικών στερεοτύπων για τους πρόσφυγες ήταν µία πολιτική 
πράξη µε σοβαρές συνέπειες. Συσπείρωνε στην Παλαιά 
Ελλάδα τους υπηκόους και δηµιουργούσε µία ισχυρή 
εκλογική βάση. Ταυτόχρονα, όµως, ήταν και µία αδιέξοδη 
πολιτική στρατηγική, γιατί τους στερούσε τη δυνατότητα να 
κερδίσουν τις εκλογές. Ο θεσµός της Βασιλείας, σε συµβολικό 
επίπεδο, και η διάθεση αστικής και αγροτικής γης, σε άµεσο 
υλικό επίπεδο, ήταν τα φράγµατα που εµπόδιζαν τη διείσδυση 
των Κωνσταντινικών στον προσφυγικό κόσµο. Η αλλαγή του 
1933 µε  την υιοθέτηση εκ µέρους των Κωνσταντινικών της 
στρατηγικής των «νοικοκυραίων» και η εκ µέρους των 
προσφύγων υιοθέτησης εκλογικής συµπεριφοράς ανάλογης 
των γηγενών σηµατοδοτεί την αρχή της ενσωµάτωσης των 
προσφύγων. Προφανώς ο ∆ιχασµός και τα στερεότυπα µίας 
δεκαετίας, ως τρόπος αντίληψης και ερµηνείας του άλλου, 
συνέχιζαν να παράγουν αποτελέσµατα, όπως φανερώνει 
τουλάχιστον και η αντίδραση στο Βενιζελικό πραξικόπηµα του 
1935. Ωστόσο, οι εκλογές του 1933 απέδειξαν έµπρακτα πως 
δεν είναι αδύνατη η ενσωµάτωση και πως το χάσµα δεν είναι 
αγεφύρωτο. 
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Οι πρόσφυγες στην Αθήνα τέθηκαν στο στόχαστρο ενός 
πολιτικού κόσµου. Έγιναν στόχος βιαιοπραγιών και κάποιοι 
από αυτούς έχασαν τη ζωή τους. Τη διακυβέρνηση της χώρας, 
όµως, κατά την πρώτη δεκαετία από την έλευση τους την 
ασκούσαν οι Φιλελεύθεροι, οι οποίοι διάκειντο ευµενώς 
απέναντι τους. Έτσι, δεν έγιναν αντικείµενο συστηµατικού 
διωγµού ή οργανωµένων επιθέσεων. Οι Ισραηλίτες, όµως, της 
Θεσσαλονίκης δεν ήταν τόσο τυχεροί. Μολονότι το κόµµα των 
Φιλελευθέρων και ειδικά ο Βενιζέλος είχε τηρήσει µία στάση 
που κυµαινόταν µεταξύ αδιαφορίας και ευµένειας οι τοπικοί 
παράγοντες είχαν διαφορετική προσέγγιση. Στο εσωτερικό της 
κοινότητας µπορούν να διακριθούν τρεις πολιτικές τάσεις, οι 
Σιωνιστές, οι Αφοµοιωτικοί και οι Κοµµουνιστές.  Οι 
Κοµµουνιστές εν γένει, όχι µόνο οι Ισραηλίτες κοµµουνιστές, 
θεωρούνταν απάτριδες διεθνιστές, που επιβουλεύονταν την 
ακεραιότητα της χώρας, και ετίθεντο εκτός εθνικού σώµατος. 
Οι Σιωνιστές επίσης ετίθεντο εκτός εθνικού σώµατος, γιατί δεν 
γινόταν κατανοητό πως κάποιος µπορούσε να είναι Ισραηλίτης 
εθνικιστής και ταυτοχρόνως Έλληνας. Τέλος οι Αφοµοιωτικοί 
θεωρούνταν µία υποκριτική µειοψηφία. Συνολικά, λοιπόν, η 
Ισραηλιτική κοινότητα αντιµετωπιζόταν µε καχυποψία και 
θεωρούνταν µειωµένης πίστης στο Ελληνικό κράτος/έθνος. 
Στη Θεσσαλονίκη υπήρχε ένα τµήµα του Βενιζελικού κόσµου 
ευεπίφορο σε εθνικιστικές εκτροπές, που εκφραζόταν µέσω της 
Μακεδονίας και στελέχωνε τις εθνικιστικές οργανώσεις, που 
είχαν παρακρατικό και παραστρατιωτικό χαρακτήρα. Η 
σύµφυρση αντικοµµουνισµού, αντισηµιτισµού και εθνικισµού 
δηµιουργούσε ένα εκρηκτικό µείγµα για το οποίο 
λειτούργησαν ως καταλύτης η οικονοµική κρίση και ο 
εξαθλιωµένος προσφυγικός πληθυσµός. 
Υπάρχει κάτι που να συνδέει την αντιµετώπιση των 

προσφύγων εκ µέρους των Κωνσταντινικών µε την 
αντιµετώπιση των Ισραηλιτών Θεσσαλονικέων; Νοµίζω πως η 
απάντηση είναι καταφατική. Και οι δύο πληθυσµιακές οµάδες 
είναι οιονεί εθνοτικές µε έντονα τα σηµεία της θυµατοποίησης, 
που σε περιόδους κρίσης θεωρούνται υπεύθυνες για την 
κακοδαιµονία και υφίστανται επιθέσεις228. Το ανθεκτικό στην 
εντροπία χαρακτηριστικό τους, όµως, δεν είναι βιολογικά 
επικαθορισµένο ούτε προσλαµβάνεται ως τέτοιο229. Καθώς 
πρόκειται για πολιτικά και πολιτισµικά χαρακτηριστικά, 
                                                 
228 Αµπατζοπούλου Φραγκίσκη, ο.π., σελ. 32-33. 
229 Gelner Ernest, Έθνη και εθνικισµός, Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1992, σελ. 119-158. 
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κυρίως εκλογική συµπεριφορά και γλώσσα, η πιθανότητα της 
ενσωµάτωσης παραµένει ισχυρή.  
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